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   5و 4و 2تمرین  با تأکید بر 

 

 
 

 

 

 

  

@Tahlilazemoon



 

 ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران دبیرخانه راهبری کشوری 

 
 

2 
 

 

 

 

 ین گزسؤالات پاسخ بخش اول: 

 

 دوازدهمپایه: تجربی رشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

 10شماره صفحات: 1نام درس: اول نام فصل:
 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □          تحلیل             کاربستن □فهمیدن              □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □         سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0شمارک:

      جورکردنی  □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیح      گزیننوع سؤال: پاسخ 

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را تعیین کنید. سؤال:

 . نزولی است "صعودی ، یک تابع اکیدا "وارون تابع اکیدا

 

                               درست  نادرست 
 

 نادرست  پاسخ تشریحی: 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 10صفحه    شماره صفحات: صعودی و نزولی  نام درس: تابع   نام فصل:

 ایلام   شهرستان: ایلام   استان: سکینه  چا مه  نام طراح:
 

 ارزشیابی  □            ترکیب  □          تحلیل   □        کاربستن □فهمیدن              سطح شناختی سؤال:

 دشوار □        متوسط      □       ساده        دشواری سؤال:سطح  
 

 0.5    شمارک:

 جورکردنی  □      ایچندگزینه    □  غلط      -صحیح            گزین پاسخ    نوع سؤال:

 سؤال:

 درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید. 

𝒚الف( تابع لگاریتمی   = − 𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟐

𝒙 .صعودی اکید است 

𝒚ب( تابع  = −𝟐−𝒙  .تابع نزولی اکید است 

 پاسخ تشریحی: 

 (0.25ب( نادرست )                      ( 0.25الف( درست   )  
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 دوازدهم   پایه: تجربی    رشته: 3ریاضی     عنوان کتاب:

  10   صفحات:شماره   توابع صعودی و نزولی :   نام درس ) تابع(   1فصل   نام فصل:

حمیدرضا -بتول معتمد  نام طراح:

 عظیمی 

 سرایان  شهرستان: خراسان جنوبی   استان:

 

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □          تحلیل             کاربستن □فهمیدن          □   سطح شناختی سؤال:

 25/0شمارک:   دشوار □             متوسط               ساده      □ سطح دشواری سؤال:  

       جورکردنی  □           ایچندگزینه □         غلط    -صحیح      گزیننوع سؤال: پاسخ 

  سؤال:

𝒚تابع      = 𝒙𝟐|𝒙|   در بازه(−∞,𝒂]   نزولی است.حداکثر مقدارa  .برابر صفر است 

 پاسخ تشریحی: 

 (25/0)  درست
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 پایه: دوازدهم رشته:  تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی  

 10تا    ۶شماره صفحات:   نام درس: توابع صعودی و نزولی  نام فصل: فصل اول تابع 

 1۸شهرستان: تهران منطقه   استان: تهران  نام طراح: حجت کاویانی 

 

 ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل                 کاربستن □فهمیدن             □: سطح شناختی سؤال

 ۱شمارک:  دشوار  □          متوسط               ساده     □:   سطح دشواری سؤال

 جورکردنی  □      ایچندگزینه  غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ 

 

 

 

 

 

 

 نمره.  ۱صحیح است.رسم نمودار تابع  ۲با توجه به نمودار تابع گزینه   پاسخ تشریحی: 

 

 

  

𝐲با توجه به  تابع     ال:سؤ = −𝒙۲|𝒙|      کدام گزینه صحیح است؟ 

 ، صفر است .   𝒂نزولی است و بیشترین مقدار    [𝒂,∞−)( تابع در بازه  ۱

 ، صفر است.  𝒂صعودی است و بیشترین مقدار  [𝒂,∞−)( تابع در بازه   2

, 𝒂]( تابع در بازه   ۳  ، یک است.𝒂نزولی است و کمترین مقدار   (∞+

, 𝒂]( تابع در بازه  4  .، صفر است 𝒂صعودی است و کمترین مقدار  (∞+

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

توابع   -ایتوابع چند جمله  نام درس: : تابع نام فصل

 صعودی و نزولی 
 10  شماره صفحات:

 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:
 

 ارزشیابی □               ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن  فهمیدن          □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □          متوسط                ساده   □ سطح دشواری سؤال:  
 

 2شمارک:

 جورکردنی  □      ایچندگزینه   غلط      -صحیح □   گزیننوع سؤال: پاسخ 

 سؤال:

𝟐𝒙𝟐−تابع + 𝟖𝒙 + 𝟏 𝒇(𝒙)  در کدام بازه نزولی می باشد؟  =

(𝟏 ,+∞) (   د                   (𝟐 , 𝟒) ج(                 (𝟎 , 𝟐) (  ب                 (−∞ ,  الف((𝟑
 

 پاسخ تشریحی: 

 ج    
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 10  شماره صفحات: توابع صعودی و نزولی  نام درس: تابع   نام فصل:
 شیراز  شهرستان: فارس   استان: گروه ریاضی استان   نام طراح:

 

 ارزشیابی   □          ترکیب  □         تحلیل  □      کاربستن □    فهمیدن        سطح شناختی سؤال:

 دشوار □       متوسط             ساده    □ سطح دشواری سؤال:  
 

 ( 0.25)  شمارک:

 جورکردنی  □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیح      گزیننوع سؤال: پاسخ 

   :سوال

𝒇(𝒙)   با ضابطه تابع  = 𝟐−𝒙 +  اش همواره صعودی است در دامنه  𝟒

 پاسخ تشریحی: 

 غلط   
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 دوازدهم پایه: رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

صعودی و توابع  نام درس:توابع  نام فصل:تابع 

 نزولی 

 10تا۶ شماره صفحات:

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 

 

 یابی□ ارزش                بی□ ترک                لیکاربستن               □ تحل               دنی□ فهم سؤال:  یسطح شناخت

 (0.25: )شمارک □ دشوار       متوسط          □ ساده        سؤال:  یدشوار   سطح 

 جورکردنی  □      ایچندگزینه   غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

 سوال:

 تابع در دامنه اش نزولی است؟ کدام 

𝒇(𝒙)الف(  = 𝟏 − 𝒙𝟐                                     )ب 𝒈(𝒙) = (
𝟑

𝟐
)−𝒙  

𝒉(𝒙)ج(  = |𝟐− 𝒙|                                      )د𝒑(𝒙) = 𝒙 + 𝟐 − |𝒙 + 𝟐| 

 

 پاسخ تشریحی: 

 ب گزینه
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  ۳عنوان کتاب: ریاضی 

صعودی و توابع  نام درس:توابع  فصل:تابع نام  

 نزولی 

 10تا  6  شماره صفحات:

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 
 

 ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل   □          کاربستن فهمیدن              □ سطح شناختی سؤال:

 (0.25: )شمارک  دشوار □         متوسط                    ساده□   سؤال:  یسطح دشوار 

 جورکردنی  □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیح       گزیننوع سؤال: پاسخ 

  سوال:

𝒇(𝒙)تابع  = {−𝒙
𝟑 + 𝟏     𝒙 < 𝟎

𝒙𝟑                  𝒙 ≥ 𝟎
 اکیدا نزولی است.   

 

    پاسخ تشریحی:  

 نادرست  
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 سؤالات کوتاه پاسخ بخش دوم: 

 

 دوازدهمپایه: تجربی رشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

 10شماره صفحات: 1نام درس: اول نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:
 

      ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل  □        کاربستن □فهمیدن                 سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده           سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

 در تابع مقابل بازه ای که تابع در آن هم صعودی و هم نزولی است را مشخص کنید. سؤال:

𝒇(𝒙) = {  
−𝟐𝒙 − 𝟑   𝒙 < −4
𝟑        −𝟒 ≤ 𝒙 < ۲
𝟑𝒙 − 𝟐     𝒙 ≥ 𝟐

   

 

 (4,2-]بازه    پاسخ تشریحی: 
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 پایه:  تجربی   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

   10  شماره صفحات: توابع صعودی و نزولی  نام درس: تابع   -1  نام فصل:

 کرج    شهرستان: البرز   استان: فاطمه معدندار   نام طراح:
 

      ارزشیابی  □           ترکیب  □        تحلیل  □          کاربستن □فهمیدن              سطح شناختی سؤال:

 دشوار □            متوسط    □        ساده        سطح دشواری سؤال:  
 

 0/75شمارک:  

 کوتاه پاسخنوع سؤال:  

  سؤال:

 در جای خالی عبارت مناسب قرار دهید. 

𝒇(𝒙)تابع      = (𝒂 − 𝟐)𝒙𝟐 + 𝟐𝒂𝒙 +  .... است. ...برابر ....  𝒇(𝟐)همواره یکنواست. مقدار   𝟑
 

    11    تشریحی:   پاسخ 

𝒂 − 𝟐 = 𝟎 → 𝒂 = 𝟐 → 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙 + 𝟑
𝒙=𝟐
→  𝒇(𝟐) = 𝟏𝟏         𝟎/𝟓 

 

 

  

𝟎/𝟐𝟓 
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 پایه: دوازدهم رشته: علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی  

 ۶  -  10شماره صفحات:   نزولی  -نام درس: توابع صعودی   نام فصل: تابع 

 2منطقه    – شهرستان: تهران   استان: تهران  نام طراح: فاطمه زارعی 
 

 

 ارزشیابی     □               ترکیب  □           تحلیل               کاربستن  فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال:

 /. 5شمارک:  دشوار  □             متوسط    □        ساده     :   سؤال  دشواری سطح 

    کوتاه پاسخ : سؤال نوع

  :سؤال

 درست یا نادرست بودن عبارت زیر را مشخص کنید.  

𝒇(𝒙) عتاب =  |𝒙|  − 𝒙  هم صعودی و هم نزولی است.          ‚  𝟎] (∞+در بازة، 

 

  :تشریحی پاسخ 

 درست است. زیرا با رسم تابع خواهیم دید در بازة بسته صفر تا مثبت بی نهایت تابع ثابت می باشد بنابراین  

 هم صعودی  و هم نزولی می باشد  

𝒇(𝒙) = {
−𝟐 𝒙     𝒙 < 𝟎
𝟎       𝒙 ≥ 𝟎
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 پایه:  دوازدهم رشته:  تجربی  ۳عنوان کتاب:  ریاضی  

درس:  درس اول)توابع صعودی نام   ) تابع(   1نام فصل:  فصل

 و نزولی( 

 10شماره صفحات:   

حمیدرضا -نام طراح: بتول معتمد

 عظیمی 

 شهرستان: سرایان  استان: خراسان جنوبی 

 

 ارزشیابی □              ترکیب  □           تحلیل               کاربستن □فهمیدن         □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □          متوسط                ساده    □ سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0  شمارک:

 پاسخنوع سؤال: کوتاه

 سؤال:

𝒚گر تابع  ا = 𝒙𝟐 −𝒎𝒙+  را بیابید؟ 𝐦همواره اکیدا صعودی باشد حدود   (∞+,𝟏]در بازه    𝟓
 

 ی: پاسخ تشریح

(25/0        )   
−𝒃

𝟐𝒂
≤ 𝟏     →  

𝒎

𝟐
≤ 𝟏    → 𝒎 ≤ 𝟐           (25/0) 
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 10  شماره صفحات: توابع صعودی و نزولی  نام درس: تابع   نام فصل:

 شیراز  شهرستان: فارس   استان: گروه ریاضی استان   نام طراح:
 

 ارزشیابی  □    ترکیب  □      تحلیل  □        کاربستن □فهمیدن            سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط          ساده      □     سطح دشواری سؤال:  
 

 ( 0.25)  شمارک:

 

 پاسخنوع سؤال: کوتاه

 سوال : 

𝒇(𝒙)ای که تابع  بزرگترین بازه  = 𝒙|𝒙|   در آن صعودی است؟ 
 

  پاسخ تشریحی: 

𝒇(𝒙) = {𝒙
𝟐       𝒙 > 𝟎
−𝒙𝟐      𝒙 ≤ 𝟎

 

 
ℝ = (−∞ ,+∞)  0/25     
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

توابع   -ایتوابع چند جمله  نام درس: : تابع نام فصل

 صعودی و نزولی 
 10  شماره صفحات:

 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:
 

 

 

               ترکیب  □               تحلیل                کاربستن □فهمیدن                   □       سؤال:سطح شناختی  

 ارزشیابی  □

 دشوار □متوسط         ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 1شمارک:

 پاسخنوع سؤال: کوتاه

 سؤال:

𝒇(𝒙)تابع (۱ = |𝒙𝟑| − ,𝒂]روی بازه    𝟏  ، .....................است. 𝒂مقدار  حداقلصعودی است   (∞+

𝒇(𝒙)( تابع2 = |𝐥𝐨𝐠𝟏
𝟐

(𝒙 − روی  بزرگترین بازه ......................صعودی و روی بزرگترین بازه...............نزولی   |(𝟐

 است.
 

 پاسخ تشریحی: 
 صفر    (۱

,𝟐)صعودی و   (∞+,𝟑] (2  نزولی  [𝟑

 
 

 

  

@Tahlilazemoon



 

 ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران دبیرخانه راهبری کشوری 

 
 

16 
 

 
 
 
 

 بخش سوم: سؤالات گسترده پاسخ

 

 دوازدهمپایه: تجربی رشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

 10شماره صفحات: 1نام درس: اول نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

 

               ترکیب  □               تحلیل   □                کاربستن فهمیدن                   □     سطح شناختی سؤال:

      ارزشیابی  □

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 25/1 شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

𝑦تابع  :  سؤال = (𝑥 − ۱)۲|𝑥 −  چقدر است؟  aصعودی است. حداقل مقدار  (∞+,a]  در بازه |۱
 

      پاسخ تشریحی:

 
 
 

  𝒚 = {
(𝒙 − 𝟏)𝟑 𝒙 ≥ 𝟏

−(𝒙 − 𝟏)𝟑 𝒙 < 𝟏
→ 𝒂 = 𝟏 
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-1 

 

 پایه:  تجربی   رشته: 3ریاضی کتاب:عنوان  

 10  شماره صفحات: توابع صعودی و نزولی  نام درس: تابع   -1  نام فصل:

 کرج    شهرستان: البرز   استان: فاطمه معدندار   نام طراح:
 

 ارزشیابی  □          ترکیب  □          تحلیل  □          کاربستن  فهمیدن               □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □          متوسط                       ساده     □ سطح دشواری سؤال:  
 

 1شمارک:

 : گسترده پاسخنوع سؤال

𝒚نمودار تابع   سؤال: = −𝒙𝟐|𝒙| − ی و در چه بازه ای  درا رسم نموده و سپس تعیین کنید در چه بازه ای صعو 𝟏

 نزولی است؟
 

 پاسخ تشریحی: 

𝒚 = {−𝒙
𝟑 − 𝟏        𝒙 ≥ 𝟎

𝒙𝟑 − 𝟏        𝒙 < 𝟎
 

 صعودی است. [𝟎,∞−) در بازه 

 نزولی است.  (∞+,𝟎] در بازه

 
 
 
 

 

 

  

0/5 

0/25 

0/25 

0/25 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 10صفحه    شماره صفحات: صعودی و نزولی  نام درس: تابع   نام فصل:

 ایلام   شهرستان: ایلام   استان: سکینه چا مه   طراح:نام  

 

      ارزشیابی  □           ترکیب  □          تحلیل             بستن کار □فهمیدن         □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □       متوسط                  ساده  □ سطح دشواری سؤال:  
 

 75/0  ک:  شمار

  پاسخ گسترده   نوع سؤال:

 سؤال:

𝒇(𝒙)اگر تابع    = (𝒙 − 𝒂)𝟐|𝒙 − 𝒂|    صعودی اکید باشد، آنگاه مقدار  (∞+,𝟐]فقط در فاصله𝒂 ؟ چقدر است 

 

 پاسخ تشریحی: 

 تابع به صورت زیر می باشد:  ضابطه نمایش  

𝒇(𝒙) = (𝒙 − 𝒂)𝟐|𝒙 − 𝒂| = {
(𝒙 − 𝒂)𝟑 𝒙 ≥ 𝒂

−(𝒙 − 𝒂)𝟑 𝒙 < 𝒂
    (𝟎 𝟐𝟓⁄ ) 

با توجه به  اینکه نمودار تابع  بطور تقریبی به صورت  

مقابل است. و بازه ای که تابع در آن صعودی اکید 

,𝒂]است عبارت است از  طول نقطه     𝒂که     (∞+

(  و همچنین با توجه به 25/0مینیمم تابع می باشد. ) 

فاصله داده شده و اینکه تابع فقط در این فاصله  

𝒂صعودی اکید است بایستی  =  ( 25/0باشد .) 𝟐

 )به سایر راه حل های درست نمره تعلق گیرد.(

 

 

 

  

𝑎 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 10صفحه    شماره صفحات: صعودی و نزولی  نام درس: تابع   نام فصل:

 ایلام   شهرستان: ایلام   استان: سکینه  چا مه  نام طراح:

 

      ارزشیابی   □          ترکیب  □           تحلیل               کاربستن□ فهمیدن       □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □          متوسط             ساده        □ سطح دشواری سؤال:  
 

 0/75  شمارک:

  گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:

𝒚را چنان تعیین کنید که تابع   𝒌حدود  = −(𝒌𝟑 − 𝟏)𝒙 صعودی اکید باشد . 

 پاسخ تشریحی: 

𝒚تابع نمایی   = 𝒂𝒙   وقتی که𝒂 > صعودی اکید است اما از آنجا که تابع داده شده در سوال نسبت به محور   𝟏

𝟎طول ها قرینه می شود لذا بایستی  < 𝒂 <  ( لذا داریم : 25/0قرار گیرد. ) 𝟏

𝟎 < (𝒌𝟑 − 𝟏) < 𝟏 ⇒ 𝟏 < 𝒌𝟑 < 𝟐  (𝟎 𝟐𝟓⁄ ) ⇒ 𝟏 < 𝒌 < √𝟐 
𝟑
  (𝟎 𝟐𝟓⁄ ) 
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 دوازدهم   پایه: تجربی    رشته: 3ریاضی     عنوان کتاب:

درس اول)توابع صعودی :   نام درس ) تابع(   1فصل   نام فصل:

 و نزولی( 

  10   شماره صفحات:

حمیدرضا -بتول معتمد  نام طراح:

 عظیمی 

 سرایان  شهرستان: خراسان جنوبی   استان:

 

      ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل  □         کاربستن        فهمیدن     □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □         متوسط                      ساده      □سطح دشواری سؤال:  
 

 5/۱   شمارک:

   نوع سؤال: گسترده پاسخ 

 سؤال:

 نمودار تابع زیر را رسم نمایید و مشخص نمایید در چه بازه هایی صعودی،نزولی و ثابت است. 

F(x)={
−𝟐 𝒙 + 𝟏          𝒙 < −𝟐
−𝟏            − 𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟏
𝟐 𝒙 − 𝟑                𝒙 ≥ 𝟏

 

 

 پاسخ تشریحی: 

 بارم دارد.  25/0رسم هر قسمت از نمودار 

 ( 25/0نزولی  ) [𝟏,∞−)بازه  در 

 ( 25/0[ ثابت )-2و ۱در بازه ]

 (25/0صعودی ) (∞+,𝟐−]در بازه 
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 پایه: دوازدهم رشته: علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی  

 ۶  -  10شماره صفحات:   نزولی  -نام درس: توابع صعودی   نام فصل: تابع 

 2منطقه    – شهرستان: تهران   استان: تهران  نام طراح: مرضیه قنائی نژاد 
 

 

 

 ارزشیابی     □               ترکیب  □               تحلیل                  کاربستن □فهمیدن             □: سطح شناختی سؤال

 ۱: شمارک دشوار  □متوسط       ساده       □:        سطح دشواری سؤال

      نوع سؤال: گسترده پاسخ 

 :سؤال

𝒇تابع  = {(𝟏, 𝟐 𝒙 + 𝟐,𝟏𝟎−) و(𝟕 − 𝒙)𝟎) و, 𝒙𝟐 + ,𝒙𝝐[𝒂به ازای    {(𝟒 𝒃]   ،یک تابع صعودی است

– 𝐛بیشترین مقدار    𝐚 را بیابید؟ 

 

 :  تشریحی پاسخ 

 یا افزایش می یابد و یا ثابت می ماند پس:  𝐲، مقدار   𝐱در تابع  صعودی با افزایش مقدار  

                                            𝒇 = {(−𝟐, 𝟏𝟎 − 𝒙) , (𝟎, 𝒙𝟐 + 𝟒), (𝟏, 𝟐 𝒙 + 𝟕)}  ⇒ 
 

𝟏𝟎− 𝒙 ≤  𝒙𝟐 + 𝟒 ≤  𝟐 𝒙 + 𝟕 ⇒         𝟐 ≤ 𝒙 ≤ 𝟑  ⇒ 𝒃 − 𝒂 = 𝟑 − 𝟐 = 𝟏                    
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 پایه: دوازدهم رشته:  تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی  

 10تا    ۶شماره صفحات:   نام درس: توابع صعودی و نزولی  نام فصل: فصل اول تابع 

 1۸شهرستان: تهران منطقه   استان: تهران  نام طراح: حجت کاویانی 
 

 ارزشیابی     □               ترکیب  □               تحلیل  □            کاربستن  فهمیدن               □: سطح شناختی سؤال

  2: شمارک دشوار  □              متوسط               ساده     □ سطح دشواری سؤال:  

   : گسترده پاسخ سؤال نوع

 نمودار تابع زبر را رسم کنید و بازه هایی را که تابع در آنها صعودی ، نزولی یا ثابت است مشخص کنید. : سؤال

𝒇(𝒙) = {
𝒙 + ۳                       − ۶ ≤ 𝒙 < −۲

۱                        − ۲ ≤ 𝒙 < ۱
−۲𝒙 + ۳                ۱ ≤ 𝒙 ≤  4           

 

 

, ۶−]: با توجه به نمودار، تابع در بازه   تشریحی پاسخ  , ۲−]صعودی، در بازه  [۱   [۱ ، ۲−]نزولی و در بازه   [4

 ثابت است.

𝒙۱و 𝒙۲ ∈ [−۶ , ۱]  ,   𝒙۱ < 𝒙۲   ⇒    𝒇(𝒙۱)   ≤ 𝒇(𝒙۲)      

𝒙۱و 𝒙۲ ∈ [−۲ , ۱] ,   𝒙۱ < 𝒙۲   ⇒    𝒇(𝒙۱)  = 𝒇(𝒙۲) 

𝒙۱و 𝒙۲ ∈ [−۲  , 4],   𝒙۱ < 𝒙۲   ⇒    𝒇(𝒙۲)   ≤ 𝒇(𝒙۱) 

 

 .نمره 5/0نمره و رسم نمودار تابع  5/0هر یک از موارد بالا 
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 پایه: دوازدهم  تجربی رشته: علوم  ۳عنوان کتاب: ریاضی 

 6 - ۱0شماره صفحات:  نزولی  -نام درس: توابع صعودی  نام فصل: تابع

مرضیه   -نام طراح: مریم روح بخش 

 فاطمه زارعی  -قنائی نژاد

 2منطقه  –شهرستان: تهران  استان: تهران

 

 □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن  فهمیدن                    □سطح شناختی سؤال:    

 ارزشیابی     

 5/۱شمارک:  دشوار  □متوسط         ساده       □سطح دشواری سؤال:    

 نوع سؤال: گسترده پاسخ  

 طراح سوال: مریم روح بخش 

با ضابطۀ fتابع  سؤال:
x x x

f (x)
x

 − +  
= 

−  

2 4 5 2 4

2 1 2
غیر یکنوا است. بیشترین مقدار  [a,b]روی بازة 

b a−  چقدر است؟ 

 

  پاسخ تشریحی:                                                                                                      

f (x) x x (x ) x= − + = − +  
2 24 5 2 1 2 4  

 ( 5/0رسم سهمی )

 ( 25/0رسم تابع ثابت )

]تابع در , ]−1  (5/0غیر یکنوا است. ) 4

b a− = 5 (25/0) 
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 10  شماره صفحات: توابع صعودی و نزولی  نام درس: تابع   نام فصل:
 شیراز  شهرستان: فارس   استان: گروه ریاضی استان   نام طراح:

 

 ارزشیابی   □       ترکیب  □        تحلیل  □         کاربستن فهمیدن    □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 ( 1.75) شمارک:

 پاسخ گسترده نوع سؤال:

 سؤال:

 کنید. ها تابع صعودی یا نزولی است مشخص هایی را که در آنو بازه نمودار تابع زیر را رسم کنید  

𝒇(𝒙) = {
(𝒙 − 𝟏)𝟐 + 𝟐 𝒙 > 𝟏
−𝟐𝒙 + 𝟏 𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝟏
𝒙𝟑 𝒙 < 𝟎

 

 

 پاسخ تشریحی: 
 

 نمره( ۱رسم نمودار  )

 

 

 صعودی (∞+,𝟏)و   (𝟎,∞−)های تابع در بازه

,𝟎]و در بازه     نزولی می باشد.  [𝟏
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(0.5 ) 

(0.25 ) 
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

توابع   -ایتوابع چند جمله  نام درس: : تابع نام فصل

 صعودی و نزولی 
 10  شماره صفحات:

 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:
 

               ترکیب  □               تحلیل  □                کاربستن فهمیدن                   □     سطح شناختی سؤال:

 ارزشیابی  □

 دشوار  متوسط       □ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 2شمارک:

 گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:

𝒚با رسم تابع   = |𝒙 − 𝟏| + |𝒙 + نزولی    و در  اکیداً ای صعودی و در چه بازه اکیداً اینشان دهید در چه بازه |𝟐

 ای ثابت است.بازهچه 

 پاسخ تشریحی: 

𝒇(𝒙) = {
−𝟐𝒙 − 𝟏,               𝒙 < −𝟐
      𝟑              − 𝟐 ≤  𝒙 ≤ 𝟏
𝟐𝒙 + 𝟏                𝒙 > 𝟏

 

 

 

,𝟐−]نزولی، روی بازه  اکیداً  [𝟐−,∞−)روی بازه    صعودی  اکیداً (∞+,𝟏]ثابت و روی بازه    [𝟏
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 ۳سؤالات مفهومی ریاضی 

 فصل اول 
 دامنه توابع مرکب موضوع:  

 14با تأکید برصفحه 
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 بخش اول: پاسخ گزین 

 
 

 دوازدهم  پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23-  11شماره صفحات: ترکیب تابع  نام درس: اول   نام فصل:
 کرج  شهرستان: البرز   استان: رزا زاهدی مقدم   نام طراح:

 

      ارزشیابی  □            ترکیب  □          تحلیل  □          کاربستن □      فهمیدن      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □           متوسط   □       ساده        سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0  شمارک:

               جورکردنی  □      ایچندگزینه □غلط      -صحیح      گزیننوع سؤال: پاسخ 

  سؤال:

 درستی و نادرستی جمله زیر را مشخص کنید. 

𝒇که  𝒈و 𝒇برای دو تابع  ≠ 𝒈  تساوی(𝒇𝒐𝒈)(𝒙) = (𝒈𝒐𝒇)(𝒙)   .هیچ وقت برقرار نیست 
 

    :پاسخ تشریحی

 درستنا
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      ارزشیابی  □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن فهمیدن                   □       سطح شناختی سؤال:

 دشوار □                  متوسط                        ساده    □     سطح دشواری سؤال:  
 

 0/5  شمارک:

       جورکردنی  □      ایچندگزینه□ غلط      -صحیح        گزیننوع سؤال: پاسخ 

  سؤال:

 کنید. درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص 

𝒇(𝒙)اگر الف( =
𝟐

𝒙−𝟑
𝒈(𝒙)و    =

𝟒 𝒙

𝒙−𝟐
−ℝبرابر  𝒇𝒐𝒈  دامنۀ تابعباشند،   {𝟐,  است.   {𝟑

 

,ب(اگر 𝒈(𝒙) = 𝟐 𝒙 − 𝟏 (𝒇𝒐𝒈)(𝒙) = 𝟏𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟒 𝒙 + 𝟑𝒙𝟐برابر 𝒇(𝒙)  باشند، تابع 𝟔 − 𝒙 +  است.  𝟐
 

    پاسخ تشریحی: 

.𝟎)درست   ناالف(  .𝟎)ب( درست        (𝟐𝟓 𝟐𝟓) 
 

 

  

 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 14  شماره صفحات: ترکیب توابع  نام درس: تابع   نام فصل:

 بدره  شهرستان: ایلام   استان: رادمنش سکینه    نام طراح:

@Tahlilazemoon
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 پایه:  دوازدهم رشته:  تجربی  ۳عنوان کتاب:  ریاضی  

  14شماره صفحات:   نام درس:  درس دوم )ترکیب توابع(  ) تابع(   1نام فصل:  فصل

حمیدرضا -نام طراح: بتول معتمد

 عظیمی 

 شهرستان: سرایان  استان: خراسان جنوبی 

 

      ارزشیابی □           ترکیب  □            تحلیل  □         کاربستن     فهمیدن     □   سطح شناختی سؤال:

 25/0شمارک:    دشوار □           متوسط    □          ساده    سطح دشواری سؤال:  

       جورکردنی  □      ایچندگزینه □غلط      -صحیح   گزیننوع سؤال: پاسخ 

  سؤال:

𝒈(𝒙) اگر = 𝒔𝒊𝒏𝒙  , 𝒇(𝒙) = √𝒙  باشد. آنگاه(𝒈𝒐𝒇)(𝒙) = √𝒔𝒊𝒏𝒙  خواهد بود.  صحیح         غلط

  

 پاسخ تشریحی: 

(𝒙)(𝒈𝒐𝒇)                                                                     𝟎/𝟐𝟓  غلط = 𝒔𝒊𝒏√𝒙 
 

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 14  صفحات:شماره   ترکیب توابع  نام درس: تابع   نام فصل:
 لار   شهرستان: فارس   استان: تامیلا تقی زاده   نام طراح:

 

      ارزشیابی  □           ترکیب   □        تحلیل  □        کاربستن فهمیدن     □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □        متوسط         ساده     □ سطح دشواری سؤال:  
 

 0/5    شمارک:

       جورکردنی  □      ایچندگزینه غلط       -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

  سؤال:

(𝒙)(𝒇𝒐𝒈)اگر = 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝒈(𝒙)و   𝟏 = 𝒙 −  کدام است؟   𝒇، آنگاه ضابطه تابع  𝟏

1) 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏 
2) 𝒙𝟐 + 𝒙+ 𝟏 
3) 𝒙𝟐 − 𝒙− 𝟏 
4) 𝒙𝟐 − 𝒙+ 𝟏 

 

  پاسخ تشریحی: 

 3گزینه 

𝒇(𝒙 − 𝟏) = 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟏
𝒙−𝟏=𝒕
→    𝒇(𝒕) = (𝒕 + 𝟏)𝟐− 𝟑(𝒕 + 𝟏) + 𝟏 = 𝒕𝟐 − 𝒕 − 𝟏 

 

 

  

@Tahlilazemoon
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 14تا  11شماره صفحات: نام درس:ترکیب توابع  نام فصل:تابع 

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 

 

      ارزشیابی  □         ترکیب  □          تحلیل  □          کاربستن □   فهمیدن           سطح شناختی سؤال:

 5/0 شمارک: دشوار □           متوسط     □             ساده     سطح دشواری سؤال:

     پاسخ کوتاه نوع سؤال:  

𝒇(𝒙)اگر : سوال = 𝒙 +
𝟏

𝒙
(𝒙)(𝒈𝒐𝒇)و   = 𝒙𝟐 +

𝟏

𝒙𝟐
 )راه حل(  .برابر ........... است 𝒈آنگاه ضابطه تابع  

(𝒙𝟐 + 𝐱𝟐 یا 𝟐 − 𝟐) 

𝒙𝟐                پاسخ تشریحی: − 𝟐      

𝒈 ((𝒇(𝒙)) = (𝒇(𝒙))
𝟐
− 𝟐 = (𝒙𝟐 + 𝟐 +

𝟏

𝒙𝟐
) − 𝟐 = 𝒙𝟐 +

𝟏

𝒙𝟐
 ✓                                         

                                                                                         

 

  

@Tahlilazemoon
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ

 دوازدهمپایه: تجربی رشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

 14شماره صفحات: 2نام درس: اول نام فصل:
 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل  □         کاربستن □       فهمیدن       شناختی سؤال:سطح  

 دشوار □متوسط       □ساده          سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

 عددی عبارت مقابل  یک تابع همانی باشد مطلوب است مقدار    gو    f(x)=6تابع ثابت با ضابطه   fاگر  سؤال:

 

     𝒈𝒐𝒇(𝟓)−𝟐𝒇(𝟑)

𝐟(𝟒)
 

𝟏𝟐−𝟔         پاسخ تشریحی: 

𝟔
=
−𝟔

𝟔
= −𝟏 

 

 

  

@Tahlilazemoon



 

 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 
 

8 
 

 

 دوازدهم  پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23-  11صفحات:شماره   ترکیب تابع  نام درس: اول   نام فصل:

 کرج  شهرستان: البرز   استان: رزا زاهدی مقدم   نام طراح:
 

      ارزشیابی  □         ترکیب  □          تحلیل  □          کاربستن □   فهمیدن           سطح شناختی سؤال:

 دشوار □           متوسط      □         ساده        سطح دشواری سؤال:  
 

 25/0 شمارک:

     پاسخ کوتاه نوع سؤال:  

  سؤال:

 در جای خالی عبارت مناسب بنویسید. 

𝒉(𝒙)تابع  = (𝟐𝒙𝟐− 𝟓𝒙 + 𝒇(𝒙)به صورت ترکیب دوتابع  𝟑(𝟏 = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝒈(𝒙)و  𝟏 = ⋯⋯⋯ 

 است.
 

   پاسخ تشریحی: 

  𝒈(𝒙) = 𝒙𝟑 
 

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 14  شماره صفحات: دامنه ترکیب توابع  نام درس: تابع   نام فصل:

 بدره  شهرستان: ایلام   استان: سکینه  رادمنش  نام طراح:

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل           کاربستن □         فهمیدن □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □         متوسط                  ساده   □     سطح دشواری سؤال:  
 

 0/75  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

 سؤال:

𝒙به عنوان ماشین به صورت 𝒈و  𝒇گر توابعا → 𝒇 → 𝒈 → 𝟐 𝒙 + 𝒈(𝒙) و 𝟏 = 𝟐 𝒙 + را  𝒇، ضابطۀ تابع   𝟒

 مشخص کنید. 
 

 پاسخ تشریحی: 

𝒙 → 𝒇 → 𝒈 → 𝟐 𝒙 + 𝒈(𝒇(𝒙))به معنای   𝟏 = 𝟐 𝒙 + .𝟎) است. 𝟏 𝟐𝟓) 

𝒈(𝒇(𝒙)) = 𝟐 𝒇(𝒙) + 𝟒 = 𝟐 𝒙 + 𝟏(𝟎.𝟐𝟓) → 𝒇(𝒙) =
𝟐 𝒙 − 𝟑

𝟐
(𝟎. 𝟐𝟓)  

 

 

 

 

 

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 14  شماره صفحات: ترکیب توابع  نام درس: تابع   نام فصل:
 لار   شهرستان: فارس   استان: تامیلا تقی زاده   نام طراح:

 

      ارزشیابی  □     ترکیب  □   تحلیل  □         کاربستن فهمیدن     □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط  □ساده        سطح دشواری سؤال:  
 

 0/5  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

𝒚اگر دامنه تابع  = −𝒇(𝟏− 𝟑𝒙)  باشد، دامنه تابع   [𝟑 و𝟏−)بازه𝒚 = 𝒇(𝒙)   .را بیابید 

  پاسخ تشریحی: 

   
−𝟏 < 𝒙 ≤ 𝟑           ⇒   −𝟗 ≤ −𝟑𝒙 < 𝟑   ⇒     −𝟖 ≤ −𝟑𝒙 + 𝟏 < 𝟒 

 

  

@Tahlilazemoon
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 14تا  11شماره صفحات: نام درس:ترکیب توابع  نام فصل:تابع 

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 

 

      رزشیابی □         ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن      فهمیدن      □     سطح شناختی سؤال:

 1: شمارک  دشوار  □      متوسط       ساده □    سؤال:  یسطح دشوار 

 نوع سوال:کوتاه پاسخ

 سوال:

𝒇(𝒙)اگر   = [
𝒙

𝟐
𝒈(𝒙)و   [ = √𝟏− 𝒙𝟐    حاصل(𝒇𝒐𝒈)(

𝟏

𝟑
 برابر................. است.  (

 

                                      تشریحی:   پاسخ 

                                                                                𝒈 (
𝟏

𝟑
) = √𝟏 −

𝟏

𝟗
=
𝟐√𝟐

𝟑
⟹ 𝒇(

𝟐√𝟐

𝟑
) = 𝟎 

 

 

  

@Tahlilazemoon
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 پاسخ  گسترده :  سومبخش  

 

 دوازدهمپایه: تجربی رشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

 14شماره صفحات: 2نام درس: اول نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:
 

      ارزشیابی   □            ترکیب  □        تحلیل □          کاربستنفهمیدن          □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط         ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 25/1  شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

𝒇(𝒙)اگر سؤال: = 𝟏 − √𝒙 − 𝒈(𝒙)و  𝟐 = √𝟑 + 𝒙 −  را تعیین کنید.  𝐠𝐨𝐟دامنه تابع    𝟏
 

 پاسخ تشریحی: 

     𝐃𝐟 = [𝟐,+∞)     ,   𝑫𝒈 = [−𝟑,+∞)      

 

 𝑫𝒈𝒐𝒇 = {𝒙 ∈ [𝟐,+∞) | 𝟏 − √𝒙 − 𝟐 ≥ −𝟑} = [𝟐,+𝟏𝟖] 
 

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم  پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23-  11شماره صفحات: ترکیب تابع  نام درس: اول   نام فصل:

 کرج  شهرستان: البرز   استان: رزا زاهدی مقدم   نام طراح:
 

      رزشیابی □         ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن      فهمیدن       □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □          متوسط                 ساده    □   سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

  گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:

𝒇𝒐𝒈(𝒙)با فرض  = 𝟑 𝒙 + 𝒇(𝒙)  و 𝟒 = 𝟐 − 𝟓 𝒙   ضابطۀ تابع ،𝒈 را به دست آورید. 

 

 پاسخ تشریحی: 

𝒇(𝒈(𝒙)) = 𝟑 𝒙 + 𝟒  
تبدیل 
→   𝟐 − 𝟓 𝒈(𝒙) = 𝟑 𝒙 + 𝟒 

𝟓 𝒈(𝒙) = 𝟐 − 𝟑 𝒙 − 𝟒 = −𝟑 𝒙 − 𝟐
÷𝟓
→ 𝒈(𝒙) =

−𝟑 𝒙 − 𝟐

𝟓
=
−𝟑

𝟓
𝒙 −

𝟐

𝟓
 

 

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 14  شماره صفحات: دامنه ترکیب توابع  نام درس: تابع   نام فصل:

 بدره  شهرستان: ایلام   استان: رادمنش   سکینه  نام طراح:
 

      ارزشیابی □             ترکیب  □          تحلیل  □           کاربستن        فهمیدن    □ سؤال:سطح شناختی  

 دشوار □         متوسط                  ساده    □ سطح دشواری سؤال:
 

 1  شمارک:

  گسترده پاسخ  نوع سؤال:

  سؤال:

𝒇(𝒙) اگر  = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟒 𝒙 + 𝒈(𝒙)و  𝟏 = 𝟏 − 𝟒 𝒙 باشد، ریشه های معادلۀ (𝒈𝒐𝒇)(𝒙) = را در صورت  𝟑−

 وجود به دست آورید.
 

 پاسخ تشریحی: 

(𝒈𝒐𝒇)(𝒙) = 𝒈(𝒇(𝒙)) = 𝒈(𝟐𝒙𝟐− 𝟒 𝒙 + 𝟏) = −𝟑 (𝟎.𝟐𝟓) → 𝟏 − 𝟒(𝟐𝒙𝟐− 𝟒 𝒙 + 𝟏) = −𝟑 

→ −𝟖𝒙𝟐 + 𝟏𝟔 𝒙 = 𝟎 (𝟎.𝟐𝟓) → {
𝒙 = 𝟎
𝒙 = 𝟐

    (𝟎. 𝟓) 
 

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم   پایه: تجربی    رشته: 3ریاضی     عنوان کتاب:

  14  شماره صفحات: درس دوم )ترکیب توابع( :   نام درس ) تابع(   1فصل   نام فصل:

حمیدرضا -بتول معتمد  نام طراح:

 عظیمی 

 سرایان  شهرستان: خراسان جنوبی   استان:

 

      ارزشیابی   □           ترکیب  □        تحلیل          کاربستن □    فهمیدن     □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار        متوسط      □         ساده   □ سطح دشواری سؤال:  
 

 1   شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

   سؤال:

 را بیابید؟ 𝑔𝑜𝑓 به صورت زیر باشد دامنه تابع 𝑔 و 𝑓 اگر نمودار 

 

                          
 

 پاسخ تشریحی: 

 شده داریم :با توجه به شکل رسم 
𝑫𝒈𝒐𝒇 = {𝒙 ∈ [−𝟏, 𝟓]  ∣ 𝒇(𝒙) ∈ [𝟏, 𝟑]}(0/5)                                          

                                                                                 
 If 𝟏 ≤ 𝒇(𝒙) ≤ 𝟑 → 𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝟒    (𝟎/𝟐𝟓)  
                 

𝑫𝒈𝒐𝒇 = [𝟎, 𝟒]  (0/25)                                                                      

 
 
 

 

 

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 14  شماره صفحات: ترکیب توابع  نام درس: تابع   نام فصل:
 لار   شهرستان: فارس   استان: تامیلا تقی زاده   نام طراح:

 

      ارزشیابی   □        ترکیب  □       تحلیل  □      کاربستن فهمیدن    □     سطح شناختی سؤال:

 دشوار □        متوسط      ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

  سؤال:

𝒈(𝒙)اگر  = √𝒙 − 𝒇(𝒙)و  𝟓 = 𝟐𝒙 −  .𝒈𝒐𝒇باشد، مطلوب است دامنه  𝟏

 پاسخ تشریحی: 

𝐷𝑓 = ℝ      و𝑫𝒈 = [𝟓.+∞) 

 

𝑫𝒈𝒐𝒇 = {𝒙 ∈ 𝑫𝒇 | 𝒇(𝒙) ∈ 𝑫𝒈} = {𝒙 ∈ ℝ | (𝟐 𝒙 − 𝟏) ∈ [𝟓.+∞)⏟            
۲𝒙−𝟏≥𝟓→𝒙≥𝟑

} = [𝟑.+∞) 

  
 

 

  

(𝟎. 𝟐𝟓) (𝟎. 𝟐𝟓) 

(𝟎. 𝟓) 

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 14شماره صفحات: ترکیب توابع  نام درس: تابع   نام فصل:

 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:
 

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □        کاربستن          فهمیدن   □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □       متوسط              ساده    □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1/5  شمارک:

   گسترده پاسخ  سؤال:نوع  

 سؤال:

𝒇(𝒙)گر  ا = √𝟐 − 𝟑 𝒙  و  𝒈(𝒙) =
𝒙

𝟐 𝒙+𝟔
 را بیابید.  𝒇𝒐𝒈(𝒙)، دامنه تابع  

 

 پاسخ تشریحی: 

𝐷𝑓 = (−∞,
۲

3
] ,           𝐷𝑔 = ℛ − {−3}       

   𝑫𝒇𝒐𝒈 = {𝒙𝝐𝑫𝒈|𝒈(𝒙)𝝐𝑫𝒇} = {𝒙𝝐𝓡—{−𝟑}|
𝒙

𝟐 𝒙+𝟔
𝝐 (−∞,

𝟐

𝟑
]}⏟          

(∗)

 

           = (𝓡 − {−𝟑}) ∩ ((−∞,−𝟏𝟐] ∪ (−𝟑,+∞)) = (−∞,−𝟏𝟐] ∪ (−𝟑,+∞) 

 
 

      (∗):  
𝒙

𝟐 𝒙+𝟔
≤
𝟐

𝟑
→

𝒙

𝟐 𝒙+𝟔
−
𝟐

𝟑
≤ 𝟎 →

−𝒙−𝟏𝟐

𝟑(𝟐 𝒙+𝟔)
≤ 𝟎 → 𝒙 ∈ (−∞,−𝟏𝟐] ∪ (−𝟑,+∞) 

 
      -12     -3      𝒙 

- - + −𝒙 − 𝟏𝟐 

+ - - 𝟑(𝟐 𝒙 + 𝟔) 

- + - 
−𝒙 − 𝟏𝟐

𝟑(𝟐 𝒙 + 𝟔)
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 14شماره صفحات: ترکیب توابع  نام درس: تابع   نام فصل:

 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:
 

      ارزشیابی  □            ترکیب  □          تحلیل         کاربستن □       فهمیدن □     سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □          متوسط       ساده      □   سطح دشواری سؤال:  
 

 1/5  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: گسترده

  سؤال:

𝒈(𝒙)اگر  =  
𝟑𝒙+𝟏

𝒙−𝟐
𝒇𝒐𝒈(𝒙)و    =

𝟐𝒙

𝒙−𝟑
 چقدر است؟ 𝒇(𝟐)  ، مقدار 

 

 پاسخ تشریحی: 

𝐠(𝐱) = 𝟐 →
𝟑 𝐱 + 𝟏

𝐱 − 𝟐
= 𝟐 → 𝟑 𝐱 + 𝟏 = 𝟐 𝐱 − 𝟒 → 𝐱 = −𝟓 

𝐟(𝟐) = 𝐟𝐨𝐠(−𝟓) =
𝟐(−𝟓)

(−𝟓) − 𝟑
=
−𝟏𝟎

−𝟖
=
𝟓

𝟒
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 14تا  11شماره صفحات: نام درس:ترکیب توابع  نام فصل:تابع 

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 

 

      ارزشیابی □             ترکیب  □             تحلیل   □           کاربستن          فهمیدن   □ سطح شناختی سؤال:

 1:  شمارک  دشوار   □                   متوسط                   ساده   □:  سؤال  دشواری  سطح 

 نوع سوال:گسترده پاسخ

  سوال:

𝒈(𝒙)اگر  = 𝟑 − 𝟐𝒙  و𝑫𝒇 =  را بدست آورید.  𝒇𝒐𝒈، دامنه تابع (𝟒و𝟏−]

 : تشریحی پاسخ 

𝑫𝒇𝒐𝒈 = {𝒙 ∈ 𝑫𝒈 |𝒈(𝒙) ∈ 𝑫𝒇} = {𝒙 ∈ 𝑹 |𝟑 − 𝟐𝒙 ∈ {(𝟒و𝟏−] = (
−𝟏

𝟐
 [𝟐و
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 ۳سؤالات مفهومی ریاضی 

 

 فصل اول 
 وارون موضوع: تابع  

 29صفحه  7و 6تمرین با تأکید بر 
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پاسخ گزین : اولبخش    

 

 دوازدهمپایه: تجربی   رشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

 29شماره صفحات: 3نام درس: 1نام فصل:
 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

 

      ارزشیابی   □         ترکیب  □             تحلیل  □         کاربستن           فهمیدن    □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده       □ سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0  شمارک:

       جورکردنی  □      ایچندگزینه   □غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

                         درست یا نادرست بودن عبارت مقابل را بررسی کنید. سؤال:

       (𝐟𝐨𝐠)−𝟏(𝟑) = (𝒇−𝟏𝒐𝒈−𝟏)(𝟑) 
 

 نادرست  پاسخ تشریحی:
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 29  شماره صفحات: تابع وارون  نام درس: تابع   نام فصل:

 بدره  شهرستان: ایلام   استان: سکینه  رادمنش  نام طراح:

 

      ارزشیابی □             ترکیب  □           تحلیل  □         کاربستن □فهمیدن               سطح شناختی سؤال:

 دشوار □            متوسط    □         ساده     سطح دشواری سؤال:  
 

  0/25 شمارک:

      جورکردنی  □      ایچندگزینه  غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

 سؤال:

𝒇(𝒙)با ضابطۀ  𝒇تابع  = 𝒙𝟐 − 𝟐 𝒙 +  در کدام یک از بازه های زیر وارون پذیر است؟ 𝟐

,𝟎)الف(   ,𝟑)ب(               (𝟐 ,𝟏−)ج                       (𝟒 ,𝟐√−) د(                 (𝟒 √𝟐)  
 

   پاسخ تشریحی:

 گزینه ب

𝒙 = −
𝒃

𝟐 𝒂
= −

−𝟐

𝟐
=   طول  راس سهمی 𝟏

 بازه ای درست است که عدد یک نقطه میانی آن بازه نباشد. 
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 پایه:  دوازدهم رشته:  تجربی  ۳عنوان کتاب:  ریاضی  

  29شماره صفحات: نام درس:  درس سوم )تابع وارون(  ) تابع(   1نام فصل:  فصل

حمیدرضا -نام طراح: بتول معتمد

 عظیمی 

 شهرستان: سرایان  استان: خراسان جنوبی 

 

      ارزشیابی □             ترکیب  □           تحلیل  □         کاربستن □فهمیدن               سطح شناختی سؤال:

 25/0   شمارک: دشوار □متوسط       □ساده             سطح دشواری سؤال:  

       جورکردنی  □      ایچندگزینه   □غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

  سؤال:

𝒙𝟐اگر   + 𝟐 𝒙 𝒇(𝒙) 𝑫𝒇و  = = [−𝟏,  کدام است؟   𝒇−𝟏دامنه تابع   [𝟐

 [ -2و  9[                  د( ]-1و 4[                  ج( ]0و 4[               ب( ]-1و 8الف( ]          
 

 پاسخ تشریحی: 

 (25/0) 1گزینه 

 [  می باشد.  -1و 8]می دانیم دامنه تابع وارون برد تابع می باشد که بارسم تابع برد  
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 29  شماره صفحات: تابع وارون  نام درس: تابع   نام فصل:

 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابو الفضل قاسمیان   نام طراح:
 

      ارزشیابی  □          ترکیب  □            تحلیل             کاربستن □       فهمیدن     □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □            متوسط               ساده   □ سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

      جورکردنی  □      ایچندگزینه  غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

 سؤال:

𝒇(𝒙)اگر  = 𝟏 − √𝒙 +  کدام است. 𝒇𝒐𝒇−𝟏(𝒙)نمودار تابع  𝟐

 
 

  پاسخ تشریحی: 

 2گزینه 
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ

 

 دوازدهمپایه: تجربی   رشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

 29شماره صفحات: 3نام درس: 1نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان طراح:نام  
 

      ارزشیابی □            ترکیب               تحلیل  □          کاربستن □     فهمیدن      □سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط        ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

𝒇(𝒙)دامنه تابع را بگونه ای محدود کنید که تابع سؤال: = |𝒙𝟐 −  تابعی یک به یک باشد. |𝟏
 

 D=[-1,0]   پاسخ تشریحی: 
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 پایه:  تجربی   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 29  شماره صفحات: تابع وارون  نام درس: تابع   -1  نام فصل:
 کرج    شهرستان: البرز   استان: فاطمه معدندار   نام طراح:

 

      ارزشیابی □          ترکیب  □          تحلیل  □           کاربستن □فهمیدن               سطح شناختی سؤال:

 دشوار □           متوسط                ساده    □ سطح دشواری سؤال:  
 

  0/5 شمارک:

   کوتاهنوع سؤال: پاسخ

 در جای خالی عبارت مناسب قرار دهید.   سؤال:

𝒇(𝒙)  تابع وارون   دامنه = 𝟑 − √𝒙 +  ........ است.  بازه  𝟏
 

,∞−)   پاسخ تشریحی: 𝟑]    
 

 

  

0/25 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 29  شماره صفحات: تابع وارون  نام درس: تابع   نام فصل:

 بدره  شهرستان: ایلام   استان: سکینه  رادمنش  طراح:نام  
 

      ارزشیابی  □           ترکیب  □           تحلیل              کاربستن □فهمیدن          □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □           متوسط           ساده     □سطح دشواری سؤال:  
 

 0.5  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

 سؤال:

𝒈(𝒙) اگر  =
𝟓𝒙−𝟏

𝟑
(𝒙)(𝒈−𝟏𝒐𝒇)و   = 𝟐𝒙 −  را بدست آورید. 𝒇(𝟑) ، مقدار  𝟏

 

 پاسخ تشریحی: 

(𝒙)(𝒈−𝟏𝒐𝒇)با طرفین رابطه  𝒈از ترکیب  = 𝟐𝒙 −  ، داریم:  𝟏

𝐟(𝒙) = 𝒈(𝟐𝒙 − 𝟏)(𝟎. 𝟐𝟓) → 𝐟(𝟑) = 𝒈(𝟓) =
𝟐𝟒

𝟑
= 𝟖(𝟎. 𝟐𝟓) 

 )به راه حل های دیگر نمره تعلق گیرد.( 
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 دوازدهم   پایه: تجربی    رشته: 3ریاضی     عنوان کتاب:

  29شماره صفحات: درس سوم )تابع وارون( :   نام درس ) تابع(   1فصل   نام فصل:

حمیدرضا -بتول معتمد  نام طراح:

 عظیمی 

 سرایان  شهرستان: خراسان جنوبی   استان:

 

      ارزشیابی  □           ترکیب  □           تحلیل              کاربستن □فهمیدن          □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

 سؤال:

𝒇(𝒙)اگر   = 𝒙 + √𝒙  و𝒈(𝒙) = 𝟐𝒇−𝟏(𝒙) −  را بیابید.  𝒈−𝟏(𝟕) مقدار 𝟏
 

 پاسخ تشریحی: 

𝒈(𝒙) = 𝟐𝒇−𝟏(𝒙) − 𝟏 = 𝟕    →     𝒇−𝟏(𝒙) = 𝟒    →     𝒇(𝟒) = 𝟒 + √𝟒 = 𝟔 
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 29  شماره صفحات: وارون تابع  نام درس: تابع   نام فصل:
 گروه ریاضی استان  نام طراح:

 فارس 

 شیراز   شهرستان: فارس   استان:

 

      ارزشیابی   □      ترکیب  □   تحلیل  □         کاربستن □فهمیدن           سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       □ساده           سطح دشواری سؤال:  
 

  0/5 شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

𝒇(𝒙)اگر تابع  = 𝒙 + √−𝟐𝒙  مقدار ،𝒇−𝟏(−𝟒)  .را بیابید 

 

  پاسخ تشریحی: 

𝒙 + √−𝟐𝒙 = −𝟒 → √−𝟐𝒙 = −𝟒 − 𝒙 → −𝟐𝒙 = (𝒙 + 𝟒)𝟐 → 𝒙 = −𝟖 
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 پاسخ  گسترده :  سومبخش  

 
 

 دوازدهمپایه: تجربی   رشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

 29شماره صفحات: 3نام درس: 1نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:
 

      ارزشیابی □          ترکیب  □           تحلیل  □           کاربستنفهمیدن              □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط           ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

𝒇(𝒙)ضابطه تابع وارون تابع سؤال: = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙   با شرط𝒙 <  را بدست آورید.  3
 

  پاسخ تشریحی: 
                                                 𝒚 = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟗 − 𝟗 = (𝒙 − 𝟑)𝟐 − 𝟗 

𝒚 + 𝟗 = (𝒙 − 𝟑)𝟐      →   −√𝒚 + 𝟗 = 𝒙 − 𝟑   →   𝒙 = 𝟑 − √𝒚 + 𝟗     →   𝒈−𝟏(𝒙)

= 𝟑 − √𝒙 + 𝟗 
 

 
 
 

 

 

  

@Tahlilazemoon



 

 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 
 

12 
 

 

 پایه:  تجربی   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 29  شماره صفحات: تابع وارون  نام درس: تابع   -1  نام فصل:
 کرج    شهرستان: البرز   استان: فاطمه معدندار   نام طراح:

 

      ارزشیابی  □            ترکیب  □          تحلیل              کاربستن □فهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 3شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: گسترده 

  سؤال:

𝒇 بعوات = {(𝟐, 𝟓), (𝟔, 𝟑), (𝟑, 𝟕), (𝟒, 𝒈(𝒙)و     {(𝟏 =
𝒙+𝟏

𝒙−𝟏
(𝟐𝒂)(𝒇−𝟏𝒐𝒈)اگر   مفروض اند.  =  𝒂 مقدار    𝟔

 را تعیین کنید. 
 

  پاسخ تشریحی:

𝒇−𝟏 (
𝟐𝒂 + 𝟏

𝟐𝒂 − 𝟏
) = 𝟔 ⟹ (

𝟐𝒂 + 𝟏

𝟐𝒂 − 𝟏
) = 𝟑 ⟹ 𝒂 = 𝟐 

 

  
 

 

  

0/25 0/25 0/25 

@Tahlilazemoon
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 پایه: دوازدهم رشته: علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 29شماره صفحات:   نام درس: تابع وارون  نام فصل: تابع 

 شهرستان: بدره  استان: ایلام  نام طراح: سکینه  رادمنش

 

 

      ارزشیابی □            ترکیب   □            تحلیل  □          کاربستن           فهمیدن □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده      □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1.25   شمارک:

  گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:

 را بدست آورید. (𝟐)(𝒈−𝟏𝒐𝒇)در شکل زیر رسم شده است. مقدار   𝒈و 𝒇 نمودارهای

 

 پاسخ تشریحی: 

(𝒈−𝟏𝒐𝒇)(𝟐) = 𝒈−𝟏(𝒇(𝟐))   → 𝒈−𝟏(𝟒) = 𝟗   (𝟎. 𝟓) 
𝒇(𝟐) = 𝟒 , 𝒈(𝟗) = 𝟒  (𝟎. 𝟓)  → 𝒈−𝟏(𝟒) = 𝟗 (𝟎. 𝟐𝟓) 
 

 

  

@Tahlilazemoon
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 پایه: دوازدهم رشته: تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی  

 29شماره صفحات:   نام درس: وارون تابع  نام فصل: تابع 

 13منطقه    -شهرستان: تهران  استان: تهران  نام طراح: دکتر سجاد کاظمی

 

 ارزشیابی     □               ترکیب □           تحلیل                 کاربستن □فهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:

 نمره   25/1شمارک:  دشوار □       متوسط        ساده              □ سطح دشواری سؤال:

   نوع سؤال: گسترده پاسخ 

𝒇(𝒙)اگر  سؤال: = 𝟑𝒙 − 𝟏(𝒙)−(𝒇𝒐𝒈)و  𝟏 =
𝟐𝒙−𝟓

𝟕
 را بیابید 𝒈(𝒙)باشد ضابطه  

 

 : پاسخ تشریحی

𝟏(𝒙)−(𝒇𝒐𝒈)       :    می دانیم که  =
𝟐 𝒙−𝟓

𝟕
𝒚 بنابراین ابتدا وارون تابع        = (𝒇𝒐𝒈)−𝟏(𝒙) =

𝟐 𝒙−𝟓

𝟕
که برابر   

   می باشد را به دست  می آوریم: 𝒇𝒐𝒈(𝒙) با

𝒚 =
𝟐 𝒙−𝟓

𝟕
 →  𝟕 𝒚 = 𝟐 𝒙 − 𝟓 →  𝒙 =

𝟕 𝒚+𝟓

𝟐
 →  (𝒇𝒐𝒈)(𝒙) =

𝟕 𝒙+𝟓

𝟐
.𝟎 نمره )  𝟓 )      

 :  از طرفی طبق تعریف ترکیب توابع  داریم

 (𝒇𝒐𝒈)(𝒙) = 𝒇(𝒈(𝒙)) = 𝟑 𝒈(𝒙) − .𝟎 نمره  )𝟏 𝟐𝟓 )  

 بنابراین :

 

 𝟑 𝒈(𝒙) − 𝟏 =
𝟕 𝒙+𝟓

𝟐
→ 𝟔 𝒈(𝒙) − 𝟐 = 𝟕 𝒙 + 𝟓 → 𝒈(𝒙) =

𝟕 𝒙+𝟕

𝟔
.𝟎 نمره  )  𝟓 ) 

 

 
  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 29  شماره صفحات: تابع وارون  نام درس: تابع   نام فصل:
 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابو الفضل قاسمیان   نام طراح:

 

    ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن فهمیدن             □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

     نوع سؤال: گسترده پاسخ 

  سؤال:

𝒇(𝒙)اگر  = 𝟑𝒙 +
𝟏

𝟑
𝒈(𝒙)و     = 𝟑(𝒙 − )𝒈−𝟏𝒐𝒇−𝟏مقدار     𝟑(𝟏

𝟐

𝟑
 چقدر است؟ (

 

   پاسخ تشریحی:

   

𝒇−𝟏 (
𝟐

𝟑
): 

𝟐

𝟑
= 𝟑𝒙 +

𝟏

𝟑
→ 𝟑𝒙 =

𝟏

𝟑
→ 𝒙 =

𝟏

𝟗
→ 𝒇−𝟏 (

𝟐

𝟑
) =

𝟏

𝟗
 

𝒈−𝟏𝒐𝒇−𝟏 (
𝟐

𝟑
) = 𝒈−𝟏 (

𝟏

𝟗
): 

𝟏

𝟗
= 𝟑(𝒙 − 𝟏)𝟑 →

𝟏

𝟐𝟕
= (𝒙 − 𝟏)𝟑 → 𝒙 − 𝟏 =

𝟏

𝟑
→ 𝒙 =

𝟐

𝟑
 

 

 

  

@Tahlilazemoon
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 29شماره صفحات: نام درس:وارون تابع  نام فصل:تابع 

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 

 

    ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن فهمیدن             □ شناختی سؤال:سطح  

 1: شمارک  دشوار  □متوسط            ساده □سؤال:      یسطح دشوار

 نوع سوال:گسترده پاسخ

 سوال: 

𝒚تابع : = 𝒙 − 𝒙𝟐   در بازه(−∞و𝒂)  .اکیدا صعودی است 

 الف(در این بازه ضابطه تابع وارون را بدست آورید. 

 . ب(دامنه و برد تابع وارون را بدست آورید

                         تشریحی: پاسخ 

و∞−)در بازه  𝒇(𝒙)الف(تابع   𝟏

𝟐
 اکیدا صعودی است.    (

  

   𝒚 = 𝒙 − 𝒙𝟐 ⟹ 𝒚 = − (𝒙𝟐 − 𝒙 +
𝟏

𝟒
) +

𝟏

𝟒
= −(𝒙 −

𝟏

𝟐
)𝟐 +

𝟏

𝟒
⟹ (𝒙 −

𝟏

𝟐
)𝟐 = −𝒚 +

𝟏

𝟒
⟹

𝒇−𝟏(𝒙) = −√−𝒙 +
𝟏

𝟒
+

𝟏

𝟐
 

 

𝑫𝒇−𝟏ب( = و∞−) 𝟏

𝟒
] 𝑹𝒇−𝟏 و = 𝟏 و∞−)

𝟐
]                                                                            

 

 

@Tahlilazemoon



 

 ۳ ریاضی سؤالات مفهومی

 

 فصل: اول 
 ۳موضوع: تابع درجه 

 ۵با تأکید بر صفحه 
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 بخش اول: پاسخ گزین
 

 دوازدهمپایه: تجربی   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 5شماره صفحات: 3تابع درجه نام درس: اول نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:
 

      ارزشیابی  □            ترکیب  □             تحلیل  □            کاربستن □فهمیدن                سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط          ساده       □         سطح دشواری سؤال:  
 

 0/5 شمارک:

      جورکردنی  □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیح         گزیننوع سؤال: پاسخ 

 . درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید سؤال:

𝒚برای رسم تابع   = −(𝒙 + 𝟐)𝟑 − 𝒚کافی است نمودار تابع  𝟏 = 𝒙𝟑   را نسبت به محورx  ها قرینه کرده سپس

 نادرستدرست                            واحد به چپ و یک واحد به پایین انتقال دهیم.                     2
 

 درست  پاسخ تشریحی: 
 

 

  

@Tahlilazemoon
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𝟑 𝟒 

 

 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

  شماره صفحات: 3تابع درجه   نام درس: تابع   -1نام فصل:

 کرج  شهرستان: البرز   استان: فاطمه معدندار   طراح:نام  
 

 

      ارزشیابی   □          ترکیب  □           تحلیل  □        کاربستن □فهمیدن              سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط           ساده      □       سطح دشواری سؤال:  
 

  𝟎/𝟐𝟓 شمارک:

      جورکردنی  □      ایچندگزینه  غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

𝒚 نمودار تابع  سؤال: = −𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 +  مربوط به کدام گزینه است؟    𝟏
 

   
 

    𝟐گزینه    پاسخ تشریحی: 
 

 
  

𝟎/𝟐𝟓 

𝟏 𝟐 

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 5صفحه    شماره صفحات: توابع چند جمله ای  نام درس: تابع   نام فصل:

 ایلام   شهرستان: ایلام   استان: مه سکینه  چا  نام طراح:
 

      ارزشیابی □            ترکیب  □             تحلیل  □          کاربستن              فهمیدن □سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده          سؤال:سطح دشواری  
 

 25/0 شمارک:

       جورکردنی  □      ایچندگزینه   غلط      -صحیح □     گزینپاسخ      نوع سؤال:  

 کدام یک از ضابطه های  زیر نمایش  جبری نمودار مقابل می باشد؟  سؤال:
𝒚الف(     = 𝒙𝟑 −𝟐 

 

𝒚ب( = (𝒙 − 𝟏)𝟑 + 𝟐 

 

𝒚پ( = (𝒙 + 𝟏)𝟑 + 𝟐 

 

𝒚 ت( = (𝒙 + 𝟐)𝟑 

           
 

 پاسخ تشریحی: 

𝒚با توجه به اینکه نمودار انتقال یافته نمودار تابع  = 𝒙𝟑 انتقال افقی(  و دو ) با اندازه یک واحد به سمت راست

 واحد به سمت بالاست) انتقال عمودی(

 بنابراین گزینه ب صحیح است.

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 ۵  شماره صفحات: توابع چند جمله ای  نام درس: تابع   نام فصل:
 شیراز  شهرستان: فارس   استان: گروه ریاضی نام طراح:

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □           کاربستن □ فهمیدن             سطح شناختی سؤال:

 دشوار □           متوسط      □          ساده       سطح دشواری سؤال:  
 

  0/25  شمارک:

      جورکردنی  □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیح      گزیننوع سؤال: پاسخ 

 

  :سوال

𝒇(𝒙)نمودار تابع  در رسم  = −(𝒙 + 𝒚با استفاده از انتقال نمودار    𝟑(𝟏 = 𝒙𝟑 فقط از انتقال افقی استفاده ،

 کنیم. می 

  پاسخ تشریحی: 

 نادرست

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 5  شماره صفحات: ای توابع چند جمله نام درس: تابع   نام فصل:

سید ابوالفضل   نام طراح:

 قاسمیان 

 دنا   شهرستان: کهگیلویه وبویراحمد  استان:

 

      ارزشیابی  □          ترکیب □            تحلیل □          کاربستن            فهمیدن □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

  1/5 شمارک:

      جورکردنی         ایچندگزینه   □غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

 ضابطه هر تابع  را به نمودار آن نظیرکنید.     سؤال:

𝒚الف(   = (𝒙 + 𝟏)𝟑 − 𝒚ب(          𝟏 = −𝒙𝟑 + 𝒚ج(        𝟏 = −𝒙𝟑 − 𝟏 

 
 

 پاسخ تشریحی: 

   2(  ج                 1ب(           𝟑الف(     
 

 

  

@Tahlilazemoon
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  ۳عنوان کتاب: ریاضی 

توابع صعودی و -ایتوابع چند جمله  نام درس:  نام فصل:تابع 

 نزولی 

 5 شماره صفحات:

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 

 

      ارزشیابی  □          ترکیب □            تحلیل □          کاربستن            فهمیدن □ شناختی سؤال:سطح  

 1/5:  شمارک  دشوار  □          متوسط     □              ساده    سؤال:  یسطح دشوار 

      جورکردنی         ایچندگزینه   □غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

  :سوال

𝒇(𝒙)نمودار تابع  = −𝒙𝟑   را سه واحد به سمت راست،سپس دو واحد به سمت بالا منتقل می کنیم.کدام یک از

 ضابطه های زیر،ضابطه تابع جدید است؟ 

𝒈(𝒙)الف(  = (−𝒙 − 𝟑)𝟑+ 𝒉(𝒙)ب(                                                            𝟐 = −(𝒙− 𝟑)𝟑+ 𝟐 

 پاسخ تشریحی: 

 گزینه ب                              

    

 

  

@Tahlilazemoon
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ 

 
 

 پایه: دوازدهم رشته: علوم تجربی  ۳عنوان کتاب: ریاضی 

 5شماره صفحات: صفحه   نام درس: توابع چند جمله ای  نام فصل: تابع 

 شهرستان: ایلام  استان: ایلام  نام طراح: سکینه  چا مه

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □          تحلیل   □         کاربستن     فهمیدن          □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □        متوسط                  ساده □     سطح دشواری سؤال:  
 

.𝟎 شمارک: 𝟕𝟓   

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

𝒚نمودار تابع  = 𝒙𝟑  را یک واحد به سمت چپ و سپس یک واحد به سمت پایین انتقال داده ایم. اگر نمایش

 جبری تابع جدید به صورت 

𝒚 = 𝒙𝟑 + 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙   باشد، آنگاه مقدار𝒂 + 𝒃 چقدر است؟ 

 پاسخ تشریحی: 

𝒚 = 𝒙𝟑 
𝒙⟼𝒙+𝟏
→     (𝒙 + 𝟏)𝟑(𝟎 𝟐𝟓⁄ )

𝒚↦𝒚−𝟏 
→     (𝒙 + 𝟏)𝟑 −𝟏 = 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑 𝒙 (𝟎 𝟐𝟓⁄ ) 

 

𝒂این با مقایسه با ضابطه داده شده نابرب + 𝒃 = 𝟎)می باشد.   𝟔 𝟐𝟓⁄ ) 
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

  شماره صفحات: ای توابع چند جمله نام درس: تابع   نام فصل:
 دنا   شهرستان: کهگیلویه وبویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □          تحلیل   □         کاربستن     فهمیدن          □   سؤال:سطح شناختی  

 دشوار □          متوسط              ساده    □     سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

𝒚نمودار تابع  الف( = 𝒙𝟑     برای𝒙  ی ........................پایین تر از نمودار  های نامنفی روی بازه𝒚 = 𝒙𝟐   .است 

𝒚ب(نمودار   = (−𝒙 +  ها می باشد. 𝒚قرینه نمودار .............................. نسبت به محور    𝟑(𝟏

 
 

 پاسخ تشریحی: 

,𝟎)الف(   𝒚ب(                       (𝟏 = (𝒙 + 𝟏)𝟑 
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 : گسترده پاسخسومبخش 
 دوازدهمپایه: تجربی   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 5شماره صفحات: 3تابع درجه نام درس: اول نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:
 

     ارزشیابی□          ترکیب  □             تحلیل  □             کاربستن     فهمیدن    □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده           سطح دشواری سؤال:  
 

  1  شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

𝒇(𝒙)نمودار تابع   سؤال: = 𝟐(𝒙+ 𝟏)𝟑−  رسم کنید.  (2,0-]را با دامنه  𝟏
 

 پاسخ تشریحی: 
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-1 

-1 

 

 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 5  شماره صفحات: 3تابع درجه   نام درس: تابع   -1نام فصل:
 کرج  شهرستان: البرز   استان: فاطمه معدندار   نام طراح:

 

      ارزشیابی □           ترکیب  □           تحلیل              کاربستن □فهمیدن           □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □              متوسط             ساده      □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

 گسترده پاسخ   نوع سؤال:

𝒚  به کمک نمودار تابع   سؤال: = 𝒙𝟑  ، نمودار تابع  𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 .را رسم کنید 
 

  پاسخ تشریحی: 
f(x)=𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟏 − 𝟏 
        = (𝒙 + 𝟏)𝟑 − 𝟏 

 

 

 
 

 

  

0.25 

0.25 

0.25 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 -توابع چند جمله ای  نام درس: تابع   نام فصل:

 صعودی و نزولی 

 5صفحه    شماره صفحات:

 ایلام   شهرستان: ایلام   استان: سکینه  چا مه  نام طراح:
 

      ارزشیابی □             ترکیب  □           تحلیل  □           کاربستن فهمیدن        □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □          متوسط          ساده      □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

  گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:

  نمودار مقابل نمایش تابع با ضابطه

 𝒚 = (𝒙 − 𝒉)𝟑 + 𝒌   دو   مختصاتمی باشد

 را بدست آورید. 𝑨  و   𝑩 نقطه  

 
 

 

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی: 

𝒚نمودار داده شده انتقال یافته تابع  = 𝒙𝟑  واحد به سمت بالا است. پس   8به اندازه یک واحد به سمت راست و

𝒚ضابطه نمایش آن به صورت  = (𝒙 − 𝟏)𝟑 + 𝟎می باشد. )  𝟖 ∕ 𝟐𝟓 ) 

 𝑨  محل تقاطع نمودار با محور طول ها است  : 
𝒙 = 𝟎 ⇒ 𝒚 = 𝟕 ⇒ 𝑨(𝟎,𝟕)    (𝟎 𝟐𝟓⁄ ) 

 𝐁  محل تقاطع با محور عرض ها است: 
𝒚 = 𝟎 ⇒ 𝐱 = −𝟏 ⇒ 𝐁(−𝟏,𝟎)(𝟎 ∕ 𝟐𝟓) 

 

 

  

@Tahlilazemoon
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 12پایه: رشته:تجربی  3کتاب:ریاضی عنوان  

 5شماره صفحات: نام درس:توابع چند جمله ای  نام فصل:اول 

 1منطقه  -شهرستان:شمیرانات استان:تهران  نام طراح:محمد صادقی 
 

      ارزشیابی □             ترکیب  □           تحلیل  □           کاربستن فهمیدن        □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □              متوسط        ساده      □    سطح دشواری سؤال:
 

 𝟏/𝟐𝟓  شمارک:

   نوع سؤال: گسترده پاسخ 

 سؤال:   

𝒇(𝒙)گر نمودار تابع ا = 𝒂(𝒙 − 𝒃 )𝟑 − 𝒅    ، به صورت زیر باشد

 ضابطه نمودار را بدست آورید. 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

 پاسخ تشریحی: 

  خ تشریحی:

 
 
 
 
 

 
 

 

 

𝒇(𝒙) = 𝒂(𝒙− 𝟑)𝟑− 𝟐            𝟎. 𝟐𝟓     →           

       [𝟏  
𝟎
] ∈ 𝒇  →   𝒇(𝟏) = 𝟎        𝟎. 𝟐𝟓  →    𝒂(𝟏− 𝟑)𝟑− 𝟐 = 𝟎    → 𝒂 =

−𝟏

𝟒
      𝟎.𝟐𝟓 →  𝒇(𝒙)=

−𝟏

𝟒
(𝒙 −𝟑 )𝟑− 𝟐     𝟎.𝟐𝟓      𝒇(𝒙) =

−𝟏

𝟒
𝒙𝟑 +

𝟗

𝟒
𝒙𝟐 −

𝟐𝟕

𝟒
𝒙 +

𝟐𝟕

𝟒
  → 

𝒄 =
𝟐𝟕

𝟒
    𝟎.𝟐𝟓    

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

   5شماره صفحات: ای توابع چند جمله  نام درس: تابع   نام فصل:

 دنا   شهرستان: کهگیلویه وبویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:
 

      ارزشیابی   □           ترکیب   □            تحلیل   □           کاربستن فهمیدن            □سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط         ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

.𝟏  شمارک: 𝟓 

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

𝒇(𝒙)نمودار تابع     سؤال: = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 +  را سم کنید و دامنه و برد آن را مشخص نمائید.  𝟏
 

𝒇(𝒙)                                            پاسخ تشریحی: = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟐 = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏 +

𝟐 = (𝒙 − 𝟏)𝟑 + 𝟐 

۳ 2 1 0 -1 𝒙 

10 ۳ 2 1 -6 𝒇(𝒙) 

 

 
 𝐷𝑓 = ℛ,   𝑅𝑓 = ℛ 

 *نمودار با استفاده از انتقال نیز رسم می شود. 

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 ۵  شماره صفحات: توابع چند جمله ای  نام درس: تابع   نام فصل:
 شیراز  شهرستان: فارس   استان: گروه ریاضی نام طراح:

 

      ارزشیابی □             ترکیب □             تحلیل □        کاربستن           فهمیدن □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □         متوسط               ساده □ سطح دشواری سؤال:  
 

   1/25  شمارک:

  گسترده پاسخ  نوع سؤال:

𝒇(𝒙)نمودار تابع سوال:   = 𝒂(𝒙 − 𝒃)𝟑 + 𝒄    رسم شده است. مقدار

𝒂 + 𝒃 + 𝒄 ا بیابید. )  ر|𝒂| = 𝟏) 

 

 

 

  

|𝒂|با توجه به اینکه  پاسخ تشریحی:   = 𝒂و نمودار رسم شده خواهیم داشت  𝟏 = ابتدا نمودار                .  𝟏−

𝒚 = −𝒙𝟑  واحد انتقال افقی به سمت راست و یک واحد انتقال عمودی به  ۳، سپس آن را           را رسم کرده

 سمت پایین می دهیم. بنابراین داریم:   

𝒚 = −(𝒙 − 𝟑)𝟑 − 𝟏 
𝒂 = 𝒄 = −𝟏. 𝒃 = 𝟑 
𝒂 + 𝒃 + 𝒄 = 𝟏 

  

 

  

(0.25 ) 

(0.25   

) 
(0.5 ) 

(0.25 ) 

@Tahlilazemoon
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 5تا    2شماره صفحات: نام درس:توابع چند جمله ای  نام فصل:تابع 

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 
 

      ارزشیابی □             ترکیب □             تحلیل □        کاربستن           فهمیدن □ سطح شناختی سؤال:

 0/75  شمارک: دشوار  □            متوسط                 ساده □ سطح دشواری سؤال:  

 پاسخ گسترده نوع سوال:

 سوال:

𝒇(𝒙)نمودار تابع  = −𝒙𝟑 + 𝟗𝒙𝟐 − 𝟐𝟕 𝒙 +  . را رسم کنید  𝟐𝟎

 پاسخ تشریحی:   

                                                          𝒇(𝒙) = −(𝒙𝟑 − 𝟗 𝒙𝟐 + 𝟐𝟕 𝒙 − 𝟐𝟕) − 𝟕 
                                                                      ⟹ 𝒇(𝒙) = −(𝒙 − 𝟑)𝟑 − 𝟕 

 

𝒚رسم نمودار با استفاده از انتقال   = −𝒙𝟑  واحد به پایین 7سه واحد به سمت راست و  

 

 

@Tahlilazemoon



 

 
 

 ۳سؤالات مفهومی ریاضی 

 فصل: اول 
 تبدیل نمودار توابعموضوع: 

 ۱۱و  ۱۰تمرین  23برصفحه تأکید 
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 پاسخ گزین : اولبخش  

 

 
 

 دوازدهم  پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23-  11شماره صفحات: انتقال تابع  نام درس: اول   نام فصل:
 کرج  شهرستان: البرز   استان: رزا زاهدی مقدم   طراح:نام  

 

      ارزشیابی □           ترکیب  □           تحلیل  □           کاربستن  فهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □           متوسط                 ساده     □سطح دشواری سؤال:  
 

 25/0  شمارک:

           جورکردنی  □      ایچندگزینه   □غلط      -صحیح       گزینپاسخ نوع سؤال:  

 سؤال:

𝒇(𝒙)اگر  = 𝒄𝒐𝒔 𝒙  باشد، آنگاه نمودارهای𝒚 = 𝒇(𝒙) و𝒚 = 𝒇(−𝒙)  .بر هم منطبق هستند 

  پاسخ تشریحی: 

 درست

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: )تبدیل نمودار توابع(  ومد درس:نام   تابع   نام فصل:

 بدره  شهرستان: ایلام   استان: سکینه  رادمنش  نام طراح:

 

               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن فهمیدن                   □       سطح شناختی سؤال:

      ارزشیابی  □

 دشوار □متوسط        ساده      □         سطح دشواری سؤال:  
 

 0.75  شمارک:

      جورکردنی         ایچندگزینه □ غلط       -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

 ضابطۀ هر تابع را به نمودار آن نظیر کنید.) یک نمودار اضافه است(.سؤال:
 

 

 

𝑦(الف  = −
1
2
𝑐𝑜𝑠 (−

1
2
𝑥) 

 
 

𝑦(ب = 𝑐𝑜𝑠 (
1
2
𝑥) 

 
 

𝑦(پ = −𝑐𝑜𝑠(2 𝑥) 

  

@Tahlilazemoon



 

 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 
  

4 
 

  پاسخ تشریحی: 

 (۰.25)        2ب به شمارۀ نمودار                 (۰.25)      4الف  به شمارۀ  نمودار 

 ( ۰.25)        3پ به شمارۀ نمودار

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم   پایه: تجربی    رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: تبدیل نمودار  نام درس: )تابع( 1فصل   نام فصل:

حمیدرضا -بتول معتمد  نام طراح:

 عظیمی 

 سرایان  شهرستان: خراسان جنوبی   استان:

 

      ارزشیابی □          ترکیب  □          تحلیل  □           کاربستن  فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال: 

 دشوار □           متوسط                   ساده    □ سطح دشواری سؤال:  
 

 5/۰  شمارک:

       جورکردنی  □      ایچندگزینه   غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

𝒚به شکل زیر باشد نمودار  𝒇اگر نمودار تابع    سؤال: = −𝒇(−𝒙) در کدام ناحیه دستگاه مختصات قراردارد؟ 

 

 چهارم ( 4         سوم    (3         دوم     ( 2         اول    (۱

 
 

 پاسخ تشریحی: 

 ناحیه سوم – 3گزینه 

 تابع باید ابتدا نسبت به محور طول ها و سپس نسبت به محور عرض ها قرینه شود

 

  

@Tahlilazemoon
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 پایه: دوازدهم رشته: تجربی  3عنوان کتاب:ریاضی 

 23شماره صفحات:   نام درس: تبدیل نمودار توابع  نام فصل: فصل اول تابع 

 ۹منطقه    - شهرستان: تهران تهران  استان: نام طراح: مهدیه محمدزاده 
 

 ارزشیابی     □             ترکیب  □               تحلیل   □              اربستن  □       فهمیدن          سطح شناختی سؤال:

 25/۰ شمارک: دشوار  □متوسط      ساده       □    سطح دشواری سؤال:

       جورکردنی  □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیحگزین    : پاسخنوع سؤال

 : سؤال

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید: 

)اگر  ) Cos( )f x x=  نمودار توابع ،( )y f x=  و( )y f x=  . بر هم منطبق اند −

 

 ( 25/۰: درست )پاسخ تشریحی
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23شماره صفحات: تبدیل نمودار توابع    نام درس: تابع   نام فصل:

 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:
 

      ارزشیابی  □          ترکیب  □             تحلیل             کاربستن □           فهمیدن □ سطح شناختی سؤال:

 2 شمارک:       جورکردنی    ایچندگزینه  □غلط      -صحیح □   گزیننوع سؤال: پاسخ 

 ضابطه هر تابع  را به نمودار آن نظیرکنید.    سؤال:

𝒚الف(  = −𝟐𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝒚ب(                                  𝟏 = −
𝟏

𝟐
𝒔𝒊𝒏(𝒙 + 𝟏)   

𝒚ج(   = −𝒔𝒊𝒏(𝟐𝒙+ 𝒚د(                               (𝟏 = −𝒔𝒊𝒏 (
𝟏

𝟐
𝒙) + 𝟏 

 
 

 

@Tahlilazemoon



 

 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 
  

8 
 

   پاسخ تشریحی:

 ( ۱الف( )

 (2ب( )

 ( 4ج( )

 ( 3د( )
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 23شماره صفحات: نام درس:تبدیل نمودار توابع  نام فصل:تابع 

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 
 

      ارزشیابی □          ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن       فهمیدن      □   سطح شناختی سؤال:

 0/75 شمارک: دشوار □       متوسط  □      ساده          سطح دشواری سؤال:  

       جورکردنی  □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیح      گزیننوع سؤال: پاسخ 

  :سوال

𝒚برای رسیدن به نمودار  = 𝒇(𝒙)  با داشتن نمودار تابع𝒚 = 𝒇(𝟐𝒙)  هر𝒙   ضرب می کنیم.  2را در 

                        پاسخ تشریحی:

                               درست 
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: تبدیل نمودار تابع  درس:نام   تابع   نام فصل:

 تهران  شهرستان: تهران  استان: عضو دبیرخانه   –اصلان صفوی    نام طراح:
 

      ارزشیابی  □               ترکیب  □               تحلیل                 کاربستن □فهمیدن                   □       سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط       □ساده       □         سطح دشواری سؤال:  
 

 شمارک:

       جورکردنی  □      ایچندگزینه   □غلط      -صحیح □     گزیننوع سؤال: پاسخ 

  سؤال:

 های زیر را مشخص کنید. درستی یا نادرستی عبارت 

𝑦الف( اگر تابع  = 𝑓(𝑥)   ۱را با ضریب
2
3ها منقبض کنیم و سپس  𝑥در راستای محور   

2
𝑦واحد به راست ببریم، تابع   = 𝑓(2 𝑥 − 3) 

 شود. حاصل می

𝑓(۱ب( اگر نمودار  − 𝑥)   را نسبت به محور𝑦  واحد به راست انتقال دهیم، تابع  2ها قرینه کنیم و𝑦 = 𝑓(𝑥 −  شود. حاصل می (۱

𝐴ج( اگر  = (2, 𝑦روی تابع   (۱− = ۱− 𝑓(2 𝑥)   باشد، آنگاه متناظر آن روی تابع𝑦 = 2+ 𝑓(𝑥 −  خواهد بود. 𝐴′(5,۰)نفطه  (۱
 

 پاسخ تشریحی: 
 الف( درست

 ب( درست 

 ج( نادرست 
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ

 

 

 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: )تبدیل نمودار توابع(  دوم نام درس: تابع   نام فصل:

 بدره  شهرستان: ایلام   استان: رادمنش سکینه    نام طراح:

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □         کاربستن           فهمیدن □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □                   متوسط       ساده            سطح دشواری سؤال:  
 

 0/75 شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

 سؤال:

𝒇(𝒙)   با ضاابطۀ 𝒇 نمودارتابع = 𝒔𝒊𝒏𝒙 را یک واحد به سامت راسات منتقل می کنیم ساپس طول نقان آن را نصاف

نسابت به محور عرض ها کرده و مجددا آن را یک واحد به راسات منتقل می کنیم و در آخر نمودار به دسات آمده را 

 قرینه می کنیم. ضابطۀ تابعی که نمودار آن بدست آمده را بنویسید.

 

  پاسخ تشریحی:

𝒚 = 𝒔𝒊𝒏𝒙 → 𝐲 = 𝒔𝒊𝒏(𝒙 − 𝟏) → 𝐲 = 𝒔𝒊𝒏(𝟐(𝒙− 𝟏)) 

                    → 𝐲 = 𝒔𝒊𝒏(𝟐(𝒙− 𝟏) − 𝟏) = 𝒔𝒊𝒏(𝟐 𝒙 − 𝟑) 

                     → 𝒚 = −𝒔𝒊𝒏(𝟐 𝒙 − 𝟑) یا  𝒚 = 𝒔𝒊𝒏(−𝟐 𝒙 + 𝟑) (۰.75 )  
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 دوازدهم   پایه: تجربی    رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: درس دوم )ترکیب توابع(  نام درس: )تابع( 1فصل   نام فصل:

حمیدرضا -بتول معتمد  نام طراح:

 عظیمی 

 سرایان  شهرستان: خراسان جنوبی   استان:

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □         کاربستن           فهمیدن □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □         متوسط               ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0  شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

𝑫𝒇برابر   𝒇اگر دامنه تابع    سؤال: = [−𝟐, 𝒈(𝒙)باشد، دامنه تابع    [𝟒 = −𝟑 𝒇(
𝒙

𝟐
 را بدست آورید؟  (

 

 پاسخ تشریحی: 

 ضرب کنیم.  2را در عدد  𝒇کافی است دامنه تابع  𝒈برای به دست آوردن دامنه تابع  
𝑫𝒈 = [−𝟒, 𝟖]          
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 دوازدهمپایه:  رشته: تجربی  3عنوان کتاب:ریاضی 

 23شماره صفحات:   نام درس: تبدیل نمودار توابع  نام فصل: فصل اول تابع 

 ۹منطقه    - شهرستان: تهران استان:تهران  نام طراح: مهدیه محمدزاده 

 

 ارزشیابی     □             ترکیب  □             تحلیل  □           کاربستن               فهمیدن □   سطح شناختی سؤال:

 ۰/75: شمارک دشوار  □             متوسط  □         ساده          سطح دشواری سؤال:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

)تابع   )f x  ی با دامنه 2,8−  2)ی تابع  مفروض است. دامنه )f x  .را مشخص کنید 

 

   پاسخ تشریحی:

𝟏ها با ضریب  𝒙در امتداد محور    𝒇(𝒙)نمودار 

𝟐
 (  25/۰. )منقبض می شود 

2 8 1 4x x−   →−   (5/0) 
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23شماره صفحات: توابع تبدیل نمودار   نام درس: تابع   نام فصل:
 دنا   شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:

 

      ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل □           کاربستن          فهمیدن □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 1   شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه

 سؤال:

𝒇(𝒙)فرض کنید     = 𝒄𝒐𝒔𝒙, 𝒙 ∈ [−𝝅,𝟐 𝝅]     و𝒈(𝒙) = −𝟑𝒄𝒐𝒔(
𝟏

𝟐
𝒙 − 𝝅) + باشد.   𝒇تبدیل یافته ،  𝟐

 را به صورت بازه بنویسید.  𝒈(𝒙)دامنه و برد تابع 
 

 پاسخ تشریحی: 

       [0, 6𝝅] 𝑫𝒈 Rgو                       = = [−1, 5] 
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 23شماره صفحات: نام درس:تبدیل نمودار توابع  نام فصل:تابع 

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 
 

 
 

  

      ارزشیابی  □         ترکیب  □            تحلیل  □         کاربستن           فهمیدن   □سطح شناختی سؤال:

 1  شمارک: دشوار □          متوسط                ساده   □ سطح دشواری سؤال:  

 نوع سوال:کوتاه پاسخ

 : سوال

𝒚اگر دامنه تابع  = 𝒇(𝒙 − 𝟏) + 𝒚باشد.دامنه تابع  [𝟑و𝟐−)برابر  𝟐 = 𝒇(𝟐 𝒙 − 𝟏) −  .را بیابید   𝟐

                                                       پاسخ تشریحی:   
−𝟐 < 𝒙 ≤ 𝟑 → −𝟑 < 𝒙 − 𝟏 ≤ 𝟐 → 𝑫𝒇 = (−𝟑, 𝟐] 

−𝟑 < 𝟐 𝒙 − 𝟏 ≤ 𝟐 → −𝟐 < 𝟐 𝒙 ≤ 𝟑 → −𝟏 < 𝒙 ≤
𝟑

𝟐
 

و𝟏−)                                                             𝟑
𝟐
] 
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 پاسخ  گسترده :  سومبخش  
 

 

 دوازدهمپایه: تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 23شماره صفحات: 2 نام درس: 1نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان نام طراح:
 

      ارزشیابی  □            ترکیب  □            تحلیل  □        کاربستن □فهمیدن             □ سؤال:سطح شناختی  

 دشوار □متوسط       □ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

𝒚نمودار تابع سؤال: = −𝟐𝒄𝒐𝒔 (
𝟏

𝟐
𝒙) + 𝒚را به کمک نمودار تابع   𝟏 = 𝒄𝒐𝒔𝒙   𝟎]در بازه, 𝟐𝝅]  .رسم کنید 

 

 پاسخ تشریحی: 
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 دوازدهم  پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23-  11شماره صفحات: انتقال تابع  نام درس: اول   نام فصل:
 کرج  شهرستان: البرز   استان: رزا زاهدی مقدم   نام طراح:

 

      ارزشیابی  □         ترکیب  □            تحلیل  □         کاربستن           فهمیدن   □شناختی سؤال:سطح  

 دشوار □          متوسط                ساده   □ سطح دشواری سؤال:  
 

 5/1شمارک:

 گسترده پاسخ    :نوع سؤال

 سؤال:

𝑦نمودار مقابل فقط به کمک  دو تبدیل قرینه یابی و انتقال ازروی نمودار   = √𝑥    رسم شده است. عرض نقطۀM   را بدست

 آورید؟
 

 

 

 

 پاسخ تشریحی: 

𝒚ضابطۀ نمودار صورت سوال به باید صورت   = 𝒂 − √𝟒 − 𝒙  باشد، زیرا فقط از بازتاب و انتقال استفاده  کرده

 ایم.

 را در ضابطۀ قرار می دهیم:  (𝟏و𝟒)مختصات نقطۀ 

𝟏 = 𝒂 − √𝟒 − 𝟒 → 𝒂 = 𝟏 → 𝒚 = 𝟏 − √𝟒 − 𝒙 

𝒙𝑴با جای گذاری   =  میرسیم:  Mبه عرض نقطۀ  𝟎
𝒚𝑴 = 𝟏 − 𝟐 = −𝟏 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: تبدیل نمودار توابع  نام درس: تابع   نام فصل:

 بدره  شهرستان: ایلام   استان: سکینه  رادمنش  نام طراح:

 

      ارزشیابی  □            ترکیب  □           تحلیل  □         کاربستن            یدنفهم □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □            متوسط                     ساده  □    سطح دشواری سؤال:  
 

 ۱  شمارک:

  گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:

𝒇(𝒙)با ضابطۀ   𝒇نمودار تابع = 𝟏 −
𝟏

𝟐
𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙  را به کمک نمودار تابع𝒚 = 𝒄𝒐𝒔𝒙  در بازۀ[−𝝅,𝝅]رسم کنید 

 

 پاسخ تشریحی: 

𝒚 ابتادا نمودار تاابع = 𝒄𝒐𝒔𝒙  𝟏را رساام می کنیم،  سااپس طول هر نقطاه روی این نمودار را در

𝟐
ضاارب کنیم تاا   

𝒚 نمودار = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 به دست آید. سپس عرض نقان را در−
𝟏

𝟐
 جمع می کنیم. ۱ضرب و با 

 نمره(۱)رسم صحیح 
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 23شماره صفحات: درس:تبدیل نمودار توابع نام   نام فصل:تابع 

 بخش شیبکوه  استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 

 

      ارزشیابی   □          ترکیب  □           تحلیل  □       کاربستن            یدنفهم □   سطح شناختی سؤال:

 ۱  شمارک: دشوار □        متوسط                    ساده  □ سطح دشواری سؤال:  

 پاسخ نوع سوال: گسترده

 :سوال

𝑦اگر  دامنه و برد تابع   = 𝑓(𝑥)   و∞−)و  [3و2−)به ترتیب برابر −  باشد،دامنه و برد تابع (3

 𝑦 = 1− |𝑓(3− 2 𝑥)|  .را بدست آورید 

                                                       پاسخ تشریحی:   

                                                                         −2 < 3− 2 𝑥 ≤ 3 ⟹−5 < −2𝑥 ≤ 0 

          ⟹ 0 ≤ 𝑥 <
5
2
⟹ D = و0]

5
2
]                                                        

                                                                                                                                      
                                                                         𝒇(3− 2 𝑥) ≤ −3 → |𝑓(3− 2 𝑥)| ≥ 3 

 → −|𝑓(3− 2 𝑥)| ≤ −3                                                              
→ 1 − |𝑓(3− 2 𝑥)| ≤ −2                                                          
→ 𝑅 = (−∞,−2]                                 
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 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: نمودار توابع تبدیل  نام درس: تابع   نام فصل:
 تهران  شهرستان: تهران  استان: عضو دبیرخانه-اصلان صفوی  نام طراح:

 

      ارزشیابی □           ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن            فهمیدن □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □         متوسط             ساده      □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

    پاسخ گسترده نوع سؤال:

 سؤال:

𝑓(𝑥)تابع     = √𝑥  گیریم. نمودار تابع را یک واحد به چپ انتقال داده و سپس نسبت به محور  را در نظر می𝑦  ها قرینه

 دهیم. ضابطه تابع جدید را بنویسید. واحد آن را به راست انتقال می 2کنیم و می
 

 پاسخ تشریحی: 

  𝑦 = √𝑥
یک واحد به چپ
→       𝑦 = √𝑥 + 1

قرینه نسبت  به محور𝑦ها 
→           𝑦 = √1 − 𝑥

دو واحد به راست
→       𝑦 = √1− (𝑥 − 2) → 𝑦 =

√3 − 𝑥 
 

 

  

@Tahlilazemoon



 

 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 
  

21 
 

 

 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: تبدیل نمودار توابع  نام درس: تابع   نام فصل:

 تهران  شهرستان: تهران  استان: عضو دبیرخانه-اصلان صفوی  نام طراح:
 

      ارزشیابی  □           ترکیب  □            تحلیل            کاربستن □          فهمیدن □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 1  شمارک:

 پاسخگسترده نوع سؤال:

  سؤال:

𝒚مراحل تبدیل تابع   = 𝟐 + √𝟏 − 𝟑 𝒙  را به تابع𝒚 = √𝒙 .به ترتیب بنویسید 
 

 پاسخ تشریحی: 

 کنیم. ها منبسط می 𝒙در راستای محور   3با ضریب  -1

 کنیم. ها قرینه می 𝒚نسبت به محور   -2

 کنیم. یک واحد به راست منتقل می  -3

 . کنیمدو واحد به پایین منتقل می  -4
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 
  

22 
 

 

 دوازدهم پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 23  شماره صفحات: تبدیل نمودار توابع  نام درس: تابع   نام فصل:
 تهران  شهرستان: تهران  استان: عضو دبیرخانه-اصلان صفوی  نام طراح:

 

               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن فهمیدن                   □       سطح شناختی سؤال:

      ارزشیابی  □

 دشوار □متوسط       ساده       □     سطح دشواری سؤال:  
 

 شمارک:

 پاسخگسترده نوع سؤال:

  سؤال:
𝑦نمودار تابع   = |𝑥 − دهیم و سپس با  واحد به راست انتقال می  3کنیم و سپس آن را ها قرینه می𝑦را نسبت به محور    |1

1ضریب  

2
1کنیم. پس از آن نمودار را با ضریب  در راستای افقی، منقبض می 

2
کنیم. ضابطه  ها منقبض می 𝑦در راستای محور    

 تابع جدید را بنویسید. 
 

 پاسخ تشریحی: 

𝑦 = |𝑥 − 1|
𝑦قرینه نسبت  به محور
→          𝑦 = |(−𝑥) − 1| = |𝑥 + 1|

3 واحد به راست
→       𝑦 = |(𝑥 − 3) + 1|

= |𝑥 − 2|

1
2
انقباض افقی  با ضریب 

→          𝑦 = |(2 𝑥) − 2|

1
2
×𝑓(𝑥)

→    𝑦 =
1
2
× |2 𝑥 − 2| → 𝑦 = |𝑥 − 1| 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

۳سؤالات مفهومی ریاضی   

 

 فصل: دوم 

 موضوع: تابع متناوب

41با تأکید بر صفحه   

4 تمرین  
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

  

 سؤالات مفهومی

 

 پاسخ گزین: اولبخش 

 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 41 شماره صفحات: تناوب و تانژانت  نام درس:  مثلثات  نام فصل: 

غلامحسین  - مریم رضاییان زاده  نام طراح: 

 جعفری
 کازرون  شهرستان: فارس  استان:

 

      ارزشیابی □    ترکیب  □         تحلیل  □         کاربستن  □  فهمیدن ∎       سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □   متوسط   ∎ساده         □         سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره  0.25 شمارک:

       جورکردنی  □      ایچندگزینه  □ غلط      -صحیح ∎     گزینسؤال: پاسخنوع 

 در ربع چهارم تانژانت هر زاویه از سینوس آن زاویه کوچکتر است .  سؤال:

 
 

 41صفحه   6صحیح است .باتوجه به دایره مثلثاتی و محور سینوس و تانژانت و تمرین   پاسخ تشریحی:
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

(1) 

 
 

 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی    کتاب:عنوان 

تبدیل نمودار  -ترکیب توابع نام درس:  تابع  نام فصل: 

 توابع
 23شماره صفحات:

 دنا  شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد استان: سید ابوالفضل قاسمیان نام طراح: 
 

      ارزشیابی  □                ترکیب □               تحلیل   ∎               کاربستن □فهمیدن                    □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ∎ساده         □         سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره 2 شمارک:

      جورکردنی  ∎      ایچندگزینه □غلط      -صحیح  □    گزیننوع سؤال: پاسخ

 

  سؤال:

 اضافه است.(   ضابطه)یک    را به نمودار آن نظیرکنید.  ضابطه هر تابع  

𝒚الف( = −𝒔𝒊𝒏(𝟐𝒙 + 𝟏)  

𝒚ب(   = −
𝟏

𝟐
𝒔𝒊𝒏(𝒙 + 𝟏) 

𝒚( ج = −𝒔𝒊𝒏 (
𝟏

𝟐
𝒙) + 𝟏 

 
 
 
 
 
 

 

    پاسخ تشریحی:

  ضابطه الف  مربوط به  (2)مودار  مربوط به ضابطه ج  و ن (1)نمودار  
 

 

  

(2) 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 23 شماره صفحات: معادله مثلثاتی  نام درس:  مثلثات  نام فصل: 

 شیراز  شهرستان: فارس  استان: گروه ریاضی استان  نام طراح: 
 

      ارزشیابی  □               ترکیب  □               تحلیل  ∎               کاربستن □فهمیدن                    □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       ∎ساده         □    سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره  0.5  شمارک:

     گزین نوع سؤال: پاسخ

 نمودارهای زیر نظیر کنید. ده را با شهر یک از توابع داده  سؤال:

𝒚الف(          = 𝒔𝒊𝒏 𝟐𝒙                                         )ب𝒚 = 2 − 𝐜𝐨𝐬
𝟏

𝟐
𝒙 

 

 
 

   پاسخ تشریحی:

 1ب(     2الف( 

 

 

 بخش دوم: کوتاه پاسخ 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 دوازدهم   پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 41 شماره صفحات: درس دوم) تناوب و تانژانت(  نام درس: )مثلثات(  2فصل  نام فصل:

 سرایان   شهرستان: خراسان جنوبی   استان: حمیدرضا عظیمی -بتول معتمد نام طراح: 
 

      ارزشیابی  □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                    ∎       سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        □ساده       ∎     سطح دشواری سؤال: 
 

  نمره  0.5 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه

yدر تابع   سؤال: = −2cos(πx) +  فاصله بین حداقل و حداکثر تابع برابر ............ است.   1
 

 پاسخ تشریحی: 
 

𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐 = |−2| + 1 = 3    ,      𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐 = −|−2| + 1 = −1      →      |𝑚𝑎𝑥 − 𝑚𝑖𝑛| = 4 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 41 شماره صفحات: تناوب و تانژانت  نام درس:  مثلثات  نام فصل: 

غلامحسین  - مریم رضاییان زاده  نام طراح: 

 جعفری
 کازرون  شهرستان: فارس  استان:

 

      ارزشیابی  □   ترکیب  □       تحلیل  □       کاربستن ∎     فهمیدن  □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط     □ساده       ∎     سطح دشواری سؤال: 
 

   نمره  0.5 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

 بازه تغییرات مقادیر تانژانت در ربع سوم مثلثاتی چیست ؟ 
 

   پاسخ تشریحی:

و𝟎)بازه    38با توجه به محور تانژانت و کاردر کلاس صفحه  +  ،  بازه تغییرات  مقدار تانژانت است     (∞
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 دوازدهم   پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 41 شماره صفحات: تناوب و تانژانت  نام درس:  مثلثات  نام فصل: 

 دنا  شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد استان: سید ابوالفضل قاسمیان نام طراح: 
 

      ارزشیابی  □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن ∎فهمیدن                     □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ∎ساده         □    سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره  1 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

 .................... است. دوره تناوب تابع  رسم شده زیر  

 
 

 پاسخ تشریحی: 
𝟑𝝅

𝟒
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 پاسخ گسترده: سومبخش 

 دوازدهم  پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 41 شماره صفحات: تناوب و تانژانت)تابع متناوب( نام درس: مثلثات  نام فصل:

 بدره  شهرستان: یلاما استان: رادمنشسکینه   نام طراح:
 

      ارزشیابی  □               ترکیب  □               تحلیل   ∎               کاربستن □ فهمیدن                   □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط        ∎  ساده        □    سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره  1.5 شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال: 
 نمودار داده شده زیر را بنویسید. ضابطۀ مربوط به 

 

 پاسخ تشریحی: 
 

𝑦 = 𝑎𝑠𝑖𝑛(𝑏𝑥) + c(0.25) 
𝑚𝑎𝑥 = |𝑎| + 𝑐

𝑚𝑖𝑛 = −|𝑎| + 𝑐
⇒

3 = |𝑎| + 𝑐
1 = −|𝑎| + 𝑐

⟹ |𝑎| = 1 , 𝑐 = 2 (0.5)  

6از روی نمودار، دورۀ تناوب تابع برابر است با − 1 = 5 

𝑇 =
2𝜋

|𝑏|
= 5 → |𝑏| =

2
5

𝜋(0.25) 

 (0.25باید مختلف العلامت باشند. ) 𝑏و   𝑎با توجه به نمودار 

→ 𝑦 = 2 + 𝑠𝑖𝑛 (
−2
5

𝜋𝑥) (0.25) 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 
 

 دوازدهم   پایه: تجربی   رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 41 شماره صفحات: درس دوم) تناوب و تانژانت(  نام درس: )مثلثات(  2فصل  نام فصل:

 سرایان   شهرستان: خراسان جنوبی   استان: حمیدرضا عظیمی -بتول معتمد نام طراح: 
 

      ارزشیابی  □               ترکیب  □               تحلیل  ∎               کاربستن □ فهمیدن                   □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ∎ساده         □    سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره  25/1  شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

𝒚قسمتی از نمودار تابع زیرشکل    سؤال: = 𝒂𝒔𝒊𝒏(𝒃𝝅𝒙)    .است𝒂 + 𝒃   .را به دست آورید 

 

 

 

 
 

   پاسخ تشریحی:
𝑇با توجه به نمودار دوره تناوب   =   است. 6

2 π

|b|
= 6     →     |b| =

1
3  

  → b = ±
1
3

           ,           |a| =
max − min

2
=

2 − (−2)

2
= 2 → a = ±2 

,𝑎با توجه به شکل نمودار و ضابطه تابع متوجه می شویم مقادیر   𝑏     .باید هم علامت باشند 

a + b = 2 +
1
3

=
7
3

a          یا          + b = −2 −
1
3

=
−7
3
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 41 شماره صفحات: تناوب و تانژانت  نام درس:  مثلثات  نام فصل: 

غلامحسین  - مریم رضاییان زاده  نام طراح: 

 جعفری
 کازرون  شهرستان: فارس  استان:

 

      ارزشیابی □         ترکیب  □        تحلیل  ∎          کاربستن □  فهمیدن  □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ∎ساده         □    سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره  1.5 شمارک:

   گسترده پاسخ  سؤال:نوع 

 در شکل مقابل داده شده است .    f(x)نمودار تابع   سؤال: 

𝒚ضابطه تابع را به فرم   = 𝒂 𝒔𝒊𝒏𝒃𝒙 + 𝒄   یا  𝒚 = 𝒂 𝒄𝒐𝒔𝒃𝒙 + 𝒄 

 بنویسید.
 

 پاسخ تشریحی: 

                                                                      

𝟐𝑻 =
𝟏𝟕𝝅

𝟏𝟖
− (−

𝟕𝝅

𝟏𝟖
) =

𝟒𝝅

𝟑
 → 𝑻 =

𝟐𝝅

𝟑
 

𝑪 =
𝒎𝒂𝒙 + 𝒎𝒊𝒏

𝟐 
= |𝒂|   و                     𝟏 =

𝒎𝒂𝒙 − 𝒎𝒊𝒏

𝟐
= 𝟐 → 𝒂 = ±𝟐 

𝑻 =
𝟐𝝅

|𝒃|
=

𝟐𝝅

𝟑
  → |𝒃| = 𝟑 → 𝒃 = ±𝟑 

𝒚 = −𝟐𝒔𝒊𝒏𝟑𝒙 + 𝟏 
 

 

 
 

(0.25) 

(0.5) 

(0.25) 

(0.5) 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 دوازدهمپایه: علوم تجربی رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 41شماره صفحات: تابع متناوب نام درس: نام فصل:مثلثات

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان  نام طراح:ابراهیم داشن 

 

 سطح شناختی سوال:

 سطح دشواری سوال:متوسط 

 نوع سوال:گسترده پاسخ 

𝒚سوال:دوره تناوب،ماکزیمم و مینیمم تابع  = 𝟑 − 𝐬𝐢𝐧(𝟑𝒙 − 𝟐𝝅)  .را بدست آوررید 
 

  :پاسخ تشریحی

                                               𝒚 = 𝟑 + 𝐬𝐢𝐧(𝟐𝝅 − 𝟑𝒙) = 𝟑 + 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝒙 ⟹ 𝑴𝒂𝒙 = 𝟒. 𝒎𝒊𝒏 = 𝟐. 𝑻 =
𝟐𝝅

𝟑
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

۳سؤالات مفهومی ریاضی   

 فصل: دوم

 موضوع: معادله مثلثاتی

84با تأکید بر صفحه   

8تمرین  
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 سؤالات مفهومی

 

 پاسخ گزین: اولبخش 

 دوازدهم  پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

  84شماره صفحات: )معادلات مثلثاتی( درس دوم:  نام درس ) مثلثات( 2فصل  نام فصل:

 سرایان شهرستان: خراسان جنوبی استان: حمیدرضا عظیمی-بتول معتمد نام طراح:

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                   □      سطح شناختی سؤال:

 نمره 22/0 شمارک: دشوار □متوسط       □ساده       □       سطح دشواری سؤال: 

      جورکردنی  □      ایچندگزینه □غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

𝑦در شکل زیر نمودار دو تابع  سؤال: = 𝑠𝑖𝑛𝑥 , 𝑦 =
1

2
∋k)طول نقاط برخورد کدام است؟رسم شده است.مختصات    𝑧) 

k𝜋الف(     +
𝜋

6
  

𝑘𝜋 +
5 𝜋

6
 ب )   

{
2 𝑘𝜋 +

5 𝜋

6

2 𝑘𝜋 +
𝜋

6

 ج)   

2 𝑘𝜋 ±
𝜋

6
 د)   

 

 پاسخ تشریحی:

 (22/0با توجه به حل معادله مثلثاتی سینوس گزینه ج صحیح می باشد )
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 دوازدهمپایه: علوم تجربیرشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 84شماره صفحات: معادله مثلثاتینام درس: فصل:مثلثاتنام 

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان نام طراح:ابراهیم داشن

 

 سطح شناختی سوال:

 سطح دشواری سوال: ساده

 غلط-نوع سوال: صحیح

باشد آنگاه دو مثلث با این ویژگی سانتی متر  8و6سانتی متر مربع مفروض است،اگر اندازه اضلاع آن به ترتیب  22سوال: مثلثی با مساحت 

 می توان ساخت.
 

 نادرست. :پاسخ تشریحی
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 بخش دوم: کوتاه پاسخ

 دوازدهمپایه: تجربی رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 84 شماره صفحات: معادلات مثلثاتی نام درس: مثلثات نام فصل:

 کرج شهرستان: البرز استان: خدیجه دردائی طراح:نام 
 

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                   □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده       □    سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره 2 شمارک:

     پاسخسؤال: کوتاهنوع 

 سانتی متر باشند ، آنگاه چند مثلث با این خاصیت  4و  2گر اندازه دو ضلع آن  سانتی متر مربع مفروض است . ا 2√2مثلثی با مساحت   سؤال:

 می توان ساخت ؟
 

  پاسخ تشریحی:

 دو جواب داردمساله 
0 1801 1 2 3

sin( ) 2 2 2 4 sin( ) sin( ) ,
2 2 2 4 4

A

s AB AC A A A A A
  

              
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 دوازدهم پایه: علوم تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 44 شماره صفحات: معادلات مثلثاتی نام درس: مثلثات نام فصل:

 بدره شهرستان: یلاما استان: رادمنشسکینه   نام طراح:
 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن فهمیدن                   □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده           سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره 0.5شمارک:

     پاسخنوع سؤال: کوتاه

 سؤال:
 سانتی متر است؟ 22و  4سانتی متر مربع داریم که طول دو ضلع آنها 24چند مثلث با مساحت 

 

 پاسخ تشریحی:

𝑆 =
1

2
× 12 × 8 × sin 𝛼 = 24 → sin 𝛼 =

1

2
(0.25) → α = 30°, 150°(0.25) 

 به این ترتیب دو مثلث با ویژگی های مورد نظر وجود دارد.
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 دوازدهم  پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

  84شماره صفحات: )معادلات مثلثاتی( درس دوم:  نام درس ) مثلثات( 2فصل  نام فصل:

 سرایان شهرستان: خراسان جنوبی استان: حمیدرضا عظیمی-بتول معتمد نام طراح:

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                   □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده       □    سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره 2  شمارک:

     پاسخکوتاهنوع سؤال: 

سانتی متر باشدآنگاه چند مثلث با این خاصیت می 12و4سانتی متر مربع مفروض است . اگر اندازه دو ضلع آن به ترتیب 22مثلثی با مساحت   سؤال:

 توان ساخت؟
 

 پاسخ تشریحی:

S=
1

2
× 4 × 12 × 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 12

0/25
→  𝑠𝑖𝑛𝜃 =

1

2
  → 𝜃 = {

2 𝑘𝜋 +
5 𝜋

6
  

2 𝑘𝜋 +
𝜋

6

0/5   (k∈ 𝑧) 

  0/25صحیح می باشد پس دو مثلث می توان ساخت. 253و33زاویه  که دو
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 : دوازدهمپایه رشته: تجربی 3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات: صفحه  نام درس: معادلات مثلثاتی نام فصل: مثلثات

 2منطقه-شهرستان: تهران استان: تهران نام طراح:  مریم ذاکری

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □          تحلیل  □             کاربستن             فهمیدن     :سؤالسطح شناختی 

 نمره 0/75شمارک:  دشوار □      متوسط □     ساده    سؤال:سطح دشواری 

 پاسخسؤال: کوتاهنوع 

 کدام را بیابید. θاست. مقدار ممکن برای  22دارای مساحت  3√2و  4با اضلاع  𝐴𝐵𝐶مثلث  سؤال:

  

  :پاسخ

𝑆 =
1

2
𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 × sin 𝜃 → 12 =

1

2
× 2√3 × 8 × sin 𝜃 

 

sin 𝜃 =
√3

2
= sin

𝜋

3
⇒

{
 

 𝜃 = 2 𝑘𝜋 +
𝜋

3

مثلث
→ 𝜃1 =

𝜋

3

𝜃 = 2 𝑘𝜋 +
2 𝜋

3

مثلث
→ 𝜃2 =

2 𝜋

3

 

 

 

 

 

 

𝑨 

𝑪 𝑩 

𝛉 
8 2√3 

0/25 

0/5 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 دوازدهمپایه: علوم تجربیرشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 84شماره صفحات: معادله مثلثاتینام درس: نام فصل:مثلثات

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان نام طراح:ابراهیم داشن

 

 سطح شناختی سوال:

 سطح دشواری سوال:ساده

 نوع سوال: پاسخ کوتاه

مثلث با این  سانتی متر باشد آنگاه دو𝟖و𝟐ترتیب سانتی متر مربع مفروض است،اگر اندازه اضلاع آن به 𝟑√𝟒مثلثی با مساحت  سوال:

 ویژگی می توان ساخت که زاویه های بین این دو ضلع............ و........... درجه باشد.

  :پاسخ تشریحی

                                       220و60                                               
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 پاسخ گسترده: سومبخش 

 دوازدهم پایه: علوم تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 44 شماره صفحات: معادلات مثلثاتی نام درس: مثلثات نام فصل:

 بدره شهرستان: یلاما استان: رادمنشسکینه   نام طراح:
 

     ارزشیابی □               ترکیب                 تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                   □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط       □ساده       □   سطح دشواری سؤال: 
 

  نمره 2.5 شمارک:

  گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:

𝑡𝑎𝑛𝛼اگر   = 𝑐𝑜𝑠𝛼𝑠𝑖𝑛𝑥 4زاویه ای در ناحیه اول باشد، جواب های معادله  αو  3√ − 2 𝑠𝑖𝑛𝛼 =  را بدست آورید.0
 

 پاسخ تشریحی:

𝑡𝑎𝑛𝛼 = √3 → 𝛼 =
𝜋

3
(0.25) 

 

4 𝑐𝑜𝑠
𝜋

3
𝑠𝑖𝑛𝑥 − 2 𝑠𝑖𝑛

𝜋

3
= 0(0.25) → 2𝑠𝑖𝑛𝑥 − √3 = 0(0.25), sin 𝑥

=
√3

2
(0.25) → {

𝑥 = 2 𝑘𝜋 +
𝜋

3
 , 𝑘 ∈ 𝕫

𝑥 = 2 𝑘𝜋 +
2 𝜋

3
 , 𝑘 ∈ 𝕫

 (0.5) 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 ۳سؤالات مفهومی ریاضی 

 

 فصل: سوم
 موضوع: حد بی نهایت

 75با تأکید بر صفحه 

 7و  4تمرین های 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 سؤالات مفهومی

 

 پاسخ گزین: اولبخش 

 

 دوازدهم پایه: تجربی رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 75 شماره صفحات: 1 نام درس: 3 نام فصل:

 ارومیه شهرستان: ربایجان غربیآذ استان: گروه ریاضی استان  نام طراح:
 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                         سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط       □ساده       □       سطح دشواری سؤال: 
 

  0/5 شمارک:

      جورکردنی  □      ایچندگزینه □غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

𝐥𝐢𝐦اگر    :سؤال
𝒙→𝟑

[𝐱]−𝐤

𝐱−𝟑
=  کدام است.  𝒌حدود    ∞−

𝟏الف(  < 𝒌 < 𝟐ب(              𝟐 < 𝒌 < 𝟑پ(                 𝟑 < 𝒌                )ت𝒌 < 𝟐              
 

 گزینه الف  پاسخ تشریحی:
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 دوازدهم پایه: علوم تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 75 شماره صفحات: حد بی نهایت نام درس: حد بی نهایت و حد در بی نهایت نام فصل:

 بدره شهرستان: یلاما استان: رادمنشسکینه   نام طراح:

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن فهمیدن                   □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □       سطح دشواری سؤال: 
 

  0.57 شمارک:

      جورکردنی        ایچندگزینه  □غلط    -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

 سؤال:
 د.)یک مورد اضافی است(.حاصل هر حد را به جواب های آن نظیر کنی

 

−1      𝑙𝑖𝑚

𝑥 →
𝜋
2

−
sin 2𝑥

2 cos 𝑥
 

 )الف

−∞  𝑙𝑖𝑚

𝑥 →
𝜋
2

+  
𝑡𝑎𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑡𝑥
 

 )ب

∞  𝑙𝑖𝑚

𝑥 → 0+
 
[−𝑥]

𝑥
 

 )پ

1     
  پاسخ تشریحی:

 (02.7) 1الف(

 (02.7) ∞ب(

 (02.7)  ∞−پ(
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 دوازدهم پایه: تجربی رشته: 3ریاضی ب:عنوان کتا

 75شماره صفحات: درس اول )حد بی نهایت(  نام درس: )حدبی نهایت و حد در بی نهایت(3فصل نام فصل:

 سرایان  شهرستان: خراسان جنوبی استان: حمیدرضا عظیمی-بتول معتمد نام طراح:
 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               بستنکار □فهمیدن                   □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده       □       سطح دشواری سؤال: 
 

 7/0 شمارک:

      جورکردنی  □      ایچندگزینه □غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

limحاصل    سؤال:
𝑥→(

1

2
)−

[𝑥]−3

2𝑥−1
=         غلط  است.           صحیح            ∞+

 

 پاسخ تشریحی:
 صحیح

lim
𝑥→(

1
2
)−

0 − 3

2 (
1
2

−

) − 1
=

−3

(1−) − 1
=
−3

0−
= +∞ 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 بخش دوم: کوتاه پاسخ

 دوازدهم پایه: علوم تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 75 شماره صفحات: حد بی نهایت نام درس: حد بی نهایت و حد در بی نهایت فصل:نام 

 بدره شهرستان: یلاما استان: رادمنشسکینه   نام طراح:
 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل                 کاربستن □فهمیدن                   □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط      ساده       □    سطح دشواری سؤال: 
 

  027  شمارک:

     پاسخنوع سؤال: کوتاه

 سؤال:

𝑙𝑖𝑚حاصل

𝑥→
3𝜋

2

−  
1−𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
 را به دست آورید. 

 

 پاسخ تشریحی:
𝑙𝑖𝑚

𝑥 →
3𝜋
2

−  
1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
=
1

0−
= −∞  (0.5) 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 دوازدهم پایه: تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 75شماره صفحات: درس اول )حد بی نهایت(  نام درس: )حدبی نهایت و حد در بی نهایت(3فصل نام فصل:

 سرایان  شهرستان: خراسان جنوبی استان: حمیدرضا عظیمی-بتول معتمد نام طراح:

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □یدن                  فهم □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده       □    سطح دشواری سؤال: 
 

 7/0 شمارک:

     پاسخنوع سؤال: کوتاه

 limحاصل   سؤال:
𝑥→0−

1

𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥
 آورید. را به دست  

 

 پاسخ تشریحی:

+∞ 

lim
𝑥→0−

1

𝑥𝑠𝑖𝑛𝑥
=

1

0− × 0−
=
1

0+
= +∞ 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 پایه: دوازدهم رشته: تجربی ۳عنوان کتاب: ریاضی 

 ۷۵شماره صفحات:  نام درس: حد بینهایت نام فصل: سوم

 ۴۱ه شهرستان: تهران منطق استان: تهران نام طراح: زهره شیرزادی

 

 ارزشیابی     □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                   □سطح شناختی سؤال:      

  دشوار □متوسط       □ساده       □سطح دشواری سؤال:        

 ۷/۰شمارک: 

      جورکردنی  □      ایندگزینهچ □غلط      -صحیح □گزین    نوع سؤال: پاسخ

limحاصل سؤال:  tan
x x


2

 برابر است با ..................... 

 

lim   پاسخ تشریحی: tan tan tan
x x

  







 
    

 2 22
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

@Tahlilazemoon



 
 

 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 

 دوازدهم پایه: تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 75 شماره صفحات: حد بی نهایت  س:نام در حد بی نهایت و حد در بی نهایت نام فصل:

 دنا شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد استان: سید ابوالفضل قاسمیان نام طراح:
 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                   ∎      سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده       ∎     سطح دشواری سؤال:
 

 1 شمارک:

     پاسخنوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

𝐥𝐢𝐦در ....................تعریف شده باشد. رابطه  𝒇فرض کنیم تابع 
𝒙→ 𝒂−

𝒇(𝒙) =   𝒇(𝒙)به این معناست که می توان مقادیر  ∞−

 .نزدیک اختیار شود 𝒂ه قدر ......................به ب  ...........از سمت 𝒙کرد ، مشروط بر آنکه را از هر عددمنفی دلخواهی .............. 
 

 پاسخ تشریحی:

                 کافی      -        چپ   -کوچکتر        -     𝑎 چپهمسایگی 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 

 دوازدهمپایه: علوم تجربیرشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 75شماره صفحات: حد بی نهایتنام درس: ل:حد بینهایت و حد در بینهایتنام فص

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان نام طراح:ابراهیم داشن

 

 سطح شناختی سوال:

 سطح دشواری سوال:متوسط

 نوع سوال:گسترده پاسخ

𝐥𝐢𝐦سوال:حاصل 
𝒙⟶(

𝟓

𝟑
)−

𝟏−[−
𝟑𝒙

𝟓
]

|𝟓−𝟑𝒙|
 د. را بدست آوری 

 

  :پاسخ تشریحی

                                    𝒍𝒊𝒎
𝒙⟶(

𝟓

𝟑
)−

𝟏−[−
𝟑𝒙

𝟓
]

|𝟓−𝟑𝒙|
=

𝟏−(−𝟏)

𝟎+
= +∞                   
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 پاسخ گسترده: سومبخش 

 

 دوازدهم پایه: تجربی رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 75 شماره صفحات: 1 نام درس: 3 نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی استان: گروه ریاضی استان  نام طراح:
 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن فهمیدن                   □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:
 

 2 شمارک:

  گسترده پاسخ نوع سؤال:

 حدهای زیر را تعیین کنید. سؤال:

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎−

[𝐱]

𝐬𝐢𝐧 𝐱
 )الف 

 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏−

𝐱𝟐−𝟑𝐱+𝟐

𝐱𝟑−𝐱𝟐−𝐱+𝟏
 )ب 

 پاسخ تشریحی:

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎−

[𝐱]

𝐬𝐢𝐧𝐱
=
−𝟏

𝟎−
 )الف  ∞+ =

 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏−

𝐱𝟐−𝟑𝐱+𝟐

𝐱𝟑−𝐱𝟐−𝐱+𝟏
= 𝐥𝐢𝐦
𝐱→𝟏−

𝐱−𝟐

(𝐱−𝟏)(𝐱+𝟏)
=

−𝟏

𝟎−×𝟐
=  )ب ∞+
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 

 دوازدهم پایه: تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 75-70 شماره صفحات: حد بینهایت نام درس: یتنهاحد بی نهایت و حد در بی نام فصل:

 شیراز شهرستان: فارس استان: گروه ریاضی نام طراح:
 

     ارزشیابی □     ترکیب  □     تحلیل  □       کاربستن فهمیدن     □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □   سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره2 شمارک:

  گسترده پاسخ سؤال:نوع 

 سؤال: 

 را به دست آورید. حاصل حدهای زیر
 

     𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎−

𝟏

(𝒔𝒊𝒏𝒙)𝟑
 )الف  

 
 

 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟐

𝟏

𝒙−𝟐
 )ب

 
 

 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟐+

[𝟐𝒙−𝟏]+𝟑

𝒙−𝟐
 )ج

 

 پاسخ تشریحی:

   𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎−

𝟏

(𝒔𝒊𝒏𝒙)𝟑
=

𝟏

𝟎−
=  )الف∞−

 

𝐥𝐢𝐦 حد ندارد    
𝒙→𝟐

𝟏

𝒙−𝟐
= {

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟐−

𝟏

𝒙−𝟐
=

𝟏

𝟎−
= −∞

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟐+

𝟏

𝒙−𝟐
=

𝟏

𝟎+
= +∞  

 )ب   →    

 

  

 

  𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟐+

[𝟐𝒙−𝟏]+𝟑

𝒙−𝟐
=

𝟔

𝟎+
=  ج )∞+

(0.75) 

(0.75) 

(0.5) 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 

 دوازدهمپایه: علوم تجربیرشته: 3اضیری عنوان کتاب:

 75شماره صفحات: حد بی نهایتنام درس: نام فصل:حد بینهایت و حد در بینهایت

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان نام طراح:ابراهیم داشن

 

 

 سطح شناختی سوال:

 سطح دشواری سوال:متوسط

 گسترده پاسخنوع سوال: 

𝐥𝐢𝐦سوال: 
𝒙⟶(

𝟓𝝅

𝟖
)+

𝟏−𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏+√𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙
 را محاسبه کنید. 

  :پاسخ تشریحی

{

sin 𝑥 ≤ 1 → 1 − sin 𝑥 ≥ 0                                                                 

𝑥 >
5 𝜋

8
→ 2 𝑥 >

5 𝜋

4
→ cos 2 𝑥 > −

√2

2
→ 1+ √2 cos2 𝑥 > 0

 

𝐥𝐢𝐦
𝒙⟶(

𝟓𝝅
𝟖
)+

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟏 + √𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙
= +∞   
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 

 برگ سؤالات مفهومینمون
 

 دوازدهم پایه: تجربی رشته: ۳ریاضی  عنوان کتاب:

 75 شماره صفحات: نهایتحد بی نام درس: نهایتنهایت و حد در بیحد بی نام فصل:

 تهران هرستان:ش تهران استان: عضو دبیرخانه-اصلان صفوی  نام طراح:
 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل                 کاربستن □فهمیدن                  □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □   سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره 1 شمارک:

   پاسخگسترده نوع سؤال:

  سؤال:

limحاصل 
𝑥→

5 𝜋

4

+

sin 2 𝑥

sin 𝑥−cos 𝑥
 را بیابید.  

 

 پاسخ تشریحی:

𝒙 →
5 𝜋

۴

+

⇒ cos 𝑥 > sin 𝑥 ⇒ sin 𝑥 − cos 𝑥 < 0 

lim
𝑥→

5 𝜋
4

+

sin 2 𝑥

sin 𝑥 − cos𝑥
=
sin

5𝜋
2

0−
=
1

0−
= −∞ 
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 دوازدهم پایه: تجربی رشته: ۳ریاضی  ب:عنوان کتا

 75 شماره صفحات: نهایتحد بی نام درس: نهایتنهایت و حد در بیحد بی نام فصل:

 تهران شهرستان: تهران استان: عضو دبیرخانه-اصلان صفوی  نام طراح:
 

 

 

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               لیل تح □               کاربستن فهمیدن                    □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط       □ساده       □   سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره ۱  شمارک:

   پاسخگسترده نوع سؤال:

  سؤال:

limحاصل 
𝑥→1−

[−𝑥]+[𝑥]

√2 𝑥−1−√3 𝑥−2
 را بیابید.  

 

 پاسخ تشریحی:

lim
𝑥→1−

[−𝑥]+[𝑥]⏞      
−1

√2 𝑥−1−√3 𝑥−2
×
√2 𝑥−1+√3 𝑥−2

√2 𝑥−1+√3 𝑥−2
= lim
𝑥→1−

(−1)×(√2 𝑥−1+√3 𝑥−2)

2 𝑥−1−(3 𝑥−2)⏟          
−𝑥+1

=
2

0−
= −∞   
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 
 

 پایه: دوازدهم رشته: تجربی ۳عنوان کتاب: ریاضی 

 75شماره صفحات:  نهایتنام درس: حد بی نهایتنهایت و حد در بینام فصل: حد بی

 شهرستان: تهران استان: تهران عضو دبیرخانه-اصلان صفوی  نام طراح:

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □               کاربستن □فهمیدن                       سطح شناختی سؤال:

 نمره 1 شمارک:  دشوار □متوسط       ساده       □   سطح دشواری سؤال: 

    پاسخگسترده نوع سؤال:

  سؤال:

limحاصل 
𝑥→1+

𝑥2−1

𝑥3−3 𝑥+2
 را بیابید.  

 

 

  پاسخ تشریحی:

lim
𝑥→1+

𝑥2−1

𝑥3−3 𝑥+2
 = lim

𝑥→1+

(𝑥−1)(𝑥+1)

(𝑥−1)2(𝑥+2)
= lim
𝑥→1+

𝑥+1

(𝑥−1)(𝑥+2)
=

2

0+
= +∞       
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 دبیرخانه راهبری کشوری ریاضی متوسطه دوم مستقر در شهر تهران 

 

 

 

 

 پایه: دوازدهم رشته: تجربی ۳عنوان کتاب: ریاضی 

 75شماره صفحات:  نهایتنام درس: حد بی نهایتنهایت و حد در بینام فصل: حد بی

 شهرستان: تهران ن: تهراناستا عضو دبیرخانه-اصلان صفوی  نام طراح:

  
 

 

     ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل                 کاربستن □فهمیدن                   □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □   سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره 1 شمارک:

   پاسخگسترده نوع سؤال:

  سؤال:

limحاصل 
𝑥→0+

𝑥−2

√𝑥− √𝑥
 را بیابید.  3

 

 پاسخ تشریحی:

𝑥 → 0+  ⇒ 0 < 𝑥 < 1 ⇒  √𝑥 < √𝑥
3  ⇒  √𝑥 − √𝑥

3 < 0  

lim
𝑥→0+

𝑥 − 2

√𝑥 − √𝑥
3 =

−2

0−
= +∞ 

 
1-  
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 سوالات مفهومی

 3ریاضی
 تجربی پایه دوازدهم 

 

 چهارم فصل: 
 

 پذیری و پیوستگی مشتقموضوع:  

 مثال دوم )مماس قائم(  ۸۰با تأکید بر صفحه  

 کاردرکلاس  ۸۴صفحه 

 ۱۳و   ۱۱تمرین  ۹۲صفحه 
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 بخش اول: پاسخ گزین 

 دوازدهم پایه: تجربی علوم  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 84 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق  نام فصل:

 ارومیه  شهرستان: آذربایجان غربی  استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

      ارزشیابی  □          ترکیب  □               تحلیل  □            کاربستن فهمیدن                 □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □ساده      □ متوسط            سطح دشواری سؤال:  
 

 0.5 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه

  سؤال:

𝒇(𝒙)اگر    =     
𝒙𝟐 + 𝒙          𝒙 < 1

𝟐               𝒙 = 𝟏
𝟒𝒙 − 𝟐      𝒙 > 1 

−𝒇باشد     
′  کدام است؟   (𝟏)

 

 3(  4(  صفر              3             4(2                   2 (1
 

   پاسخ تشریحی:

 4گزینه      
 

 

 دوازدهم پایه: تجربی علوم  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 84 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق 4فصل  نام فصل:

 ارومیه  شهرستان: آذربایجان غربی  استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

      ارزشیابی  □          ترکیب  □               تحلیل  □            کاربستن فهمیدن                 □ سؤال:سطح شناختی  

 دشوار □ساده      □ متوسط            سطح دشواری سؤال:  
 

 25/0 شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه 

   سؤال:

𝑓(𝑥)در تابع   =     
−𝑥 + 2   𝑥 ≠ 0
1             𝑥 = 0 

 . می باشد ℝبرابر با   ′fدامنه   

 

 پاسخ تشریحی: 

 نادرست        
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 دوازدهم پایه: تجربی علوم  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 80 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق 4فصل  نام فصل:

   1تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: رضا رجب بلوکات  نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □            کاربستن □ فهمیدن             :الؤسطح شناختی س

 دشوار □       متوسط □     ساده     ال:  ؤسطح دشواری س
 

 نمره  25/0 شمارک:

        جورکردنی □       ایچندگزینه غلط      -صحیح □    گزینپاسخ ال:ؤنوع س

  ال:ؤس
 کدام یک از توابع زیر مماس قائم دارد؟ 

1   )( )f x x=
1
3                      2  )( )g x x= +

3 2             3  ) ( )h x x= +2                 4  )( )k x x= +2 

 پاسخ تشریحی: 
 1گزینه 

 

 پایه: دوازدهم تجربی علوم رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات:  مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق   نام فصل:

 ( 2شهرستان: تهران )منطقۀ  استان: تهران  نام طراح: مریم روح بخش 

      ارزشیابی  □           ترکیب  □            تحلیل          کاربستن □        فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □       متوسط      ساده  □        ال:  ؤسطح دشواری س
 

 5/۰ شمارک:

        جورکردنی □       ایچندگزینه غلط      -صحیح □    گزینپاسخ ال:ؤنوع س

  ال:ؤس

fاگر ( ) =
3

2
2

باشد، مقدار 
x

f (x) f ( )
lim

x→

−

−2

2 2 2
2

 کدام است؟  

        1)6                    2 )
3
2

                      3 )3                    4 صفر ) 

 پاسخ تشریحی:  
 3گزینه 

x x

(f (x) f ( )) f (x) f ( )
lim lim ( )

x x→ →

− −
= = =

− −2 2

2 2 2 3
2 2 3

2 2 2  
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 دوازدهم پایه: تجربی علوم   رشته: (3ریاضی) کتاب:عنوان 

 84شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق   نام فصل:

 2منطقه  -تهران  شهرستان: تهران  استان: فاطمه زارعی  نام طراح:

      ارزشیابی □ترکیب              تحلیل          □ کاربستن           □فهمیدن         □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □متوسط      ساده       □ ال:  ؤسطح دشواری س
 

 25/0 شمارک:

        جورکردنی □ای       چندگزینهغلط      -صحیح □    گزینپاسخ ال:ؤنوع س

  ال:ؤس

𝑦  تابع     = [𝑥] ( مفروض است 2و 5با دامنة  ). پذیر نیست؟ اش مشتقاین تابع در چند نقطه از دامنه 

 3(   4                                        2(   3                               1( 2صفر                                     (1
 

 پاسخ تشریحی: 

 3گزینه   

ای  طبق قضیه اگر تابع در نقطه  .این تابع در نقاط صحیح ناپیوسته است  ،با توجه به آنچه در سال یازدهم خوانده اید

,2)در بازة  .ناپیوسته باشد، در آن نقطه مشتق ناپذیر است  صحیح است.  3بنابراین گزینة   ؛دو نقطة صحیح وجود دارد  (5
 

 دوازدهم پایه: تجربی علوم   رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 92 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق   نام فصل:

 10منطقه -تهران  شهرستان: تهران  استان: زهرا مرادی نام طراح:

      ارزشیابی □          ترکیب  □            تحلیل  □           کاربستن        فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □       متوسط □     ساده   ال:  ؤسطح دشواری س
 

 0.5  شمارک:

        جورکردنی □       ایچندگزینه غلط      -صحیح □    گزین پاسخ ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

𝒇ˊ(𝟏)اگر    = 𝒈ˊ(𝟏)و   𝟐 = 3𝑓)باشد آنگاه مقدار   𝟓 + 2𝑔)ˊ(1)   کدام است ؟ 

 ۵ د(                       7ج(                                16ب(                            19الف( 

  پاسخ تشریحی:

  گزینه ب

3𝑓ˊ(1)  + 2 𝑔ˊ(1)  =  3 × 2 +  2 × 5 =  16 
         (0/25)                 (0/25) 
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 پایه: دوازدهم تجربی علوم رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات:  نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق 

 نام طراح:  

 مرضیه بیگی خرمایی 
 فارساستان: 

 مرودشت   شهرستان:

 )منطقه کامفیروز(  

      ارزشیابی □        ترکیب  □        تحلیل  □          کاربستن فهمیدن     □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط          ساده  □   سطح دشواری سؤال:  
 

   5/0 شمارک:

       جورکردنی  □       ای چندگزینه غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

 نمودار مشتق کدام تابع پیوسته است؟: سؤال

𝒇(𝒙)الف.   = {𝒙𝟐 𝒙 ≥ 𝟏
𝒙 𝒙 < 𝟏

𝒈(𝒙)ب.                                                       = {𝒙𝟐 + 𝟏 𝒙 ≥ 𝟏
𝟐𝒙 𝒙 < 𝟏

 

 

h(𝒙)ج.  = {
𝟒𝒙 𝒙 ≠ 𝟐
𝟒 𝒙 = 𝟐

k(𝒙)د.                                                      = {
−𝟐𝒙 𝒙 ≠ 𝟐
−𝟐 𝒙 = 𝟐

 
 

                                                (5/0) صحیح است. "ب"گزینه ی  پاسخ تشریحی:

   در تمام نقاط مشتق پذیر است.( 𝒈به صورت زیر است.)تابع    ′𝒈نمودار تابع 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته:  3ریاضی  عنوان کتاب:

 80 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق  نام فصل:

 منطقه شیبکوه  -فسا شهرستان: فارس استان: افسانه ارجمند مزیدی  نام طراح:

  □           ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن□فهمیدن                 سطح شناختی سؤال:
      ارزشیابی

 دشوار □متوسط      □ساده       □ سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0شمارک:

       جورکردنی   □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیح     گزیننوع سؤال: پاسخ

 سؤال: 

 درستی یا نادرستی گزاره زیر را با ذکر دلیل و یا مثال نقض مشخص کنید. 

𝑥اگر تابعی در   = 𝑎  ،در آن نقطه مشتق پذیر است.  تابعآنگاه پیوسته باشد   
 

 پاسخ تشریحی:  
𝑓(𝑥)نادرست است. مثلاً تابع   = |𝑥|   در𝑥 =  پیوسته است ولی مشتق پذیر نیست.   0

 

 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 92شماره صفحات:  نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق 

)منطقه شهرستان: مرودشت  استان: فارس نام طراح: مرضیه بیگی خرمایی 

 کامفیروز( 

      ارزشیابی □        ترکیب  □        تحلیل   □      کاربستن        فهمیدن   □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط               ساده  سطح دشواری سؤال:  
 

  25/0 شمارک:

       جورکردنی  □       ایچندگزینه غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

 :سؤال

𝑓(𝑥)،برای تابع   = {𝑥2 𝑥 ≤ 2
2𝑥 𝑥 > 2

 کدام گزینه درست است؟   

  

𝑥در   𝑓تابع    الف. = موجود است.                                                                   𝑓′(2)پیوسته نیست.                                                                 ب.    2

−𝑓 ج. 
+𝑓 و     (2)′

′ −𝑓 موجود نیست.                                  د. فقط   𝑓′(2)موجودند ولی   (2)
 موجود است.    (2)′

 پاسخ تشریحی: 

 ( 25/0صحیح است. ) "ج"گزینه ی  
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی

 80:هشماره صفح نام درس:مشتق پذیری و پیوستگی  مشتق  نام فصل:

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان طراح:ابراهیم داشننام 

      ارزشیابی □        ترکیب  □        تحلیل  □          کاربستن فهمیدن     □ سطح شناختی سؤال:

 5/0 شمارک: دشوار □متوسط          ساده  □   سطح دشواری سؤال:  

       جورکردنی  □       ای چندگزینه غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

 سوال:

𝑥کدام یک از توابع زیر در نقطه   =  مماس قائم دارد؟  0

𝑓(𝑥)الف(  = √𝑥 + 13 − 𝑔(𝑥)ب(                        1 = { √𝑥       𝑥 ≥ 0
√−𝑥       𝑥 < 0

ℎ(𝑥)ج(           =
1

𝑥2             

𝑘(𝑥)د( = |𝑥| 

 

 پاسخ تشریحی:  

 جواب :گزینه ب )با استفاده از رسم نمودار یا محاسبه کردن(                       
 

 پایه:دوازدهم علوم تجربی  رشته: 3عنوان کتاب: ریاضی

  84:هشماره صفح مشتق پذیری و پیوستگی  نام درس: مشتق   نام فصل:

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان ابراهیم داشن نام طراح:

      ارزشیابی □        ترکیب  □        تحلیل  □          کاربستن فهمیدن     □ شناختی سؤال:سطح 

 5/0 شمارک: دشوار □متوسط          ساده  □   سطح دشواری سؤال:  

       جورکردنی  □       ای چندگزینه غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

 سوال:

𝒇(𝒙)اگر   = |𝒙𝟐 − 𝟐𝒙|   آنگاه𝑫𝒇′  .برابر............... است 

𝑹ب(                                           𝑹الف( − 𝑹ج(                             {𝟎} − 𝑹د(                        {𝟐} − {𝟎, 𝟐} 

 پاسخ تشریحی:  

 د گزینه
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ 

 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات:  نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی مشتق 4نام فصل: فصل 

 شهرستان: ارومیه  استان: آذربایجان غربی  نام طراح: گروه ریاضی استان

   ارزشیابی □          ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن فهمیدن          □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0شمارک: 

      پاسخنوع سؤال: کوتاه

  سؤال: 

𝒇(𝒙)اگر    =      
+𝟑𝒙 − 𝟐    𝒙 ≠ −𝟏
𝟓             𝒙 = −𝟏 

   را بدست آورید. ′𝑓ضابطه تابع   

 

 پاسخ تشریحی: 

  𝑓′(𝑥) = 3             𝑥 ≠ −1          (5/0 ) 
 

 

 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 92 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق 4فصل  نام فصل:

 ارومیه  شهرستان: آذربایجان غربی  استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

      ارزشیابی  □          ترکیب  □               تحلیل  □            کاربستن فهمیدن                 □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □ساده      □ متوسط            سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0 شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه 

  سؤال:

𝑓(𝑥)در تابع    =    𝑥2 + 𝑥          𝑥 ≤ 1
4𝑥 − 2      𝑥 > 1 

+𝑓مقدار       
′   .را بیابید  (1)

 

    پاسخ تشریحی:

lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) − 2
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

4𝑥 − 2 − 2
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

4(𝑥 − 1)

𝑥 − 2
= 4 

5/0 
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 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات:  مشتق پذیری و پیوستگی  نام درس: مشتق  نام فصل:

 شهرستان: آبدانان استان: ایلام  طراح: فهیمه نصیری نام 

      ارزشیابی  □          ترکیب    □        تحلیل  □          کاربستن فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار□ متوسط        □ساده         سطح دشواری سؤال:
 

 0.5 شمارک:

        کوتاه پاسخنوع سؤال: 

  سؤال:

𝒇(𝒙)اگر   = {
[𝒙] 𝒙 ∉ ℤ

1

2
𝒙 ∈ ℤ

 ....................است.  ′𝒇ضابطه  برابر ............. و  𝒇′(𝒙)، دامنه 

   پاسخ تشریحی:

  ℝ −  ℤ           و𝑥 = 0 

 

 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات:  مشتق پذیری و پیوستگی  نام درس: مشتق  نام فصل:

 شهرستان: آبدانان استان: ایلام  فهیمه نصیری نام طراح: 

  □            ترکیب  □             تحلیل  □           کاربستنفهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:
   ارزشیابی

 دشوار □متوسط                 ساده □ سطح دشواری سؤال:  
 

 0.75 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

  سؤال:

𝑓(𝑥)اگر   = {2-√𝑥 0≤x<1

3 1<x
 را بیابید. ′𝒇  باشد، دامنه 

  پاسخ تشریحی:

 (25/0پذیر است. )مشتق x>1( تابع ثابت در  25/0)مشتق پذیر است.   x<1>0در   𝒙√-2تابع 

′𝐷𝑓پس  =  نمره(  25/0) (∞+,1)⋃(0,1)
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 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 92شماره صفحات:  پذیری و پیوستگی  مشتقنام درس:  نام فصل: مشتق 

 شهرستان: بدره  استان: ایلام  نام طراح: سکینه رادمنش

  □            ترکیب  □            تحلیل  □             کاربستن فهمیدن          □ سطح شناختی سؤال:
   ارزشیابی

 دشوار □متوسط              ساده □    سطح دشواری سؤال:  
 

 75/0 شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه 

 سؤال:

𝑓(𝑥)اگر    = {2𝑥2 − 3𝑥 𝑥 < 2
5𝑥 − 8 𝑥 ≥ 2

 چقدر است؟  𝑓′(2)، مقدار  

 

 پاسخ تشریحی: 

lim
𝑥→2

𝑓(𝑥) − 2
𝑥 − 2

= {
lim

𝑥→2−

2𝑥2 − 3𝑥 − 2
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2−

(2𝑥 + 1)(𝑥 − 2)

𝑥 − 2
= 5

lim
𝑥→2+

5𝑥 − 8 − 2
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2+

5(𝑥 − 2)

𝑥 − 2
= 5

⇒ 𝑓′(2) = 5 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 80 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق  نام فصل:

   1تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: رضا رجب بلوکات  نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب  □          تحلیل              کاربستن □      فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □       متوسط  □     ساده     ال:  ؤسطح دشواری س
 

 نمره 5/0 شمارک:

         پاسخ کوتاه  ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

)خط مماس بر نمودار   )f x x=

1
xدر نقطه   3  با محور طول ها زاویه .................. می سازد. 0=

 

 پاسخ تشریحی: 

 درجه  90
 

 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 80 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق  نام فصل:

   1تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: رضا رجب بلوکات  نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل  □         کاربستن        فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □       متوسط □     ساده   ال:  ؤسطح دشواری س
 

 نمره ۷5/0 شمارک:

      پاسخکوتاه  ال:ؤنوع س

  ال:ؤس
 ضابطه تابع را بنویسید.  مماس قائم داشته باشد؟ -1در نقطه ای به طول  تابعی رسم کنید که پیوسته باشد و  

 

 پاسخ تشریحی: 

y = √x + 13  
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 پایه:دوازدهم علوم تجربی  رشته:  (3عنوان کتاب:ریاضی)

 84شماره صفحات: نام درس:مشتق پذیری و پیوستگی  نام فصل: مشتق 

 2منطقه  -تهران شهرستان: استان: تهران  نام طراح: فاطمه زارعی 

      ارزشیابی □            ترکیب  □         تحلیل              کاربستن □        فهمیدن □  ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □      متوسط     ساده  □    ال:  ؤسطح دشواری س
 

 5/0شمارک:

      پاسخ کوتاه  ال:ؤنوع س

   ال:ؤس

 خواهد شد؟چرا؟ ℝ   نیز برابر    ′𝑓شود. آیا دامنة      ℝبرابر   𝑓در تابع زیر در جاهای خالی عددی قرار دهید تا دامنة 

𝑓(𝑥) = {
5𝑥     𝑥 ≠ ⋯
 3        𝑥 = ⋯

 
 

 پاسخ تشریحی: 

 دهیم.را قرار می  1حقیقی می توان قرار داد به شرطی که با هم برابر باشند.مثلا عدد  در جاهای خالی هر عدد 

ℝبرابر   ′𝑓ناپیوسته هست پس در این نقطه مشتق ناپذیر است بنابراین دامنه   x=1خیر چون تابع در این نقطة  −  .خواهد بود {1}
 

 پایه: دوازدهم علوم تجربی  رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات:  مشتق پذیری و پیوستگی  نام درس: مشتق  نام فصل:

 ( 2شهرستان: تهران )منطقۀ  استان: تهران  بخش نام طراح: مریم روح 

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □            کاربستن □       فهمیدن   ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □      متوسط  □     ساده    ال:  ؤسطح دشواری س
 

 5/۰ شمارک:

 پاسخ      کوتاه ال:ؤنوع س

fتابع دامنۀ  ال:ؤس (x) x=
fبا دامنۀ 2 (x)  .است ...................... 

 

 پاسخ تشریحی: 

 برابر 
𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐  →    𝑫 = 𝑹       

𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙 →   𝑫𝒇
′ = ℝ  
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 84 صفحات:  شماره  پیوستگی پذیری و مشتق نام درس: مشتق    نام فصل:

 1۶تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: زادهمحمدعلی قلی نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب  □            تحلیل  □         کاربستن        فهمیدن □  ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □      متوسط       ساده  □    ال:  ؤسطح دشواری س
 

 5/0 شمارک:

      پاسخکوتاه ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

𝑓(1)اگر    = 𝑙𝑖𝑚𝑥→1و  3
𝑓(𝑥)−3

2𝑥−2
=  را به دست آورید.  𝒇′(1)باشد   4

 

 پاسخ تشریحی: 

𝒇′(1) = 𝒍𝒊𝒎𝒙→1  
𝒇(𝒙) − 𝒇(1)

𝒙 − 1
=? 

𝒍𝒊𝒎𝒙→1
𝒇(𝒙) − 3

2𝒙 − 2
= 4 ⟹ 𝒍𝒊𝒎𝒙→1

𝒇(𝒙) − 3
2(𝒙 − 1)

= 4 ⇒ 𝒍𝒊𝒎
𝒇(𝒙) − 𝒇(1)

𝒙 − 1
= 8 

 

 

  

 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 80 صفحات:  شماره  پذیری و پیوستگی مشتق نام درس: مشتق    نام فصل:

 1۶تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: زاده محمدعلی قلی نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل  □          کاربستن □         فهمیدن   ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □       متوسط □     ساده     ال:  ؤسطح دشواری س
 

 25/0 شمارک:

      پاسخ کوتاه  ال:ؤنوع س

  ال:ؤس

𝒇(𝒙)تابع  = √𝒙
𝒙در   3 = 𝒙خط و  پذیر نیست  مشتق 0 =  را ............ منحنی می نامیم. 0

 

   پاسخ تشریحی:

 مماس قائم 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته:  3ریاضی  عنوان کتاب:

 80 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق  نام فصل:

 منطقه شیبکوه  -فسا شهرستان: فارس استان: افسانه ارجمند مزیدی  نام طراح:

      ارزشیابی  □           ترکیب  □          تحلیل  □             کاربستن  □فهمیدن               سطح شناختی سؤال: 

 دشوار □متوسط      ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

 سؤال:

𝑓(𝑥)آیا تابع  = √2 𝑥 − 𝑥در  3 =
3

2
 مشتق پذیر است چرا ؟   

 پاسخ تشریحی: 

𝑥خیر زیرا تابع  در   =
3

2
 ناپیوسته است.  

 

 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3ریاضی عنوان کتاب: 

 84شماره صفحات:  نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق 

 استان: فارس نام طراح: مرضیه بیگی خرمایی 
 شهرستان:  

 مرودشت)منطقه کامفیروز( 

      ارزشیابی  □        ترکیب  □     تحلیل  □         کاربستن □فهمیدن     سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط      □ساده         سطح دشواری سؤال:  
 

 25/0 شمارک:

 سؤال: کوتاه پاسخ نوع 

 سؤال:

𝑓(𝑥)برای تابع    = {
−2𝑥 𝑥 ≠ 2

4 𝑥 =  را تعیین نمایید.    ′𝑓دامنه ی تابع   2

 پاسخ تشریحی: 
 ℝ −  نمره( 25/0.  ){2}
 

 

  

@Tahlilazemoon
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 پایه: دوازدهم تجربی رشته: علوم  (3عنوان کتاب: ریاضی )

 92شماره صفحات:  پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق نام فصل: مشتق 

 شهرستان: بیرجند  استان: خراسان جنوبی آبادیزاده نام طراح: مریم ملک

      ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل  □           کاربستن فهمیدن             □  سطح شناختی سؤال:

 0.5 شمارک: دشوار □ متوسط       □ساده               سطح دشواری سؤال:  

       جورکردنی  □      ایچندگزینه  □غلط      -صحیح      گزیننوع سؤال: پاسخ

 سؤال: 

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 

)تابع   )f (x) x= −
23 𝑥در نقطه  2 =  پذیر نیست. مشتق 2

 پاسخ تشریحی:  

 نادرست. 

( )

( )

x x

x x

x
f ( ) lim lim

x x

x
f ( ) lim lim

x x

+ ++ +
→ →

− −− −
→ →

− −
 = = = = +

− −

− −
 = = = = −

− −

23

3
2 2

23

3
2 2

2 0 1 1
2

2 2 0

2 0 1 1
2

2 2 0

 

 
 

  

@Tahlilazemoon



 

 
16 

 

 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی

 84شماره صفحات:  نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق 

 بخش شیبکوه هرمزگاناستان:  نام طراح:ابراهیم داشن

      ارزشیابی □ترکیب          □تحلیل         کاربستن      □فهمیدن     □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط      □ساده     سطح دشواری سؤال:  

  1 شمارک: پاسخ  کوتاه  نوع سؤال:

 سوال:

𝑦،تابع   وارونتابع در = 𝑥3 − 2۷𝑥2 + 9 𝑥 +  خط ...................... مماس قائم منحنی است.  25

 

 : پاسخ تشریحی

𝒙 = 𝟑 
 

 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی

 92شماره صفحات:  نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق 

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان نام طراح:ابراهیم داشن

      ارزشیابی □ترکیب          □تحلیل         کاربستن      □فهمیدن     □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط      □ساده     سطح دشواری سؤال:  

 0.5 شمارک: پاسخ  کوتاه  نوع سؤال:

 سوال:

+𝑓مثال بزنید که  𝑓ضابطه تابعی مانند 
′  موجود نباشد. 𝑓′(2)موجود باشند ولی      𝑓′_(2)و   (2)

 : پاسخ تشریحی

 )پاسخ باز(

𝑓(𝑥) = |𝑥 − 2| 
 

  

@Tahlilazemoon
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 : گسترده پاسخ سومبخش 

 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 84 شماره صفحات: نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق 

 ارومیه  شهرستان: آذربایجان غربی  استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

    ارزشیابی  □         ترکیب  □          تحلیل  □          کاربستنفهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

   1  شمارک:

   سؤال: گسترده پاسخ نوع 

  سؤال:

𝑓(𝑥)اگر   =      
4𝑥 − 1   𝑥 ≠ 2
3             𝑥 = 2 

 را محاسبه کنید.    ′𝑓ضابطه تابع ودامنه   
 

    پاسخ تشریحی:

𝑓′(𝑥) = lim
ℎ→0

𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ
= lim

ℎ→0

4(𝑥 + ℎ) − 1 − 4𝑥 + 1
ℎ

= lim
ℎ→0

4ℎ

ℎ
= 4 

𝑥تابع در  =  پیوسته نیست، پس مشتق ندارد.  2
𝐷𝑓′ = ℝ − {2} 

 

 
  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم  پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

   84شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی  نام درس: 4نام فصل:

 نظرآباد شهرستان: البرزاستان: یوسف جعفری نام طراح:

  □               ترکیب   □          تحلیل  □            کاربستن فهمیدن          □ سطح شناختی سؤال:
      ارزشیابی

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 شمارک:

   گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:

𝑓(𝑥)در تابع   = {
۷𝑥     𝑥 ≠ 2
1      𝑥 = 2

𝑓و  𝑓 دامنه  𝑓را بدست آورید و سپس ضابطه   ´  .  را بدست آورید  ´

 

 پاسخ تشریحی:   

                                                                  𝐷𝑓 = 𝑅         
𝑥 برای بدست آوردن دامنه ابتدا مشتق پذیری تابع را در  =  بررسی می کنیم:  2

          𝑓(2) = lim           و         1
𝑥→2

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2

(۷𝑥) = 14                   

𝑥 حد تابع در نقطه = 𝑥برابر مقدار تابع در نقطه    2 = 𝑥نمی باشد پس تابع در نقطه   2 = پیوسته   2

     نیست.بنابر این تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست.پس:

  𝐷𝑓´ = 𝑅 − {2}    𝒇′(𝑥) = ۷  
    

@Tahlilazemoon
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 پایه: دوازدهم رشته: علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی

  92شماره صفحات: پیوستگینام درس: مشتق پذیری و  مشتق  نام فصل:

 شهرستان:نظرآباد  استان:البرز نام طراح:یوسف جعفری

      ارزشیابی □             ترکیب  □          تحلیل  □         کاربستن          فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

   گسترده پاسخ  سؤال:نوع 

 سؤال:

𝑓(𝑥)در تابع   = {
−𝑥2     𝑥 > 0
−2𝑥      𝑥 ≤ 0

+𝑓نشان دهید   
´ −𝑓و  (0)

´ 𝑓موجودند ولی   (0)  موجود نیست.  (0)´
 

 پاسخ تشریحی: 

      lim
𝑥→0+

−𝑥2−0

𝑥
= lim

𝑥→0+
(−𝑥) = 0  =   𝑓+

´ (0)     

                 lim
𝑥→0−

−2𝑥−0

𝑥
= lim

𝑥→0−
(−2) = −2  =   𝑓−

´ (0) 

−𝑓چون      
´ (0) ≠ 𝑓+

´ 𝑥 بنابر این تابع در  (0) = 𝑓مشتق پذیر نیست پس  0  موجود نمی باشد.  (0)´

@Tahlilazemoon
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 پایه: دوازدهم رشته: علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی

  92شماره صفحات: نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی مشتق  نام فصل:

 شهرستان:نظرآباد  استان:البرز نام طراح:یوسف جعفری

      ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل             کاربستن □فهمیدن          □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

   گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:

𝑓(𝑥)در تابع   = {
𝑥2 + 2𝑥     𝑥 > −1
3𝑥 + 2      𝑥 ≤ −1

+𝑓نشان دهید   
´ −𝑓و  (1−)

´ 𝑓موجودند ولی   (1−) ´(−1) 

 موجود نیست. 
 

 پاسخ تشریحی:   

 = lim
𝑥→−1+

𝑥2+2𝑥+1

𝑥+1
= lim

𝑥→−1+

(𝑥+1)2

𝑥+1
lim

𝑥→−1+
(𝑥 + 1) = 0     𝑓+

´ (−1)   

        lim
𝑥→−1−

3𝑥+2+1

𝑥
= lim

𝑥→−1−

3(𝑥+1)

𝑥+1
lim

𝑥→−1−
(3) = −2  =  𝑓−

´ (−1) 

−𝑓چون      
´ (−1) ≠ 𝑓+

´ 𝑥 بنابر این تابع در  (1−) = 𝑓مشتق پذیر نیست پس  1− موجود  (1−)´

 نمی باشد. 
 

      ارزشیابی  □         ترکیب  □           تحلیل             کاربستن □فهمیدن        □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط      *ساده        □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:

𝑓(𝑥)مشتق پذیری تابع   = −√𝑥
𝑥را در    3 =  بررسی کنید.   0

 

 پاسخ تشریحی:  

           lim
𝑥→0

−1

√𝑥23 = −∞   =  lim
𝑥→0

− √𝑥3

𝑥
= 𝑓′(0) = lim

𝑥→0

− √𝑥3 −0

𝑥
             

 چون مشتق تابع در این نقطه نامتناهی می باشد بنابر این تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست. 
 

@Tahlilazemoon
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 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 80شماره صفحات:  مشتق پذیری و پیوستگی  نام درس: مشتق  نام فصل:

 شهرستان: آبدانان استان: ایلام  نام طراح: فهیمه نصیری 

      ارزشیابی  □          ترکیب    □        تحلیل  □          کاربستن فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار□ متوسط         ساده      □  دشواری سؤال:سطح 
 

 1 شمارک:

 گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:

𝑓(𝑥) مشتق پذیری تابع   = |√𝑥 − 𝑎
3 𝑥را در   | = 𝑎  .بررسی کنید 

 

 پاسخ تشریحی: 

 lim
𝑥→𝑎+

| √𝑥−𝑎
3

|−0

𝑥−𝑎
= lim

𝑥→𝑎+

√𝑥−𝑎
3

−0

𝑥−𝑎
= lim

𝑥→𝑎+

1

√(𝑥−𝑎)23 = +∞ نمره(  5/0)  

lim
𝑥→𝑎−

| √𝑥−𝑎
3

|−0

𝑥−𝑎
= lim

𝑥→𝑎−

− √𝑥−𝑎
3

−0

𝑥−𝑎
= lim

𝑥→𝑎−

1-

√(𝑥−𝑎)23 = −∞ نمره(  5/0)   

𝑥تابع در         = 𝑎 پذیر نیست. مشتق 
 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 80 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق 4فصل  نام فصل:

   1تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: رضا رجب بلوکات  نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □            کاربستن فهمیدن          □  :الؤسطح شناختی س

 دشوار □      متوسط      ساده  □ ال:  ؤسطح دشواری س
 

 نمره  1 شمارک:

 نوع سؤال: گسترده پاسخ 

  ال:ؤس

)دهید که  نشان  )f x x= −
3 xدر 29 =  مماس قائم دارد؟  3

 

 پاسخ تشریحی: 

( )( ) ( ) ( )
( ) lim lim lim lim

( ) ( ) ( ) ( )

( )( )( )
lim lim

( ) ( )

x x x x

x x

x xf x f x x
f

x x x x x x

xx x

x x

→ → → →

→ →

−  −− − − −
 = = = = =

− − − − − −

− −− +
=

− −

3 2 2 23 2 23

2 2 2 23 3 3 33 3

2 23 33

9 93 9 0 9
3

3 3 3 9 3 9

33 3

3 9

( )

( )

x

x

+

−

3

3

( )
lim

( ) ( )x

x

x x
+→

− + −
= = = −

− −
2 2 2 233 3

3 6
09 9
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 پایه: دوازدهم رشته: تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات:  نام درس: تابع مشتق  پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق

 ( 2شهرستان: تهران )منطقۀ  استان: تهران  طراح: مریم روح بخش نام 

      ارزشیابی  □           ترکیب  □            تحلیل  □            کاربستن           فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □      متوسط         ساده  □    ال:  ؤسطح دشواری س
 

 75/۱ شمارک:

 گسترده پاسخ   ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

تابع 
x x

f (x)
x

 + 
= 

=

32 2 1

1 1
 را در نظر بگیرید.  

fو fالف( دامنۀ                              .را محاسبه کنید 

fب( ضابطۀ   دست آورید.                  را به 

fو fج( نمودار   .را رسم کنید 

                                                                                                                                       پاسخ تشریحی:

            f fD , D = −  )الف  1=

'

h h h

f (x h) f (x) (x h) x x h xh h
f (x) lim lim lim x

h h h→ → →

+ − + + − − + +
= = = =

3 3 2 2 3
22 2 2 2 6 6 2

 )ب  6

 

 

 )ج 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

@Tahlilazemoon



 

 
24 

 دوازدهمپایه: تجربی  رشته: (3ریاضی)عنوان کتاب:

 84شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق   نام فصل:

 2منطقه   -تهران شهرستان: تهران  استان: فاطمه زارعی  نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب  □          تحلیل  □         کاربستن          فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □      متوسط       ساده  □    ال:  ؤدشواری سسطح 
 

 1 شمارک:

 گسترده پاسخ   ال:ؤنوع س

  ال:ؤس

𝒇(𝒙)اگر   = {
𝒙      𝒙 > 𝟎
𝟐     𝒙 = 𝟎

−𝒙    𝒙 < 𝟎
 را رسم کنید.   ′𝒇نمودار   را بنویسید.   ′𝒇، ضابطۀ       

 

 :  پاسخ تشریحی

ناپیوسته بوده و در نتیجه در این نقطه مشتق ناپذیر   ۱در نقطه ای به طول   𝒇با توجه به ضابطه و یا نمودار تابع   

 است. 

{

𝟏          𝒙 > 𝟎

𝒙  تعریف نشده  = 𝟎 

−𝟏         𝒙 < 𝟎

 f'(x)=              یا {
𝟏       𝒙 > 𝟎
−𝟏     𝒙 < 𝟎

 f'(x)= 
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 دوازدهم   پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی   عنوان کتاب:

 92 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی   نام درس: چهارم )مشتق( نام فصل:

 12تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: آزاده نیکو  نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب  □          تحلیل  □         کاربستن          فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □      متوسط     ساده  □   ال:ؤدشواری سسطح 
 

 1شمارک:

      پاسخگسترده  ال:ؤنوع س

 ال ؤس

𝑥نشان دهید نقطه  : = 𝑓(𝑥)ای برای   یک نقطه گوشه 0 = 𝑥[𝑥 ]  .است 
 

   پاسخ تشریحی:
 کافیست نشان دهیم مشتق چپ و راست تابع در این نقطه موجود است ولی با هم برابر نیستند.

𝑓′(0) = lim
𝑥→0

𝑥[𝑥 ] − 0
𝑥 − 0

= lim
𝑥→0

[𝑥] = {
lim

𝑥→0+
[𝑥] = 0

lim
𝑥→0−

[𝑥] = −1
 

 

 

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 84 صفحات:  شماره  پذیری و پیوستگی مشتق نام درس: مشتق    نام فصل:

 1۶تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: زادهمحمدعلی قلی نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب  □          تحلیل  □         کاربستن          فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □       متوسط  □     ساده      ال:  ؤسطح دشواری س
 

 2 شمارک:

 گسترده پاسخ   ال:ؤنوع س

 سؤال:

𝒇(𝒙)اگر    = {
3𝒙 + 1   𝒙 ≠ −1

-3      𝒙 = را با استفاده از تعریف به   'fرا محاسبه کنید و ضابطه  'fو دامنه  f؛ دامنه 1-

 دست آورید. 
 

 پاسخ تشریحی: 
 𝑫𝒇 = ℝ 

 نمی باشد. پس ′𝑓جزو دامنه   x=-1پیوسته نیست پس   x=-1در  fتابع  

𝐷𝑓′ = ℝ − {−1} 

  : 𝑓′(𝑥)محاسبه 

⟹ 𝑓′(𝑥) = lim
ℎ→0

𝑓(𝑥 + ℎ) − 𝑓(𝑥)

ℎ

= lim
ℎ→0

3(𝑥 + ℎ) + 1 − (3𝑥 + 1)

ℎ
= lim

ℎ→0

3𝑥 + 3ℎ + 1 − 3ℎ − 1
ℎ

 

 = lim
ℎ→0

3ℎ

ℎ
= 3 ⟹ 𝑓′(𝑥) = 3 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته: (3ریاضی ) عنوان کتاب:

 92 شماره صفحات: پذیری و پیوستگی مشتق نام درس: مشتق  نام فصل:

 بیرجند  شهرستان: خراسان جنوبی استان: آبادیزاده مریم ملک نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب              تحلیل  □            کاربستن □ فهمیدن          □    سطح شناختی سؤال:

 1 شمارک: دشوار  □متوسط      ساده       □   سطح دشواری سؤال:  

   سؤال: گسترده پاسخ نوع 

 سؤال: 

f)با توجه به نمودار روبرو، مشتق تابع   g)(x)    درx  را به دست آورید.  1=

 
 

 پاسخ تشریحی: 

 

( ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) ( )

( )

, g, , g g(x) x g (x) g

g( ) f

, f , , f f (x) x f (x) f

f g h h ( ) f ( )g( ) g ( )f ( )

    = − +  = = −

= =

  −   = +  = =

  + =  = + =  + −  = − = −

0 8 4 0 2 8 1 2

1 1 6

3 9 3
1 6 3 0 1

2 2 2
3

1 1 1 1 1 6 2 6 9 12 3
2
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 پایه: دوازدهم رشته: تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 92شماره صفحات:  نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق 

 نام طراح:  

 مرضیه بیگی خرمایی 

 شهرستان: استان: فارس

 مرودشت)منطقه کامفیروز(  

      ارزشیابی  □        ترکیب  □      تحلیل  □        کاربستن فهمیدن     □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 نمره  5/1 شمارک:

 : گسترده پاسخ نوع سؤال

 سؤال:

𝒉(𝒙)به صورت زیر داده شده است. اگر   𝒈و   𝒇توابع نمودار =
𝒇(𝒙)

𝒈(𝒙)
𝒌(𝒙)و    = 𝒇(𝒙)𝒈(𝒙)حاصل ، 

𝒉′(𝟏) − 𝒌′(𝟑)  .را بدست آورید 

 

   پاسخ تشریحی:

 نمره  5/0هر قسمت 

𝒉′(𝟏) =
𝒇′(𝟏)𝒈(𝟏) − 𝒇(𝟏)𝒈′(𝟏)

(𝒈(𝟏))
𝟐 =

𝟎 × 𝟑 − 𝟐 × (−𝟏)

𝟑𝟐
=

𝟐

𝟗
 

                                            
𝒌′(𝟑) = 𝒇′(𝟑)𝒈(𝟑) + 𝒇(𝟑)𝒈′(𝟑) = 𝟏 × 𝟏 + 𝟑 × (−𝟏) = −𝟐 

 

𝒉′ (𝟏)       پس                                                                      − 𝒌′(𝟑) =
𝟐

𝟗
+ 𝟐 =

𝟐𝟎

𝟗
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 دوازدهم پایه: تجربی  رشته:  3ریاضی  عنوان کتاب:

 80 شماره صفحات: مشتق پذیری و پیوستگی نام درس: مشتق  نام فصل:

 منطقه شیبکوه  -فسا شهرستان: فارس استان: افسانه ارجمند مزیدی  نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل  □         کاربستن فهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

     گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:

𝑓(𝑥)آیا تابع  = √𝑥 + 𝑥در  23 =  مشتق پذیر است. چرا ؟  2− 

 :  پاسخ تشریحی

                                                                                                       𝑓′(−2) = lim
𝑥→−2

√𝑥+23
−0

𝑥+2
=

0

0
        ( 0/25) 

lim
𝑥→−2

√𝑥 + 2
3

𝑥 + 2
×

√(𝑥 + 2)23

√(𝑥 + 2)23
= lim

𝑥→−2

𝑥 + 2

(𝑥 + 2)√(𝑥 + 2)23
  ( 0/5) 

⟹ 𝑓′(−2) = lim
𝑥→−2

1

√(𝑥 + 2)23
= +∞  ( 0/25) 

𝑥در  fتابع  =  مشتق پذیر نیست.   2−
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 پایه: دوازدهم رشته: تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی 

 84شماره صفحات:  نام درس: مشتق پذیری و پیوستگی نام فصل: مشتق 

 نام طراح: 

 مرضیه بیگی خرمایی  
 استان: فارس

 شهرستان:  

 مرودشت)منطقه کامفیروز( 

      ارزشیابی  □        ترکیب  □      تحلیل         کاربستن □فهمیدن    □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط      ساده      □    سطح دشواری سؤال:  
 

 نمره  2 شمارک:

 : گسترده پاسخ نوع سؤال

 سؤال:

𝒇(𝒙)اگر   = {𝒙𝟐 𝒙 ≥ 𝟏
𝟐𝒙 𝒙 < 𝟏

را    ′𝒇و نمودار تابع   𝒇را مشخص کنید. نمودار تابع   ′𝒇و دامنه تابع  𝒇، دامنه تابع  

 رسم نمایید.

   پاسخ تشریحی:

ℝبرابر با   ′𝒇دامنه تابع و  ℝبرابر با   𝒇دامنه تابع  −  است {𝟏}

 :𝒇نمودار تابع 
 
 
 
 
 
  

𝒙برای     ′𝒇نمودار تابع  =  تابع مشتق ندارد.  𝟏

𝒇′−(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎−

(𝒙 + 𝒉)𝟐 − 𝒙𝟐

𝒉
= 𝐥𝐢𝐦

𝒉→𝟎−

𝟐𝒙𝒉 + 𝒉𝟐

𝒉
= 𝟐𝒙               

 𝒇′
+

(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦
𝒉→𝟎+

𝟐(𝒙+𝒉)−𝟐𝒙

𝒉
= 𝐥𝐢𝐦

𝒉→𝟎+

𝟐𝒉

𝒉
= 𝟐               
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 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 92 شماره صفحات: پیوستگی و مشتق پذیری  نام درس: مشتق  نام فصل:

 دنا شهرستان: کهگیلویه وبویراحمد استان: سید ابوالفضل قاسمیان  نام طراح:

      ارزشیابی □        ترکیب    □           تحلیل   □          کاربستن فهمیدن           □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1.5 شمارک:

   پاسخ : گسترده نوع سؤال

  سؤال:

𝒇(𝒙)پیوستگی و مشتق پذیری تابع     = (𝒙 − 𝟐)[𝒙]   را در𝒙 =  ، بررسی کنید. 𝟐
 

 : پاسخ تشریحی
𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟐+
𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟐+
(𝒙 − 𝟐)[𝒙] = 𝟎 × 𝟐 = 𝟎 

  
𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟐−
𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟐−
(𝒙 − 𝟐)[𝒙] = 𝟎 × 𝟏 = 𝟎 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟐+

𝒇(𝒙) = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟐−

𝒇(𝒙) = 𝒇(𝟐) = 𝟎 

𝒙پس تابع در   =  پیوسته است.  𝟐

𝒇+
′ (𝟐) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟐+

(𝒙 − 𝟐)[𝒙] − 𝟎

𝒙 − 𝟐
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟐+
[𝒙] = 𝟐 

𝒇−
′ (𝟐) = 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟐−

(𝒙 − 𝟐)[𝒙] − 𝟎

𝒙 − 𝟐
= 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟐−
[𝒙] = 𝟏 

𝒇+
′ (𝟐) ≠ 𝒇−

′ (𝟐) 

𝒙پس تابع در   =  مشتق پذیر نیست.  𝟐
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 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

    80 شماره صفحات: پیوستگی و مشتق پذیری  نام درس: مشتق  نام فصل:

 دنا شهرستان: کهگیلویه وبویراحمد استان: سید ابوالفضل قاسمیان  نام طراح:

      ارزشیابی  □          ترکیب  □           تحلیل             کاربستن □فهمیدن         □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

  1 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

  سؤال:

    را بنویسید. ′𝑓ابتدا نمودار تابع زیر را رسم کنید و سپس با توجه به نمودار دامنه  

𝑓(𝑥) = {
|𝑥2 − 5𝑥 + 6|         𝑥 > 1 

√𝑥3                            𝑥 ≤ 1 
 

 

 پاسخ تشریحی: 

 
𝐷𝑓′ = ℝ − {2,3, 1,0} 
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 دوازدهم پایه: تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 92 شماره صفحات: پیوستگی و مشتق پذیری  نام درس: مشتق  نام فصل:

 دنا شهرستان: کهگیلویه وبویراحمد استان: سید ابوالفضل قاسمیان  نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب             تحلیل  □        کاربستن □فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط      □ ساده       □        سطح دشواری سؤال:  
 

 1.5 شمارک:

      پاسخگسترده  ال:ؤنوع س

    سؤال:

limدر شکل زیر اگر   𝑔و   𝑓با توجه به نمودارهای توابع 
𝑥⟶2

𝑓(𝑥)𝑔(𝑥)−3𝑔(𝑥)

𝑥−2
= 𝑔′(2)  و 15 = . مقادیر خواسته شده 4

 را بدست آورید. 

 𝑓′(2)الف(  

𝑓)ب(  × 𝑔)′(2)  
2𝑓)ج(  − 3𝑔)′(2) 

 

 پاسخ تشریحی: 

 الف(  

lim
𝑥⟶2

𝑓(𝑥)𝑔(𝑥) − 3𝑔(𝑥)

𝑥 − 2
= 15 → lim

𝑥⟶2
𝑔(𝑥)

𝑓(𝑥) − 3
𝑥 − 2

= 15 → 5 × 𝑓′(2) = 15 → 𝑓′(2) = 3 

 ب( 
(𝑓 × 𝑔)′(2) = 𝑓′(2)𝑔(2) + 𝑓(2)𝑔′(2) = 3 × 5 + 3 × 4 = 29 

 ج( 
(2𝑓 − 3𝑔)′(2) = 2𝑓(2) − 3𝑔′(2) = 2 × 3 − 3 × 4 = −6 
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 پایه:دوازدهم علوم تجربی  رشته: 3عنوان کتاب: ریاضی

  84:هشماره صفح مشتق پذیری و پیوستگی  نام درس: مشتق   نام فصل:

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان ابراهیم داشن نام طراح:

      ارزشیابی □        ترکیب  □        تحلیل  □          کاربستن فهمیدن     □ سطح شناختی سؤال:

 5/0 شمارک: دشوار □متوسط          ساده  □   سطح دشواری سؤال:  

      پاسخگسترده  ال:ؤنوع س

 سوال:

𝑓(𝑥)اگر  = √𝑥 + 23: 

 را بدست آورید.  𝑓+́(−2)   و  𝑓−́(−2)الف( 

𝑥در  𝑓ب(آیا تابع  =  دارای مماس قائم است؟چرا؟  2−

 پاسخ تشریحی:  

 الف(  

      𝑓′ (−2) = lim
𝑥⟶−2

√𝑥+23
−0

𝑥+2
×

√(𝑥+2)23

√(𝑥+2)23 = lim
𝑥⟶−2

1

√(𝑥+2)23 = +∞            

𝑥چون تابع در  -بله ب( = 𝑥مشتق آن در   پیوسته و 2− =  است.  نامتناهی  2−
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 سوالات مفهومی

 3ریاضی
 تجربی پایه دوازدهم 

 

 چهارم فصل: 
 

 آهنگ تغییر موضوع:  

 100صفحه  9و  6و  5با تاکید بر تمرین 
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 بخش اول: پاسخ گزین 

 
 دوازدهم   پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 100صفحات:شماره  نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 ارومیه   شهرستان: آذربایجان غربی   استان: گروه ریاضی استان نام طراح:

      ارزشیابی  □           ترکیب  □          تحلیل  □          کاربستن □فهمیدن            سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □        سطح دشواری سؤال:  
 

 25/0 شمارک:

       جورکردنی   □      ایچندگزینه □غلط      -صحیح     گزین نوع سؤال: پاسخ

    سؤال:
 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 

  اگر تابعی نزولی باشد، آهنگ تغییر متوسط آن، همواره نزولی است. 

       پاسخ تشریحی:
 نادرست 
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 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

  100 شماره صفحات:  نام درس: آهنگ تغییر نام فصل: مشتق 

 شهرستان: کرج استان: البرز نام طراح: راضیه امیدعلی 

     ارزشیابی         □ ترکیب  □            □تحلیل           کاربستن □فهمیدن          سؤال:  شناختی سطح

 دشوار  □متوسط      ساده       □ سؤال:  دشواری سطح
 

 1شمارک: 

       جورکردنی       □ایچندگزینه □غلط      -صحیح   گزینپاسخ سؤال: نوع

  سؤال:

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 

 اگر تابعی صعودی باشد، آهنگ تغییر متوسط آن ، همواره صعودی است.

   تشریحی: پاسخ

𝒇(𝒙) مانند تابع  .نادرست است = √𝒙  ی نیست.همواره صعودآن آهنگ متوسط همواره مثبت است اما مقادیر  که در آن 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 100 شماره صفحات: آهنگ تغییر نام درس: مشتق  نام فصل:

 کرج شهرستان: البرز استان: خدیجه دردائی نام طراح:

      ارزشیابی □ترکیب              □تحلیل         کاربستن          □فهمیدن          □:  سطح شناختی سؤال

 دشوار  □متوسط      ساده       □  سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0 شمارک:

        جورکردنی □ای       چندگزینهغلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

  سؤال:

𝑓(𝑥)در تابع    = √𝑥   برابر  [1و0]اگرآهنگ تغییر متوسط تابع در بازهK  باشد ، کدام گزینه درست است؟ 

 بزرگتر است.  Kالف ( آهنگ تغییر لحظه ای در هر نقطه از بازه همواره از عدد  

 کوچکتر است.  Kب ( آهنگ تغییر لحظه ای در هر نقطه از بازه همواره از عدد  

 کوچکتر می شود. Kبزرگتر و سپس از عدد  Kج ( آهنگ تغییر لحظه ای در هر نقطه از بازه ابتدا  از عدد 

 . بزرگتر می شود Kکوچکتر و سپس از عدد  Kج ( آهنگ تغییر لحظه ای در هر نقطه از بازه ابتدا  از عدد 
 

 پاسخ تشریحی:  

 گزینه ج

𝑦در تابع   = √𝑥   است یعنی  1برابر  [1و0]آهنگ تغییر متوسط تابع در بازهK=1 ای در هر نقطه   و آهنگ لحظه

𝑓′(𝑎)   از بازه برابر aمانند  =
1

2√𝑎
𝑎در نقطه     =

1

4
𝑎 ی و  برا 1سرعت لحظه ای برابر     <

1

4
ای سرعت لحظه  

𝑎   و برای 1بزرگتر از  >
1

4
 است .  1ای کوچکتر از سرعت لحظه 
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 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 100شماره صفحات:  نام درس: آهنگ تغییر نام فصل: مشتق 

 شهرستان: بدره  استان: ایلام  نام طراح: سکینه رادمنش

   ارزشیابی  □          ترکیب □          تحلیل  □             کاربستن  فهمیدن                □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط              ساده  □        سطح دشواری سؤال:  
 

 0.5  شمارک:

       جورکردنی  □       ایچندگزینه          غلط -صحیح □    گزین نوع سؤال: پاسخ

 سؤال:

𝑓(𝑥)آهنگ تغییر متوسط تابع   = 3𝑥 − 4

𝑥
,1]در بازۀ    با آهنگ تغییر لحظه ای تابع در کدام نقطه از این بازه   [4

 برابر است؟ 

1 )4           2 )1           3 )2               4 )3 
 

 پاسخ تشریحی: 

 صحیح است.  3گزینه 

آهنگ  تغییر متوسط  =
𝑓(4) − 𝑓(1)

4 − 1
=

11 − (−1)
3

= 4 

𝑓′(𝑥) = 3 +
4
𝑥2 = 4 ⟹ 

4
𝑥2 = 1  ⟹ 𝑥2 = 4 ⟹ 𝑥 = 2 
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 پایه:  دوازدهم  علوم تجربی  رشته:  3ریاضی  عنوان کتاب:

 100شماره صفحات: نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 خوسف -شهرستان: بیرجند استان: خراسان جنوبی آتوسا هادیان -سمیه نصیرایی نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب □               تحلیل               کاربستن □ فهمیدن          □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □       متوسط      ساده □        سطح دشواری سؤال:  
 

 1  ک:رشما

          جورکردنی       ایچندگزینه  □      غلط -صحیح □     گزینپاسخ □ نوع سؤال:

 سؤال:

 گزینه های زیر را به نمودار مربوط به آن، نظیر کنید) یک گزینه اضافه می باشد(.هر یک از  

 آهنگ تغییر لحظه ای ثابت –تابع صعودی  (1

 (∞و0]آهنگ تغییر لجظه ای صعودی در بازه -تابع صعودی( 2

 آهنگ تغیر متوسط ثابت-تابع نزولی (3

 آهنگ تغییر متوسط نزولی –تابع صعودی  (4

 [0و∞−)آهنگ تغییر متوسط نزولی –تابع نزولی  (5

 الف(

 

 ب(

 

 ج(

 

 د(

 
 

  پاسخ تشریحی:

 ”د“نمودار  4گزینه       --   ”الف  ”نمودار 3گزینه        --   “ب “نمودار    2گزینه     --        ”ج”نمودار 1گزینه 

 نمره  می باشد.  25/0هر مورد 
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 دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 100شماره صفحات: نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 خرمبید  شهرستان: فارس استان: سیده اعظم حسینینام طراح:

      ارزشیابی □        ترکیب  □         تحلیل*     کاربستن □فهمیدن     □      سطح شناختی سؤال:

 دشوار *متوسط      □ساده   □        سطح دشواری سؤال:  
 

 1/5 شمارک:

       جورکردنی  □       ایچندگزینه  □     غلط -صحیح*    گزیننوع سؤال: پاسخ

 سؤال:

 کدام عبارت درست و کدام عبارت نادرست می باشد؟ 

 الف(اگر تابعی نزولی باشد، آهنگ تغییر متوسط آن نزولی است.

 شود، آن گاه تابع روی آن بازه ثابت است. ب( اگر آهنگ تغییر متوسط در بازه ای صفر 

 پ( برای یک تابع نزولی می توان گفت: آهنگ تغییر متوسط از آهنگ تغییر لحظه ای کوچکتر است.
 

  پاسخ :

 الف : نادرست       ب: نادرست       پ : نادرست 
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ 

 دوازدهمپایه:  علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 شماره صفحات:  نام درس: آهنگ تغییر نام فصل: مشتق 

 شهرستان: کرج استان: البرز نام طراح: راضیه امیدعلی 

      ارزشیابی             □ترکیب               □ تحلیل   □          کاربستن □فهمیدن           سطح شناختی سؤال 

 دشوار □متوسط        □ساده      :  سطح دشواری سؤال
 

 1 شمارک:

 نوع سؤال: کوتاه پاسخ  

  سؤال:

جسمی را از سطح زمین به طور عمودی پرتاب می کنیم. جهت حرکت به طرف بالا را مثبت در نطر می گیریم. فرض کنیم  

ℎ(𝑡)ارتفاع این جسم از سطح زمین در هر لحظه از معادله  = −5𝑡2 + 40𝑡   بدست می آید. در چه زمانی سرعت لحظه ی

 متر بر ثانیه است ؟  20آن برابر  
 

 پاسخ تشریحی: 

 ℎ′(𝑡) = −10𝑡 + 40 ⟹   20 = −10𝑡 + 40  ⟹ 𝑡 = 2𝑠 
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 100 شماره صفحات: آهنگ تغییر نام درس: مشتق  نام فصل:

 کرج شهرستان: البرز استان: خدیجه دردائی نام طراح:

  ارزشیابی  □           ترکیب  □           تحلیل              کاربستن □فهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط      ساده        □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

  :سؤال

𝑣ثانیه از رابطه   tسوراخی ایجاد می شود . اگر حجم آب باقی مانده در ظرف پس از  t=0در یک ظرف در لحظه  =

40 (1− 𝑡

100
)

2
 ثانیه را به دست آورید    t=60به دست آید . آهنگ خروج آب از ظرف در لحظه   

 

 پاسخ تشریحی: 
  t   تابع خروج آب در لحظه                                                                                             

2
40 40(1 )

100t

t
W = − − 

60

80
(1 )

100 100

80 60
(1 ) 0 / 32

100 100

t

t
w

w

 = −

 = − =
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 پایه: دوازدهم علوم تجربی رشته:  3عنوان کتاب: ریاضی 

 100شماره صفحات:  آهنگ تغییرنام درس:  نام فصل: مشتق 

 شهرستان: بدره  استان: ایلام  نام طراح: سکینه رادمنش

      ارزشیابی  □            ترکیب  □           تحلیل             کاربستن □فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط                ساده □    سطح دشواری سؤال:  
 

 0.75 شمارک:

  پاسخنوع سؤال: کوتاه 

 سؤال:

𝒇(𝒙)بیشترین آهنگ تغییر لحظه ای تابع    = −𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 +  . را به دست آورید 𝟑
 

 پاسخ تشریحی: 

𝒇′(𝒙) = −𝟑𝒙𝟐 + 𝟔𝒙− . نمره)  𝟒 𝟐𝟓) 

𝒚بیشترین مقدار تابع درجه دوم   = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 (𝒂 < 𝚫−برابر   (𝟎

𝟒𝒂
 است پس : 

بیشترین مقدار آهنگ  تغییر لحظه  ای  = −
𝟑𝟔 − 𝟒(−𝟑)(−𝟒)

𝟒(−𝟑)
= −

𝟑𝟔 − 𝟒𝟖

−𝟏𝟐
= . نمره) 𝟏− 𝟓) 

 
 

  

@Tahlilazemoon



 

 
11 

 

  

 دوازدهم پایه: علوم تجربی   رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 100 شماره صفحات: آهنگ تغییر نام درس: فصل چهارم مشتق نام فصل:

 ۹تهران منطقه  شهرستان: تهران  استان: مهدیه محمدزاده نام طراح:

   ارزشیابی □            ترکیب            تحلیل  □          کاربستن              فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار□         متوسط  □     ساده      ال:  ؤسطح دشواری س
 

 5/0 شمارک:

      پاسخ کوتاه  ال:ؤنوع س

  ال:ؤس

2tای درسرعت لحظه )ی حرکت  برای متحرکی با معادله  = ) 3 4 1f t t=   را بدست آورید. +

    پاسخ تشریحی:
4 12 12

( ) 3 (0 / 25) (2) 2(0 / 25)
2 32 4 1 2 4(2) 1

f t f
t

 =  → = = =
+ +
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی رشته:  3ریاضی  عنوان کتاب:

 100شماره صفحات: نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 خوسف -شهرستان: بیرجند استان: خراسان جنوبی آتوسا هادیان -سمیه نصیرایی طراح:نام 

      ارزشیابی □               ترکیب  □               تحلیل  □            کاربستن  فهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       □ساده       :     سطح دشواری سؤال
 

 1   شمارک:

      پاسخ نوع سؤال: کوتاه 

 سؤال:
آهنگ متوسط سود دهی در بازه   در جدول زیر آمده است .  1402ماه اول سال    6سوددهی  یک شرکت مهندسی در    میزان

 فروردین تا خرداد را محاسبه کنید. 

 ماه 1 2 3 4 5 6

 میزان سود دهی بر حسب میلیون تومان -6 0 12 18 30 44

       
 

 پاسخ تشریحی:  

=
12−(−6)

3−1
= 9        →

𝑓(3)−𝑓(1)

3−1
 ]1و  3[ آهنگ متوسط در بازه  
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 دوازدهم پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 100شماره صفحات: نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 خرمبید  شهرستان: فارس استان: سیده اعظم حسینینام طراح:

      ارزشیابی  □        ترکیب           تحلیل  □          کاربستن □       فهمیدن  □ سؤال:سطح شناختی  

 دشوار □     متوسطساده    □سطح دشواری سؤال: 
 

 0 5/شمارک:

 سؤال: کوتاه پاسخ نوع 

 : سؤال

 نمودار یک تابع را رسم کنید که تابعی صعودی باشد و آهنگ تغییر لحظه ای آن نیز صعودی باشد.   

   پاسخ تشریحی:
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی

 100شماره صفحات: نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 بخش شیبکوه هرمزگاناستان:  نام طراح:ابراهیم داشن

      ارزشیابی □ترکیب          □تحلیل         کاربستن      □فهمیدن     □  سطح شناختی سؤال:

 متوسط     *دشوار  □ساده     سطح دشواری سؤال:  

 0/5 شمارک:        کوتاه پاسخنوع سؤال: 

 سوال:

𝑓(𝑥)آهنگ تغییر متوسط تابع   = 𝑥4 − 2 𝑥   2.2]در بازه + ℎ]   وقتیℎ ⟶  برابر................... است.  0

 

 : پاسخ تشریحی

𝒙آهنگ متوسط برابر آهنگ لحظه ای در   = 𝑓′(2)است پس      𝟐 = 30                 
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 : گسترده پاسخ سومبخش 
 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی

 100صفحات:شماره  نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 کرج شهرستان: البرز استان: خدیجه دردائی نام طراح:

      ارزشیابی  □        ترکیب  □         تحلیل            کاربستن □       فهمیدن  □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       □ساده       :     سطح دشواری سؤال
 

 1   شمارک:

 گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال: 

برحسب متر ( نشان دهنده فاصله توپ از سطح زمین در    ( 𝑓(𝑡)متر به هوا پرتاب می شود .    20توپی از یک پل به ارتفاع 

در جدول زیر نمایش داده شده است . سرعت توپ را هنگامی که در    f(t)) بر حسب ثانیه ( است . برخی از مقادیر  tزمان 

 ثانیه است را به دست آورید .  3/0ارتفاع نظیر زمان  

 
 

   پاسخ تشریحی:

(0 / 4) (0 / 3) 24 / 8 23 / 9
(0 / 3) 9

0 / 4 0 / 3 0 /1

(0 / 2) (0 / 3) 22 / 8 23 / 9
(0 / 3) 11

0 / 2 0 / 3 0 /1

f f
f

f f
f

− −
 = = =

−

− −
 = = =

− −

یکسان است برای آن که   3/0از  4/0و   2/0چون فاصله   

0)تقریب بهتری از   / 3)f    : داشته باشیم کافی است میانگین این دو عدد را در نظر بگیریم
11 9

(0 / 3) 10
2

f
+

 = = 
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 پایه:  دوازدهم  علوم تجربی رشته:  3ریاضی  عنوان کتاب:

 100شماره صفحات: نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 خوسف -شهرستان: بیرجند استان: خراسان جنوبی آتوسا هادیان -سمیه نصیرایی نام طراح:

      ارزشیابی □         ترکیب  □           تحلیل   □          کاربستن فهمیدن            □:    سطح شناختی سؤال

 متوسط       دشوار  □ساده       □ :    سطح دشواری سؤال
 

 2      شمارک:

   گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:
,3)با رأس   )سهمی نمودار زیر استمعادله حرکت متحرکی به صورت    آهنگ تغییر متوسط متحرک  در بازه و خط(.   (0

𝑥  رچقدر از آهنگ لحظه ای آن د ]2, 6[  =  کمتر است؟  4

 
 

 پاسخ تشریحی: 

  
       (0و3)
→            𝑦 = 𝑥 − 3         (0/5)     {

𝑚 = 𝑡𝑎𝑛 450 = 1
𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏  معادله خط 

 

            (9و0 )
→       𝑎 = 1 → 𝑦 = (𝑥 − 3)2        (0/5)     {

(0و 3)  راس سهمی 

𝑦 = 𝑎(𝑥 − 3)2
 معادله سهمی  

𝑓(𝑥)بنابراین تابع   = {(𝑥 − 3)2          0 ≤ 𝑥 ≤ 3
𝑥 − 3                  𝑥 > 3

 و   داریم :    

  =
𝑓(6)−𝑓(2)

6−2
=
(6−3)−(2−3)2

6−2
=

1

2
 ]2و 6[آهنگ تغییر متوسط در          (0/5)  

  

𝑓(𝑥) = 𝑥 − 3 → 𝑓′(𝑥) = 1 → 𝑓′(4) =  𝑥= 4آهنگ لحظه ای در      (0/25)     1

1اختلاف مورد نظر برابر   − 1

2
1برابر    

2
   (0/25)               
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 پایه:دوازدهم رشته:علوم تجربی  3عنوان کتاب: ریاضی

 100شماره صفحات: نام درس: آهنگ تغییر نام فصل:مشتق 

 بخش شیبکوه استان: هرمزگان نام طراح:ابراهیم داشن

      ارزشیابی □ترکیب          □تحلیل         کاربستن      □فهمیدن     □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط      □ساده     سطح دشواری سؤال:  

  1 شمارک: گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سوال:

𝑓(𝑥)اگر   = 2√4 𝑥 +  است؟  [2و0]آهنگ تغییر لحظه ای برابر آهنگ تغییر متوسط در بازه  𝑥، به ازای چه مقداری از   1

 : پاسخ تشریحی

                                                                      𝑓(𝑥2)−𝑓(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
=

6−2

2−0
=  آهنگ متوسط  2

        𝑓′(𝑥) =
4

√4 𝑥+1
 ⟹

4

√4 𝑥+1
= 2 ⟹ √4 𝑥 + 1 = 2 ⟹ 4𝑥 + 1 = 4 ⟹ 𝑥 =

3

4
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 سوالات مفهومی

 3ریاضی
 تجربی پایه دوازدهم 

 

 

 

 کاربرد مشتق فصل: 
 

 های تابعنقاط بحرانی و اکسترمم موضوع:

 مورد اول 110با تأکید بر کار در کلاس صفحه 
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 بخش اول: پاسخ گزین 

 

 

  

 دوازدهم  پایه: تجربی علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 110 شماره صفحات:   مشتق کاربرد نام درس: کاربرد مشتق  نام فصل:

 نظرآباد شهرستان: البرز  استان:   جعفری یوسف نام طراح:

      ارزشیابی  □              ترکیب  □             تحلیل               کاربستن □ فهمیدن                □ :سطح شناختی سؤال

 دشوار □متوسط           ساده         □    سطح دشواری سؤال:  

 

 نمره  1/25 شمارک:

 گزین  سؤال: پاسخنوع 

 سؤال:

 ید. زنب  و برای رد   أیید برای ت .با توجه به نمودار داده شده جدول زیر را تکمیل کنید

𝑥 = 𝑒 𝑥 = 𝑐 𝑥 = 𝑏 طول نقطه 

 اکسترمم مطلق   

 اکسترمم نسبی    

 پذیر است. مشتق   

 مشتق مساوی صفر است.    

                                                                                                                                                                                                                                                                     

  
 
 
 
 
 
 

 :             پاسخ تشریحی

𝑥 = 𝑒 𝑥 = 𝑐 𝑥 = 𝑏 طول نقطه 

   اکسترمم مطلق 

    اکسترمم نسبی 

   پذیر است. مشتق 

    .مشتق مساوی صفر است 
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 دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 110 شماره صفحات: اکسترمم های تابع نام درس: کاربرد مشتق  نام فصل:

 17منطقه   تهران شهرستان: تهران  استان: مهدی صفائی نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب  □           تحلیل            کاربستن □ فهمیدن            □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □      متوسط      ساده .     □      ال:  ؤسطح دشواری س
 

 5/0 شمارک:

        جورکردنی □       ای چندگزینه غلط      -صحیح □    گزینپاسخ ال:ؤنوع س

  ال:ؤس

f با توجه به نمودار تابع   در کدام نقطه، دارای ماکزیمم نسبی است؟  f، تابعدر شکل زیر′

 ج( مبدا مختصات               د( این تابع فاقد ماکزیمم نسبی است.              bب( نقطه                aالف( نقطه  

 

 
   پاسخ تشریحی:

 aالف( نقطه  
 

 

 دوازدهم پایه:  تجربی  علومرشته:  ۳ریاضی عنوان کتاب: 

 ۱۱۰شماره صفحات:  اکسترمم های تابع نام درس: مشتق کاربردنام فصل: 

 ۱۸تهران منطقه شهرستان:  تهران استان:  حجت کاویانی نام طراح: 

      ارزشیابی □            ترکیب □             تحلیل          کاربستن □             فهمیدن □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □       متوسط         ساده □   ال:  ؤسطح دشواری س
 

 1 شمارک:

      پاسخکوتاه ال:ؤنوع س

  ال:ؤس

𝑥نقطه   = 𝑐   .  ............... عضو دامنه تابع( نقطه بحرانی تابع است هرگاه ............ یا ( 

 پاسخ تشریحی: 

 𝒇′(𝒄) =  نمره  ۰/ ۵موجود نباشد.                 هر قسمت  𝒇′(𝒄)یا   ۰
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 دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

   110 شماره صفحات: اکسترمم های تابع  نام درس: مشتق  کاربرد فصل:نام 
 سروستان شهرستان: فارس استان: محمودی سعیده نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب □              تحلیل □        کاربستن □      فهمیدن    سطح شناختی سؤال:

 دشوار □           متوسط   □       ساده    سطح دشواری سؤال:  
 

 2۵/۰ شمارک:

        جورکردنی □       ایچندگزینه □     غلط -صحیح     گزین نوع سؤال: پاسخ

 :سؤال
 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 

 هرنقطه بحرانی تابع یک نقطه اکسترمم نسبی است.  •

 پاسخ: 

 نادرست

 

 دوازدهم پایه:  تجربیعلوم  رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 110 :شماره صفحات اکسترمم های تابع  نام درس: کاربردهای مشتق نام فصل:

 بخش شیبکوه شهرستان: هرمزگان استان: ابراهیم داشن   نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل          کاربستن □     فهمیدن □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار □          متوسط        ساده  □  سطح دشواری سؤال:  
 

 2۵/۰ شمارک:

       جورکردنی   □      ایچندگزینه      غلط -صحیح □   گزین نوع سؤال: پاسخ

 :سؤال

𝒇(𝒙)کدام گزینه در مورد تابع   = {
𝟐 𝒙                𝒙 > 𝟏
𝟐 − 𝒙𝟐         𝒙 ≤ 𝟏

 درست است؟  

 ماکزیمم و یک مینمم نسبی دارد.                              ب(نتها یک نقطه بحرانی دارد. الف(یک 

 پ(تنها یک اکسترمم نسبی دارد.                                          ت(فاقد نقاط اکسترمم نسبی است. 

 پاسخ: 
 گزینه الف 
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ 
 

 

  

 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی:  عنوان کتاب

 110 شماره صفحات: تابع  هایاکسترمم نام درس: مشتق   کاربرد   نام فصل:

 نظرآباد  شهرستان: البرز  استان:  جعفری  یوسف نام طراح:

  ارزشیابی□           ترکیب  □           تحلیل  □           کاربستن            فهمیدن  □ سطح شناختی سؤال: 

 دشوار □متوسط        ساده        □سطح دشواری سؤال: 

 

 0/75 شمارک:

   کوتاه پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:

 با توجه به نمودار روبرو جاهای خالی را پر کنید. 

                                                                                                                                          

𝑥( تابع در نقطه  الف =  دارای ماکزیمم مطلق دارد.   ⋯

𝑥ب( تابع در نقطه  =  . استبحرانی  ⋯
   

 :              پاسخ تشریحی

,𝑜]ب( هر نقطه از بازه                          2−  الف(  پاسخ صحیح است.  [2
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 دوازدهم پایه:  علوم تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 110 :شماره صفحات اکسترمم های تابع  نام درس: کاربردهای مشتق نام فصل:

 بخش شیبکوه شهرستان: هرمزگان استان: ابراهیم داشن   نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب  □          تحلیل  □         کاربستن      فهمیدن □ سطح شناختی سوال:

 2۵/۰ شمارک: دشوار □           متوسط  □      ساده      سطح دشواری سوال:

 نوع سوال:کوتاه پاسخ

 سوال:

𝒚تابع  = 𝒇(𝒙)  ........................ در نقطه

 دارای ماکزیمم مطلق است.

    

 

 پاسخ تشریحی: 

𝒙 = 𝒄 
  

 

 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: ۳ ریاضی عنوان کتاب:

   ۱۱۰ صفحات:شماره  تابع های اکسترمم نام درس: مشتق کاربرد نام فصل:
 سروستان  شهرستان: فارس استان:   محمودی سعیده نام طراح:

      ارزشیابی □          ترکیب □           تحلیل          کاربستن □     فهمیدن □ سطح شناختی سوال:

 2۵/۰ شمارک: دشوار □            متوسط  □       ساده    :  سطح دشواری سوال:

 سوال:کوتاه پاسخنوع 

 سؤال:
 داخل کمانک انتخاب کنید.  کلماتبین  کلمه یا کلمات مناسب برای پر کردن جای خالی را از

 ، یک نقطه ...............) ماکزیمم مطلق/ مینیمم مطلق / بحرانی( برای -۱به طول   𝑨نقطه

 𝑓(𝑥) = 𝑥۳ + ۳𝑥2 + ۳𝑥 +  است.  ۱

   : تشریحی پاسخ

 بحرانی 
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 : گسترده پاسخ سومبخش 
 دوازدهم   پایه: تجربی  علوم رشته: ۳ریاضی  عنوان کتاب:

 ۱۱۰ شماره صفحات: کاربرد مشتق نام درس: احتمال  نام فصل:

 ارومیه  شهرستان: غربی  آذربایجان  استان: استان ریاضی گروه  نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □             کاربستن □فهمیدن                سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 25/0هر مورد  شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

  سؤال:

باتوجه به نمودار زیر جدول را تکمیل  

 کنید. 

 

 

 

 

 

 

 طول نقطه  1 2 3 4 5 6 7 8

        Max  مطلق 

        Min مطلق 

 نقطه بحرانی         
 

  پاسخ تشریحی

 طول نقطه  1 2 3 4 5 6 7 8

× × × × × ×  √ × Max  مطلق 

 √ × × × × × × × Min مطلق 

× × × × × ×  √ × 𝒇′(𝒄) = 𝟎 
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 دوازدهم  پایه: علوم تجربی  رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 110 شماره صفحات:   مشتق کاربرد نام درس: کاربرد مشتق  نام فصل:

 آباد نظر شهرستان: البرز  استان: جعفری  یوسف نام طراح:

      ارزشیابی  □               ترکیب  □               تحلیل  □                کاربستن فهمیدن                 □ سطح شناختی سؤال: 

 دشوار □      متوسطساده      □ سطح دشواری سؤال:  
 

 نمره   2.5 شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:

اکسترمم های مطلق و نسبی و نقاط بحرانی تابع روبرو در  

 نقاط مشخص شده را تعیین کنید. 

                                                                                                               
 

 پاسخ تشریحی: 

 : مینیمم نسبی و مطلق و بحرانی     𝑏: ماکزیمم نسبی و نقطه بحرانی                         نقطه 𝑎  نقطه 

 : مینیمم نسبی و نقطه بحرانی 𝑒نقطه        : ماکزیمم نسبی و نقطه بحرانی                     cنقطه  
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 سوالات مفهومی

 3ریاضی
 تجربی پایه دوازدهم 

 

 

 

 کاربرد مشتق فصل: 

 سازیبهینهموضوع:  
 ۱۲۰تا  ۱۱۳صفحه 
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 بخش اول: پاسخ گزین 
 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 120تا  113 شماره صفحات: سازیبهینه نام درس: کاربرد مشتق نام فصل:

 ارومیه شهرستان: آذربایجان غربی  استان:   گروه ریاضی استان نام طراح:

      ارزشیابی □          ترکیب  □          تحلیل  □         کاربستن □فهمیدن              سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ساده           سطح دشواری سؤال:
 

 25/0 شمارک:

       جورکردنی  □       ایچندگزینه  □غلط      -صحیح      گزین پاسخنوع سؤال: 

 سؤال:

 .در بین تمام مستطیل های با محیط ثابت مستطیلی بیشترین مساحت را دارد که طول و عرض آن برابر باشند 

 پاسخ تشریحی: 
 درست         

 

 دوازدهم  پایه: تجربی علوم رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 113-120 شماره صفحات: بهینه سازی  نام درس: :  کاربرد مشتق نام فصل

 کرج  شهرستان: البرز  استان: فاطمه معدندار نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب                تحلیل  □        کاربستن □   فهمیدن         □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □ متوسط              □ ساده               : سطح دشواری سؤال
 

 0/25    شمارک:

       جورکردنی   □      ایچندگزینه   غلط     -صحیح □   گزین پاسخنوع سؤال: 

  سؤال:

𝑎اگر  + 𝑏 =  کدام است؟  𝑎𝑏 باشد. بیشترین مقدار   4

1)20               2)16                   3 )8                        4)4 
 

    پاسخ تشریحی:

    4گزینه 
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علومرشته:  ۳ریاضی  عنوان کتاب:

 ۱۱۳-۱۲۰شماره صفحات: سازی  بهینه نام درس: مشتق کاربرد نام فصل:

 بدره شهرستان:  ایلاماستان:  رادمنش  سکینهنام طراح: 

      ارزشیابی  □          ترکیب  □         تحلیل              کاربستن □فهمیدن          □ شناختی سؤال:سطح 

 دشوار □متوسط                 ساده □سطح دشواری سؤال: 
 

  ۱ شمارک:

       جورکردنی  □       ایچندگزینه □ غلط      -صحیح  گزین پاسخنوع سؤال: 

 سؤال:
 درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.  

 است.  8محاط شده است، مساحت این مستطیل حداکثر  3ای به شعاع الف( مستطیلی در دایره

  آن است.  2√4است. کمترین مقدار وتر   8ی مثلث قانم الزاویه ای ب( مجموع اضلاع قائمه
 

 پاسخ تشریحی: 
 الف( نادرست 

 ب( درست
 

 دوازدهم  پایه: علوم تجربی رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

 113- 120شماره صفحات:  بهینه سازی  :نام درس کاربرد مشتق نام فصل:

 سرایان شهرستان: خراسان جنوبی  استان: قنبر بشارتی  -بتول معتمد نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب □         تحلیل  □             کاربستن    فهمیدن   □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       □ساده      سطح دشواری سؤال:  
 

 0/25شمارک:

       جورکردنی  □       ایچندگزینه  غلط     -صحیح □    گزین پاسخنوع سؤال: 

 سؤال:

 باشد، بیشترین مساحت آن کدام است؟  80اگر محیط مستطیلی  

 360د(          380ج(               400ب(          420الف(

 پاسخ تشریحی: 

      25/0گزینه ب          

  

 

 

𝒙 + 𝒚 =  40      𝒚 = 40 − 𝑥 

𝑺 = 𝑥(40− 𝑥) = 40𝑥 − 𝑥2 

S′ = 40 − 2𝑥 = 0    𝑥 = 20   𝑠 = 400        
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 دوازدهم تجربی  پایه: تجربی  علوم رشته: (  3ریاضی ) عنوان کتاب:

 120الی  113 شماره صفحات:  سازی بهینه  نام درس: کاربرد مشتق  نام فصل:

 بوانات شهرستان: فارس استان: اعظم برزگر نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب   □            تحلیل    □           کاربستن فهمیدن             □:سطح شناختی سؤال

 دشوار □     متوسط     □    ساده         سطح دشواری سؤال:  
 

 نمره 5/0 شمارک:

       جورکردنی  □            ایچندگزینه         غلط      -صحیح  □    گزینپاسخنوع سؤال: 

 سؤال:

 باشد، بیشترین مساحت آن کدام است؟   10اگر محیط مستطیلی   

1  )6                                      2  )6/25                                  3  )6/5                                     4  )6/75 
 

   پاسخ تشریحی:

 صحیح است.  (2گزینه) 

x

y

 
2 𝑥 + 2 𝑦 = 10 ⇒ 𝑥 + 𝑦 = 5 ⇒ 𝑥 = 5− 𝑦 

𝑆 = 𝑥𝑦 = (5− 𝑦)𝑦 = 5 𝑦 − 𝑦2 

𝑆′ = 5− 2 𝑦 = 0 

⇒ 𝑦 = 
5
2
⇒ 𝑥 =

5
2
 

𝑠 = 𝑥𝑦 = 2/5× 2/5 = 6/25 
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ 
 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 113-120 شماره صفحات: سازی  بهینه نام درس: مشتق کاربرد  نام فصل:

 کرج  شهرستان: البرز  استان: معدندار فاطمه نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □          کاربستن    فهمیدن             □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □           متوسط      □           ساده       سطح دشواری سؤال:  
 

 0/25 شمارک:

 پاسخکوتاهنوع سؤال: 

 سؤال:

 ر جای خالی را با عبارت مناسب قرار دهید.د

تمام مستطیل هایی با محیط ثابت، مستطیلی بیشترین مساحت را دارد که طول و عرض آن ..............  در بین 

 باشد.
 

    پاسخ تشریحی:

 برابر 
 

 

 دوازدهم  پایه: علوم تجربی رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

 113- 120شماره صفحات:  بهینه سازی  :نام درس کاربرد مشتق نام فصل:

 سرایان شهرستان: خراسان جنوبی  استان: قنبر بشارتی  -بتول معتمد نام طراح:

      ارزشیابی □         ترکیب  □      تحلیل  □              کاربستن      فهمیدن □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       □ ساده       سطح دشواری سؤال:  
 

  1شمارک:

    پاسخ  کوتاهنوع سؤال: 

  سؤال:

𝒙اگر   + 𝒚 = 𝒂    ،𝑥  چقدر باشد تا𝐴 = 𝑥𝑦 بیشترین مقدار را داشته باشد؟ 

 پاسخ تشریحی: 

𝒙 + 𝒚 = 𝒂      𝒚 = 𝒂 − 𝒙       25 /0   

𝑨 = 𝒙𝒚 = 𝒙(𝒂 − 𝒙) = 𝒂𝒙 − 𝒙2       25/0     

𝑨′=𝒂 − 2𝒙 = 𝟎      𝒙 = 𝒂

2
             5/0  

  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم تجربی  پایه: تجربی  علوم رشته: (  3ریاضی ) عنوان کتاب:

 120الی  113 شماره صفحات:  بهینه سازی  نام درس: کاربرد مشتق  نام فصل:

 بوانات شهرستان: فارس استان: اعظم برزگر نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □           کاربستن □فهمیدن             :سطح شناختی سؤال

 دشوار □         متوسط           ساده  □  دشواری سؤال:سطح 
 

 نمره 75/0 شمارک:

      پاسخ کوتاه نوع سؤال:

 سؤال:

  بیشترین حجم مخروط زیر در چه ارتفاعی است؟ کامل کنید. 

r

h
3 3

 

𝑉 =
1

3
𝜋𝑟2ℎ =

1

3
𝜋(. . . . . . −. . . . . . )ℎ =  . . . . . −. . . . .. 

𝑉′ = 9 𝜋 −⋯ = 0 ⇒     ℎ = ⋯    

   پاسخ تشریحی:

𝑉 =
1

3
𝜋𝑟2ℎ =

1

3
𝜋(27− ℎ2)ℎ = 9 𝜋ℎ −

1

3
𝜋ℎ3 

𝑉′ = 9 𝜋 − 𝜋ℎ2 = 0 ⇒ 9 𝜋 = 𝜋ℎ2 ⇒     ℎ = 3 
 

  

@Tahlilazemoon
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  دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: 3یاضی ر عنوان کتاب:

 120- 113 شماره صفحات: بهینه سازی  نام درس: کاربرد مشتق  نام فصل:

 دنا شهرستان: بویراحمد کهگیلویه و استان:   قاسمیان سید ابوالفضل : نام طراح

      ارزشیابی □              ترکیب             تحلیل   □         کاربستن □فهمیدن            □ :سطح شناختی سؤال

 دشوار □متوسط      ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

     پاسخ کوتاهنوع سؤال: 

  سؤال:

𝑦کوتاهترین فاصله منحنی   = 𝑥2   از خط𝑦 − 2𝑥 + 2 =   .برابر ............. است 0

 پاسخ تشریحی: 

 𝟏
√𝟓

   

 را روی منحنی در نظر می گیریم. فاصله این نقطه تا خط مورد نظر برابر است با:  (𝜶,𝜶𝟐)نقطه   

𝒅 =
|𝜶𝟐 − 𝟐𝜶 + 𝟐|

√𝟏 + 𝟒

𝜶𝟐−𝟐𝜶+𝟐>𝟎
→        𝒅′(𝜶) =

𝟐𝜶 − 𝟐

√𝟓
= 𝟎 → 𝟐𝜶− 𝟐 = 𝟎 → 𝜶 = 𝟏 → 𝒅 =

𝟏

√𝟓
 

 

 

 دوازدهم  پایه:  تجربی علوم رشته: 3ریاضی کتاب: عنوان

 1۲۰تا۱۱3صفحات: شماره  سازی بهینه  درس: نام مشتق کاربردهای فصل: نام

 شیبکوه  :بخش هرمزگان  استان: داشن  ابراهیم طراح: نام

      ارزشیابی □              ترکیب             تحلیل   □         کاربستن □فهمیدن             □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط      ساده       □  سطح دشواری سؤال:
 

 1 شمارک:

 کوتاه پاسخ سوال:نوع 

 :سوال

 . متر باشد،برابر ...................... است 36بیشترین مساحت مستطیلی که محیط آن 
 

 :پاسخ تشریحی

8۱ 

 2 𝑥 + 2 𝑦 = 36 ⟹ 𝑥 + 𝑦 = 18 ⟹ 𝑦 = 18 − 𝑥 ⟹ 𝑆(𝑥) = 𝑥𝑦 = 𝑥(18 − 𝑥) = −𝑥2 + 18 𝑥 

                                                      

                                                           ⟹ 𝑆′(𝑥) = −2 𝑥 + 18 = 0 ⟹ 𝑥 = 𝑦و 9 = 9 ⟹ 𝑆 = 81𝑚2 

                                                                                       
  

@Tahlilazemoon
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 گسترده پاسخ : سومبخش 

 دوازدهم  پایه:  تجربی علوم رشته: 3ریاضی کتاب: عنوان

 120تا113 صفحات:  شماره  بهینه سازی  درس: نام مشتق کاربردهای فصل: نام

 ارومیه  شهرستان: غربی آذربایجان  استان:   گروه ریاضی استان نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب   □          تحلیل   □           کاربستن فهمیدن            □ :سطح شناختی سؤال

 دشوار □متوسط        ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 نمره  5/1  شمارک:

  گسترده پاسخ نوع سؤال:

  سؤال:
 سانتی متر است ابعاد مستطیل را طوری بیابید که مساحت آن ماکزیمم شود؟  20محیط مستطیلی 

 

  :پاسخ تشریحی

 
 

 

۱۰ 5 ۰ x 

- ۰ + ′s 

 ۲5  s 

 

 

 

  

2(𝑥 + 𝑦) = 20     →    𝑥 + 𝑦 = 10   →   𝑦 = 10 − 𝑥 

𝑠 = 𝑥𝑦 = 𝑥(10 − 𝑥) = 10𝑥 − 𝑥2   𝐷𝑆 = [0, 10]                                 

𝑆′ = 10 − 2𝑥 = 0 → 𝑥 = 5 → 𝑆 = 10 × 5− 52 = 25  𝑚𝑎𝑥 

 

 

 

 

𝑦 

𝑥 
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

 113- 120 شماره صفحات: بهینه سازی  نام درس: مشتق  کاربرد  نام فصل:

 کرج  شهرستان: البرز استان: فاطمه معدندار  نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب             تحلیل  □          کاربستن  □فهمیدن          □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □           متوسط              ساده    □سطح دشواری سؤال: 
 

 ۱.5 شمارک:

  گسترده پاسخ نوع سؤال:

  سؤال:

𝑦  از نقاط منحنی (4,0)کوتاه ترین فاصله نقطه   = √2𝑥 +  را بدست آورید. 9
 

   پاسخ تشریحی:

𝑑 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2: 𝑑(𝑥) = √(𝑥 − 4)2 + (√2𝑥 + 9)
2
 = √𝑥2 − 6𝑥 + 25  

 

𝑑′(𝑥) =
2𝑥−6

2√𝑥2−6𝑥+25

𝑑′=0
→  𝑥 = 3  , 𝑑 = √9− 18 + 25 = 4  

       

  

0                   3                      + ∞ 𝑥 
     −               0           +                  𝑑′(𝑥) 
         ↘          4          ↗                 𝑑(𝑥) 

  
 

 

  

 0 .5 

 0 . 5۲   0 . 5۲  

 𝑚𝑖𝑛 

 0 .5 
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علومرشته:  3ریاضی  :عنوان کتاب

 113-120شماره صفحات:  سازی  بهینه نام درس: مشتق کاربرد نام فصل:

 بدره شهرستان:  ایلاماستان:  سکینه رادمنش نام طراح: 

      ارزشیابی  □            ترکیب  □          تحلیل  □          کاربستن  فهمیدن          □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □           متوسط              ساده    □سطح دشواری سؤال: 
 

 ۱.5 شمارک:

  گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:

𝑥2اگر    + 𝑦2 = 𝑥4، کمترین مقدار ممکن   6 + 𝑦4  .را به دست آورید 
 

 پاسخ تشریحی:

𝑦2 = 6 − 𝑥2 ⟹ 𝑥4 + (6 − 𝑥2)2 = 𝑥4 + 36 − 12𝑥2 + 𝑥4

= 2𝑥4 − 12𝑥2 +  (25. نمره ) 36

𝑓(𝑥) = 2𝑥4 − 12𝑥2 + 36 ⟹ 𝑓′(𝑥) = 8𝑥3 − 24𝑥 = 8𝑥(𝑥2 −  (25. نمره )(3

𝑓′(𝑥) = 0 ⟹ 𝑥 = 0, 𝑥 = √3, 𝑥 =   (75. نمره ) 3√−

𝒇(0) = 36, 𝑓(√3) = 18, 𝑓(−√3) =  (5. نمره) 18

 . نمره( 25است. )   18برابر  𝑓پس کمترین مقدار ممکن تابع  
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی    عنوان کتاب:

 120 - 113 شماره صفحات: سازی  بهینه نام درس: مشتق کاربرد نام فصل:

 13تهران منطقه شهرستان:  تهران  استان: محمدی  معصومه نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب  □            تحلیل  □        کاربستن □فهمیدن           □ :الؤسطح شناختی س

 دشوار  □      متوسط  □     ساده  □ال: ؤسطح دشواری س
 

    1.5 شمارک:

      گسترده پاسخ  ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

2𝑎دو عدد مثبت و   𝑏و  𝑎اگر     + 𝑏 =  را بدست آورید؟  𝑎𝑏2باشد، حداکثر   12

   پاسخ تشریحی:
𝑏 = 12 − 2 𝑎 

𝑓(𝑎) = 𝑎. (12 − 2 𝑎)2 → 𝑓′(𝑎) = (12 − 2 𝑎)2 − 4(12 − 2 𝑎)𝑎 = 0 
(12 − 2 𝑎)(12− 6 𝑎) = 0 

𝑎 = 6 → 𝑏 =    غ  ق ق 0
𝑎 = 2 → 𝑏 = 8 → 𝑀𝑎𝑥(𝑎𝑏2 ) = 128 

 

 

  

@Tahlilazemoon
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𝑥 

𝑑′(𝑥) 

1

16
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3  ریاضی  عنوان کتاب:

 120 - 113 شماره صفحات: سازی  بهینه نام درس: مشتق کاربرد نام فصل:

 13 منطقه تهرانشهرستان:  تهران  استان: محمدی  معصومه نام طراح:

 ارزشیابی □ترکیب             □           تحلیل کاربستن           □فهمیدن            □:الؤسطح شناختی س

 دشوار               متوسط □              ساده□ال: ؤسطح دشواری س
 

 نمره 5/1شمارک:

 گسترده پاسخ ال:ؤنوع س

 سؤال:

, 𝑴(𝒙نقطه   𝒚)   روی منحنی𝒚 = 𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 +   از خط به معادله 𝑴قرار دارد. کمترین فاصله نقطه  𝟐

 𝟒𝒚 = −𝟑𝒙 +  را بیابید.  𝟐
 

 پاسخ تشریحی: 
2𝑥2ابتدا با توجه به فرمول فاصله نقطه  − 𝑥 + 2) 𝑀(𝑥,   4از خط𝑦 + 3𝑥 − 2 =  داریم:  0

𝑑 =
|8𝑥2 − 4𝑥 + 8+ 3𝑥 − 2|

√42 + 32
=
|8𝑥2 − 𝑥 + 6|

5
 (0.5 نمره)   

>∆در عبارت صورت کسر   𝑎و   0 =  نمره( لذا: 0.25است پس این عبارت همواره مثبت است)  8

𝑑(𝑥) =
8𝑥2−𝑥+6

5
⟹ 𝑑′(𝑥) =

1

5
(16𝑥 − 1) = 0 ⟹ 𝑥 =

1

16
 (0.5 نمره)     

 
 

𝑑𝑚𝑖𝑛 =
8(

1
16
)2−

1
16
+6

5
=

19

32
 (0.25 نمره)    

 
             

 

  

− 
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 م وازدهد پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 113-120 شماره صفحات:  سازی  بهینه نام درس: کاربرد مشتق نام فصل:

 تهران   شهرستان: تهران  استان: جواد محسنی فرد  نام طراح:

  ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل  □             کاربستن فهمیدن           □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □متوسط        ساده       □   ال:ؤسطح دشواری س
 

 نمره  2 شمارک:

      گسترده پاسخ  ال:ؤنوع س

  ال:ؤس
𝑨𝑷باشند. اگر   𝑩و  𝑨دو تیر عمودی در نقاط   𝑩𝑸و   𝑨𝑷فرض کنید  = 𝟏𝟔 𝒎  و𝑩𝑸 = 𝟐𝟐 𝒎   و𝑨𝑩 =

𝟐𝟎 𝒎   نقطه ای روی پاره خط .𝑨𝑩  مانند𝑹  بیابید که مجموع فاصله اش از دو نقطه𝑷   و𝑸  .کمترین مقدار باشد 

 
 پاسخ تشریحی: 

𝐴𝑅قرار می دهیم   برای حل مساله ،  = 𝑥   و𝐵𝑅 = 20 − 𝑥    مانند شکل 

 نمره(  5/۰)

𝑇مینیمم عبارت  یعنی  𝑄𝐵𝑅و  𝑃𝐴𝑅کافیست کمترین مقدار مجموع وترهای دو مثلث قائم الزاویه   = 𝑃𝑅2 + 𝑄𝑅2 

 داریم :  𝑄𝐵𝑅و  𝑃𝐴𝑅را بیابیم. طبق رابطه فیثا غورث در مثلثهای  

𝑇(𝑥) = (𝑥2 + 162) + ((20 − 𝑥)2 + 222) = 2𝑥2 − 40𝑥 +  نمره(  0/ 5)                            1140

 و ریشه های آن داریم :  𝑇(𝑥)با محاسبه مشتق   

𝑇′(𝑥) = 4𝑥 − 40     ⇒    𝑇′(𝑥) = 0    ⇒      𝑥 = 10          نمره(  5/0)

 نمره( 5/0است. )  𝑇(𝑥)با توجه به تعیین علامت مشتق، این نقطه مینیمم تابع  

 نمره(  5/0فاصله دارد. ) 𝑚 10به اندازه  𝐴به گونه ای است که از نقطه   𝐴𝐵روی پاره خط   𝑅بنابراین نقطه  

@Tahlilazemoon
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 دوازدهم  پایه: علوم تجربی رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

 113- 120شماره صفحات:  بهینه سازی  :نام درس کاربرد مشتق نام فصل:

 سرایان شهرستان: خراسان جنوبی  استان: قنبر بشارتی  -بتول معتمد نام طراح:

      ارزشیابی □          تحلیل  □                 ترکیب          کاربستن□   فهمیدن   □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده      □    سطح دشواری سؤال:  
 

  2 شمارک:

   گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:
 حجم این جعبه حداکثر چقدراست؟   جعبه ای بدون در درست می کنیم. ،8با طول ضلع  به شکل مربع و با مقوایی 
 

 جدا کنیم در این صورت   𝑥  فرض کنیم از هر گوشه مربع ،مربعی به طول :پاسخ تشریحی 

حجم جعبه  = 𝑥(8 − 2𝑥)2                         0 ≤ 𝑥 ≤ 4                            25 /0  

𝑓′(𝑥) = (8− 2𝑥)2 − 4𝑥(8− 2𝑥) = (8− 2𝑥)(8− 6𝑥)               75/0  

 

𝑓′(𝑥) = 0       𝑥 =
4

3
        𝑥 = 0/ 25                                               غ  ق ق 4  

                        𝑥             0            
4

3
                  4 

                  𝑓(𝑥)́                +         0               -                                          5 /0  

                                                   Max   
        نسبی                                            

𝑥یعنی بیشترین مقدار ممکن حجم جعبه مورد نظر، به ازای  ،𝑓در نتیجه بیشترین مقدار ممکن   =
4

3
دست می آید و  به   

𝑓برابر است با   (
4

3
) =

1024

27
                    25 /0 
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 دوازدهم تجربی  پایه: تجربی  علوم رشته: (  3ریاضی ) عنوان کتاب:

 120الی  113 شماره صفحات:  بهینه سازی  نام درس: کاربرد مشتق  نام فصل:

 بوانات شهرستان: فارس استان: اعظم برزگر نام طراح:

   ارزشیابی □             ترکیب             تحلیل   □         کاربستن  □فهمیدن           □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □       متوسط            ساده   □سطح دشواری سؤال: 
 

 نمره 5/1 شمارک:

  گسترده پاسخ نوع سؤال:

  سؤال:

، استوانه ای محاط می کنیم که محورش بر محور مخروط منطبق باشد. اگر  5و ارتفاع    2در مخروطی به شعاع قاعده ی  

 مساحت جانبی استوانه ماکزیمم باشد، شعاع آن را حساب کنید. 

2

h
r5

 
   پاسخ تشریحی:

5 − ℎ
5

=
𝑟

2
→ 10 − 2 ℎ = 5 𝑟 ⇒ 2 ℎ = 10 − 5 𝑟 

ℎ = 5−
5
2
𝑟 

مساحت جانبی  ∶  𝑆 = 2 𝜋𝑟 (5−
5
2
𝑟) ⇒ 10 𝜋𝑟 − 5 𝜋𝑟2 

𝑆′ = 10 𝜋 − 10 𝜋𝑟 = 0 ⇒ 𝑟 = 1 
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   دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: 3یاضی  ر عنوان کتاب:

 120- 113 شماره صفحات: سازی   بهینه نام درس: کاربرد مشتق نام فصل:

 دنا  شهرستان: کهگیلویه و بویراحمد  استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:

      ارزشیابی  □           ترکیب           تحلیل  □             کاربستن □فهمیدن             □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط       □ساده       □سطح دشواری سؤال: 
 

 2 شمارک:

  پاسخگسترده  نوع سؤال:

  سؤال:

بسازیم. شعاع این استوانه را چنان تعیین کنید که حجم   150𝜋 کلفلزی با مساحت  قوطی در بستهخواهیم یک می

 . ن مقدار ممکن را داشته باشدیاستوانه بیشتر
 

 پاسخ تشریحی: 

𝑺 مساحت قوطی استوانه    = 2𝜋𝑟ℎ + 2𝜋𝑟2 = 150𝜋 → 𝑟ℎ + 𝑟2 = 75 → 𝑟ℎ = 75 − 𝑟2   (1) 

𝑉(𝑟) حجم  قوطی استوانه  = 𝜋𝑟2ℎ = 𝜋𝑟𝑟ℎ
(1)
→ 𝑉(𝑟) = 𝜋𝑟(75− 𝑟2) = 75𝜋𝑟 − 𝜋𝑟3    

 𝐷 = (0, +∞) 
𝑉′(𝑟) = 75𝜋 − 3𝜋𝑟2 = 0 → 75 − 3𝑟2 = 0 → 𝑟2 = 25 → 𝑟 = 5 

ℎ =
75 − 𝑟2

𝑟
→ ℎ =

75 − 25
5

= 10 → 𝑉 = 250𝜋 

 

+∞ 5 0 𝒓 

- 0  
+ 

𝑽′(𝒓) 

↘ 250𝜋 ↗ 𝑽(𝒓) 
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   دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: 3یاضی  ر عنوان کتاب:

 120- 113 شماره صفحات: سازی   بهینه نام درس: کاربرد مشتق نام فصل:

 دنا شهرستان: و بویراحمد  کهگیلویه استان: سید ابوالفضل قاسمیان   نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب               تحلیل  □             کاربستن □فهمیدن          □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □   سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

 گسترده پاسخ نوع سؤال: 

   سؤال:

𝑦ها روی  سهمی   𝑥دو رأس مستطیلی بالای محور   = 16 − 𝑥2   و دو رأس دیگر آن روی محور𝑥 ها قرار دارد. ماکزیمم

 . مساحت این مستطیل را بدست آورید
 

 تشریحی: پاسخ 

𝑠 = 2𝑥𝑦
𝑦=16−𝑥2

→     𝑠 = 2𝑥(16 − 𝑥2) = 32𝑥 − 2𝑥3 

𝑠′(𝑥) = 32 − 6𝑥2 = 0 → 𝑥2 =
16
3
→ 𝑥 =

4

√3
 

𝑦 = 16 −
16
3
=

32
3

 

𝑠 = 2
4

√3

32
3
=

256

3√3
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 سوالات مفهومی

 3ریاضی
 تجربی پایه دوازدهم 

 

 هندسهفصل: 
 

  ۲و    ۱تمرین  با تأکید بر  

 ۱۳۲صفحه  
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 گزین بخش اول: پاسخ
  دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

 هندسه  نام فصل:
تفکر تجسمی و آشنایی با مقاطع   نام درس:

 مخروطی 
 132شماره صفحات: 

 کرج  شهرستان:  البرز استان: مقدم  زاهدی رزا نام طراح:

 ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل  □            کاربستن □ فهمیدن               سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0 شمارک:

   جورکردنی  □       ایچندگزینه غلط      -صحیح □    گزین سؤال: پاسخنوع 

  سؤال:

کدام شکل هندسی   𝒅مماس است. از دوران این دایره حول خط  𝒓بر دایره به شعاع   𝒅 خط 

 آید؟به وجود می

 

۱ . ۲ . 

۳ . 4 . 

 

 پاسخ تشریحی: 

 ۳گزینه 
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 دوازدهمپایه:  تجربی  علوم رشته: ۳ریاضی عنوان کتاب: 

تفکرتجسمی و آشنایی با مقاطع   نام درس: هندسه نام فصل:

 مخروطی
 ۱۳۲شماره صفحات: 

 آبدانان شهرستان:  ایلام استان: فهیمه نصیرینام طراح: 

 ارزشیابی □           ترکیب              تحلیل  □         کاربستن □فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط        ساده      □ سطح دشواری سؤال:  
 

 0.75 شمارک:

       جورکردنی         ای چندگزینه□       غلط -صحیح □  گزیننوع سؤال: پاسخ

  سؤال:

حاصل از برخورد هر   " سطح مقطع" آید.  به وجود می 𝑑حول محور    ،از دوران ذوزنقه زیر  𝐴شکل  

 را به آن متصل کنید.   𝐴با شکل    "صفحه"

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   تشریحی:پاسخ 
 

 

 

  

 ذوزنقه •

 توپر دایره •

 مستطیل  •

 قسمتی از هذلولی •

متر از آن سانتی 3فاصله و به دوران  ای موازی محور صفحه •  

متر از آن سانتی 1و به فاصله دوران  ای موازی محور صفحه •  

ای عمود بر محور دوران صفحه •  
 

• متر از آنسانتی 3و به فاصله دوران ای موازی محور صفحه  

• متر از آنسانتی 1و به فاصله دوران ای موازی محور صفحه  

• ای عمود بر محور دورانصفحه  
 

 ذوزنقه•

 دایره•

 مستطیل•

 قسمتی از هذلولی•
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 دوازدهم  پایه: علوم تجربی رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 هندسه  نام فصل:
تفکر تجسمی و آشنایی با   نام درس:

 مخروطی  مقاطع
 132 شماره صفحات:

 سرایان شهرستان: خراسان جنوبی :استان بشارتی قنبر –معتمد  بتول نام طراح:

      ارزشیابی  □            ترکیب  □           تحلیل  □            کاربستن □ فهمیدن    سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       □ساده         سطح دشواری سؤال:  
 

 0/ 25شمارک:

       جورکردنی  □       ای چندگزینه غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

 سؤال:
 تواند باشد؟مایل و قائم چه شکلی نمی های افقی،یک استوانه با صفحه سطح مقطع 

 ب(مستطیل      ج(بیضی       د(دایره            الف(مثلث             
 

 پاسخ تشریحی: 
 25/0پاسخ گزینه الف  

بنابراین مثلث   است.بیضی  با صفحه مایل، و  مستطیل با صفحه قائم، ،دایره های افقی،سطح مقطع یک استوانه با صفحه

 ایجاد نمی شود. 
 

 

 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

   132 :هشماره صفح تفکر تجسمی وآشنایی با مقاطع مخروطی  نام درس: هندسه  فصل:نام 

 5تهران منطقه شهرستان:  تهران استان: گماریان میترا نام طراح:

   ارزشیابی □             ترکیب  □            تحلیل  □            کاربستن □فهمیدن             ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □      متوسط  □     ساده    ال:ؤدشواری سسطح 
 

 ۲5/0 شمارک:

        جورکردنی □       ایچندگزینه  غلط      -صحیح  □  گزین پاسخ ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

  …………های استوانه متقاطع نباشد به شکل  سطح مقطع برخورد استوانه با صفحه مایلی که با قاعده

 نمره( 25/0)  است.

 دایره                    ب( مثلث                    پ(مستطیل                  ت( بیضی الف( 

                         پاسخ تشریحی:

 ( 0/ 25بیضی    ) -ت
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

   132 :هشماره صفح مخروطی تفکر تجسمی وآشنایی با مقاطع  نام درس: هندسه  نام فصل:

 5تهران منطقه شهرستان:  تهران استان: پوران نوروزی  نام طراح:

   ارزشیابی □             ترکیب  □            تحلیل  □            کاربستن □فهمیدن             ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □متوسط       □ساده         ال:ؤسطح دشواری س
 

 5/0  شمارک:

        جورکردنی □      ایچندگزینه       غلط -صحیح □    گزینپاسخ ال:ؤنوع س

 سؤال: 
 الزاویه ای حول محور دوران دهیم. مطابق شکل روبرو ذوزنقه قائم

شکل حاصل از دوران کدام است؟ سطح مقطع این شکل در برخورد با 

 شامل محور که ای صفحه

 ؟ چیست   دوران باشد،

 
 ذوزنقه  –ب( یک استوانه               الزاویهقائم الساقینذوزنقه متساوی- الف(یک مخروط

 مستطیل - ت( یک استوانه ناقص                 الساقینذوزنقه متساوی – پ( یک مخروط ناقص
 

   پاسخ تشریحی:
 0/ 5گزینه )پ(    
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 هندسه  نام فصل:
تفکر تجسمی و اشنایی با   نام درس:

 مقاطع مخروطی 
 132 شماره صفحات:

 جهرم شهرستان: فارس استان: پور  ذبیحین خانم  نام طراح:

   ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل   □           کاربستن □فهمیدن              سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       □ساده       : دشواری سؤالسطح 
 

 25/0 شمارک:

        جورکردنی □       ایچندگزینه  □غلط      -صحیح     گزین نوع سؤال: پاسخ

 سؤال:

 ( )درست/نادرست  .استشکل حاصل از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول وتر، یک مخروط   

 پاسخ: 

 نادرست
 

 دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: ۳ریاضی عنوان کتاب:

 هندسه  نام فصل:
تفکر تجسمی و آشنایی با مقاطع  نام درس:

 مخروطی
 ۱۲۲-۱۳۲ شماره صفحات:

 5منطقه تهران شهرستان: تهران استان: مبارکی منیژه نام طراح:

  ارزشیابی  □           ترکیب  □             تحلیل  □            کاربستن □فهمیدن           ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □متوسط         □:     ساده       الؤسطح دشواری س
 

 75/0 شمارک:

    پاسخ گزین ال:ؤنوع س

    ال:ؤس

 .دشکل حاصل از دوران اجسام زیر را به پاسخ درست وصل کنی

 کره  هقائم زاویه یک ضلعل دوران مثلث قائم الزاویه حو

 استوانه  دوران نیم دایره حول قطرش 

  مخروط  دوران مستطیل حول طولش 

    پاسخ تشریحی:

 کره  مه قائ زاویه یک ضلع لدوران مثلث قائم الزاویه حو

 استوانه  دوران نیم دایره حول قطرش 

 مخروط  دوران مستطیل حول طولش 

(75 /0 ) 

@Tahlilazemoon
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ 

 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

تفکر تجسمی و آشنایی با   نام درس: هندسه  نام فصل:

 مقاطع مخروطی 
 132صفحه شماره صفحات:

 ارومیه شهرستان: غربی  آذربایجان استان:   استان ریاضی گروه نام طراح:

      ارزشیابی □ترکیب             □تحلیل              □کاربستن          □فهمیدن            سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط      □ساده      :      سطح دشواری سؤال
 

 25/0 شمارک:

        پاسخکوتاه نوع سؤال: 

 سؤال:

،  دوران دهیمروبرو را حول محور نمایش داده شده  هرگاه ذوزنقه   

ای که شامل  برخورد با صفحهسطح مقطع شکل حاصل از دوران در  

 محور دوران باشد .................... است. 

    پاسخ تشریحی:

 ذوزنقه 
 

  □             ترکیب  □           تحلیل  □          کاربستن □فهمیدن             سطح شناختی سؤال:
      ارزشیابی

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 25/0  شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

 سؤال:

واحد از یک خط راست قرار دارد را حول    1واحد که در فاصله  2واحد و عرض  3مستطیلی به طول  

محور داده شده دوران می دهیم. سطح مقطع شکل حاصل از دوران را در برخورد با صفحه موازی با  

 توصیف کنید؟ قاعده آن را 

 :  پاسخ تشریحی

 دو دایره هم مرکز 
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   دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

 132شماره صفحات:  تفکر تجسمی و آشنایی با مقاطع مخروطی  نام درس: هندسه  نام فصل:

 کرج  شهرستان:  البرز استان: مقدم زاهدی رزا نام طراح:

      ارزشیابی □ترکیب             □تحلیل                □کاربستن             □فهمیدن              سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 5/0 شمارک:

   پاسخکوتاه نوع سؤال: 

  سؤال:

 در جای خالی عبارت مناسب بنویسید. 

 آید. های آن یک مخروط ناقص به وجود میدوران....................................... حول ضلع عمود بر قاعده از 
 

  پاسخ تشریحی: 

 ذوزنقه قائم الزاویه 
 

      ارزشیابی  □         ترکیب  □         تحلیل  □          کاربستن فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1 شمارک:

  کوتاه پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:

𝑅ای با شعاع  ای کره صفحه = 10 𝑐𝑚   6را به فاصلۀ𝑐𝑚 کند. مساحت مقطع حاصل چقدر است؟مرکز آن قطع می  از 

 

 پاسخ تشریحی: 
𝐴𝐻2 = 102 − 62 = 82 → 𝐴𝐻 = 8 

𝑆 = 𝜋 × 82 = 6۴𝜋 
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 دوازدهمپایه:  تجربی  علوم رشته: ۳ریاضی عنوان کتاب: 

 ۱۳۲شماره صفحات:  تفکرتجسمی و آشنایی با مقاطع مخروطی  نام درس: هندسه نام فصل:

 آبدانان شهرستان:  ایلام استان: فهیمه نصیرینام طراح: 

      ارزشیابی □           ترکیب   □          تحلیل              کاربستن□ فهمیدن            □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط              ساده □سطح دشواری سؤال: 
 

 0.5 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

 سؤال:

  BCو در صورتی که حول ضلع  𝑽۱دوران دهیم، شکلی به حجم  ABاگر مثلث قائم الزاویه زیر را حول ضلع  

𝐕۲تولید می شود، اکر   𝑽2دوران دهیم، شکلی به حجم  
𝐕۱
  = 𝑨𝑩باشد،    ۲

𝑩𝑪
 را بیابید.  

 

 

 

  پاسخ تشریحی:

=نمره(  5/0) 
𝑨𝑩

𝑩𝑪
= 2  

𝑽۲

𝑽۱
=

۱
۳
𝝅(𝑩𝑪)(AB)۲

۱
۳
𝝅 (𝑨𝑩)(𝑩𝑪)۲
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

   132 :هشماره صفح تفکر تجسمی وآشنایی با مقاطع مخروطی  نام درس: هندسه  نام فصل:

 5تهران منطقه شهرستان:  تهران استان: گماریان میترا نام طراح:

  ارزشیابی □ترکیب             □تحلیل                □کاربستن              □ فهمیدن           : الؤسطح شناختی س

 دشوار  □ متوسط       ساده       □  ال:  ؤسطح دشواری س
 

 5/0 شمارک:

  پاسخ کوتاه  ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

 ( 0/ 25به چه شکلی است ؟ ) 2ای به شعاع الف( سطح مقطع حاصل از برخورد یک صفحه با کره 

مساحت این سطح مقطع در حالی که بیشترین مساحت ممکن را داشته باشد را محاسبه کنید.   ب(

(25/0 ) 

 پاسخ تشریحی: 

 ( ۲5/0)    الف( دایره

 4   (۲5/0)ب(
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 تجربی  دوازدهم پایه: تجربی  علوم رشته: ( ۳ریاضی ) :عنوان کتاب

 ۱۲4 تا ۱۲۲ شماره صفحات: 3 ریاضی نام درس: هندسه  نام فصل:

 ۱4 منطقه تهران  شهرستان: تهران استان: دربندی  سبیکه نام طراح:

  ارزشیابی  □             ترکیب  □           تحلیل  □            کاربستنفهمیدن             : الؤسطح شناختی س

 دشوار  □متوسط        □ساده       :   الؤسطح دشواری س
 

 5/0 شمارک:

        کوتاه پاسخ ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

 .  را بدست آورید ۴حول ضلع به طول  ۴و   3حجم شکل حاصل از دوران مستطیلی به اضلاع   
 

 پاسخ تشریحی: 

 

v r h  = =   =
2 23 4 36 

 
 

 

 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 ۱۲4 تا ۱۲۲ شماره صفحات: تفکر تجسمی وآشنایی با مقاطع مخروطی  نام درس: هندسه  نام فصل:

   5 تهران منطقه شهرستان:  تهران استان: پوران نوروزی  نام طراح:

   ارزشیابی □             ترکیب  □            تحلیل  □            کاربستن □فهمیدن             ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □متوسط       □ساده         ال:ؤسطح دشواری س
 

 5/0  شمارک:

        کوتاه پاسخ ال:ؤنوع س

  ال:ؤس
واحد از محور از یک خط راست قرار دارد را   𝑎که به فاصله   𝑎مطابق شکل مربعی به ضلع   

   حول این خط دوران داده ایم، حجم شکل حاصل چقدر است؟

 

 پاسخ تشریحی: 
𝑉 = 𝑉بزرگ − 𝑉کوچک = 𝜋(2𝑎)

2(𝑎) − 𝜋(𝑎)2(𝑎)⏟              
0/5

 

= ۴𝜋𝑎3 − 𝜋𝑎3 = 3𝜋𝑎3⏟
0/25
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 ۱۲4 تا ۱۲۲ شماره صفحات: تفکر تجسمی وآشنایی با مقاطع مخروطی  نام درس: هندسه  نام فصل:

 5تهران منطقه شهرستان:  تهران استان: منیژه مبارکی نام طراح:

    ارزشیابی  □        ترکیب  □          تحلیل  □           کاربستن □فهمیدن           □:  الؤسطح شناختی س

 دشوار □متوسط         □ساده           ال:  ؤسطح دشواری س
 

 75/0 شمارک:

  کوتاه پاسخ ال:ؤنوع س

  ال:ؤس
حول   𝐴𝐵قرار دارد. اگر    𝐿متری از خط    سانتی 3متر در فاصله سانتی 2به طول  𝐴𝐵پاره خط  

𝐿  ،بیابید. مساحت آن را  شکل حاصل را رسم کرده و  دوران کند 

  

 

    پاسخ تشریحی:
   

𝑆 = 𝜋(5)2 − 𝜋(3)2 = 16 𝜋 
 

 نمره(  5/0) نمره(  0/ 25)
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

 هندسه  نام فصل:
و آشنایی با مقاطع   تجسمی تفکر نام درس:

 مخروطی 
 132 شماره صفحات:

 شیبکوه  :بخش هرمزگان  استان: داشن  ابراهیمنام طراح:

  ارزشیابی □ترکیب            □تحلیل              □ کاربستن             □فهمیدن              ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار  □متوسط      □ساده          ال:  ؤسطح دشواری س
 

 5/0 شمارک:

  پاسخ کوتاه  ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

سطح مقطع    محور دوران دهیم.خواهیم ذوزنقه قائمه را حول می در شکل زیر

ای که عمود بر صفحه شامل محور دوران این شکل در برخورد با صفحه

  باشد.................... است.

  
 

 پاسخ تشریحی: 

 (۲5/0)   دایره
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: گسترده پاسخ سومبخش   

 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

  هندسه نام فصل:
تجسمی و آشنایی با   تفکر نام درس:

 مقاطع مخروطی 
 132صفحه شماره صفحات:

 ارومیه شهرستان: غربی  آذربایجان استان:   استان ریاضیگروه  نام طراح:

  ارزشیابی  □ترکیب              □تحلیل              □ کاربستن            □فهمیدن              سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □ متوسط       ساده       □  سطح دشواری سؤال:  
 

 5/1 شمارک:
 نوع سؤال: گسترده پاسخ  

 سؤال:
 واحد از یک خط راست قرار دارد.  2واحد مطابق شکل روبرو در فاصله  2واحد و عرض  3مستطیلی به طول   

 . کنید حجم شکل حاصل از دوران این مستطیل حول محور داده شده را محاسبه

 

 

 

 

 

 
 

                                                            پاسخ تشریحی:

𝑉2 استوانه  بزرگ  = 𝜋𝑟
2ℎ = (25𝜋)(2) = 18𝜋 

𝑉1 استوانه  کوچک = 𝜋𝑟
2ℎ = (۴𝜋)(2) = 8𝜋 

𝑉 = 𝑉2 − 𝑉1 = 25𝜋 − 8𝜋 = 17𝜋 
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 دوازدهم پایه:  تجربی  علوم رشته: ۳ ریاضیعنوان کتاب: 

مقاطع  تفکرتجسمی و آشنایی با  نام درس: هندسه نام فصل:

 مخروطی
 132شماره صفحات: 

 آبدانانشهرستان:  ایلام استان: نصیری  فهیمهنام طراح: 

      ارزشیابی □ترکیب              تحلیل              □ کاربستن             □فهمیدن         □   سطح شناختی سؤال:

 دشوار  متوسط       □ساده      □ سطح دشواری سؤال:  
 

 ۱.5 شمارک:

   گسترده پاسخ نوع سؤال:

  سؤال:

 .را محاسبه کنید 𝑑حجم شکل حاصل از دوران مثلث زیر حول خط  

 

 پاسخ تشریحی: 

 . است 𝐻𝐴𝐺و  𝐷𝐴𝐺منهای حجم حاصل از دوران مثلث های    𝐷𝐸𝐶حجم حاصل برابر  حجم حاصل از دوران مثلث 

⟹ 𝐷𝐺 = ۳⏟    
(نمره 0/25

 
𝐷𝐺

𝐷𝐸
=
𝐺𝐴

𝐸𝐶
⇒

𝐷𝐺

3+DG
=

1

2⏟            
  نمره 0/25

 

𝑉 =
1
3
𝜋(2)2(6)
⏟      

(
0
75

 (نمره

−
1
3
𝜋(1)2(1)
⏟      

0
نمره 25

−
1
3
𝜋)1(2)3(
⏟      

نمره 
0
25

 

            =
20
3
𝜋 
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 دوازدهم پایه: تجربی علومرشته: 3ریاضیعنوان کتاب:

  تفکر تجسمی و آشنایی با مقاطع نام درس: هندسه نام فصل:

 مخروطی 
 132 شماره صفحات:

 سرایان شهرستان: جنوبی  خراسان :استان بشارتی  قنبر – معتمد بتولنام طراح:

      ارزشیابی  □ترکیب            □     تحلیل    کاربستن            □ فهمیدن       □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط        ساده      □ سطح دشواری سؤال:  
 

   1 شمارک:

 پاسخ کوتاه  نوع سؤال:

 

 سؤال:
دوران می دهیم . حجم جسم   𝑦حول محور   مستطیل شکل مقابل را

 حاصل چقدر است؟ 

 

 پاسخ تشریحی: 
از آن   ،(𝑉2)  ۴وارتفاع 2ای به شعاع قاعده که، استوانهاست (𝑉1)    ۴وارتفاع   12استوانه ای به شعاع قاعده  :حجم حاصل

 0/25خالی شده است. بنابراین حجم آن برابر است با:  

𝑉 = 𝑉1 − 𝑉2 = (𝜋 × 122 × ۴) − (𝜋 × 22 × ۴) = 560𝜋 
52 /0              25 /0                    25 /0                                    

 

      ارزشیابی □            ترکیب  □          تحلیل             کاربستن □فهمیدن          □    سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط        □ساده       :     سطح دشواری سؤال
 

 1  شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

 سؤال:
 حجم جسم حاصل چقدر است؟  را حول طول آن دوران داده ایم. 3 عرض  و ۴مستطیلی به طول 

 پاسخ تشریحی: 
 0/5بنابراین داریم: است.  ۴و ارتفاع  3دوران استوانه ای به شعاع شکل حاصل از 

V=𝜋𝑟2ℎ = 𝜋 × 32 × ۴ = 36𝜋           0/5 
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الف( شکل مخروط است . ضلع روبه رو، به  

 درجه نصف وتر است پس داریم:  30زاویه 

( / )

( / )

( )( ) ( / )

AB

BC BC

V r h  

=

= − =  =

= = =

2

2

3 0 25

12 3 9 3 0 25

1 1
9 3 3 3 0 5

3 3

  

 ( 25/0ب(مثلث متساوی الساقین )

    (5/0  )( )( )sinS = =
1
2 3 6 30 3 3

2
   

 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

   132 :هشماره صفح تفکر تجسمی وآشنایی با مقاطع مخروطی  نام درس: هندسه  نام فصل:

 5تهران منطقه شهرستان:  تهران استان: گماریان میترا نام طراح:

 ارزشیابی   □            ترکیب  □            تحلیل             کاربستن □ فهمیدن            □ ال:ؤسطح شناختی س

 دشوار □متوسط       ساده        □ ال:  ؤسطح دشواری س
 

 75/۱ شمارک:

   گسترده پاسخ  ال:ؤنوع س

 ال:ؤس

2زیر مثلث قائم الزاویه ای با وتردر شکل   درجه است داده شده است.  30برابر  𝐶وزاویه  3

   نمره( 1دوران دهیم، حجم شکل حاصل را محاسبه کنید.)  𝐴𝐵الف( اگر مثلث را حول ضلع 

ب( سطح مقطع این شکل در برخورد با صفحه ای که شامل محور دوران باشد چه شکلی است و  مساحت آن چقدر است؟  

 نمره(  0/ 75)

 

 

 پاسخ تشریحی: 
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 سوالات مفهومی

 3ریاضی
 تجربی پایه دوازدهم 

 

 احتمال فصل: 
 

 قانون احتمال کلموضوع:  
 ۳و تمرین  ۱۴۸با تأکید بر مثال بالای صفحه 
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 بخش اول: پاسخ گزین 
 

 دوازدهم  پایه: تجربی علوم رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

 ۱۴۸ شماره صفحات: کل احتمال قانون نام درس: احتمال  نام فصل:

 آبدانان شهرستان: ایلام استان: نصیری  فهیمه نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب    □           تحلیل               کاربستن □فهمیدن           □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار متوسط       □ساده       □  سطح دشواری سؤال:
 

 0.5 شمارک:

       جورکردنی   □      ایچندگزینه         غلط -صحیح□  گزیننوع سؤال: پاسخ

  سؤال:
 ظاهر شود. احتمال این که دقیقاً پنج پرتاب لازم شود، چقدر است؟   "رو"یک سکه را آنقدر پرتاب می کنیم تا برای بار سوم

1  )
6

25                        2  )
10

25                          3   )
6

24                             4  )
10

24          

   پاسخ تشریحی:
 1گزینه 

4)های مورد نظر:  حالت                      25ها :تعداد کل حالت 
2)⏟

دو  پرتاب  رو 

× 1⏟
 رو  آمدن در  پرتاب  پنجم

 

 پاسخ صحیح برابر با
(

4
2
)

 . ( می باشد1)گزینه   25
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 دوازدهم  پایه: تجربی علوم رشته: 3 ریاضی کتاب:عنوان 

 ۱۴۸ شماره صفحات: کل احتمال قانون نام درس: احتمال  نام فصل:

 آبدانان شهرستان: ایلام استان: نصیری  فهیمه نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب  □           تحلیل  □              کاربستن   فهمیدن   □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط             ساده □   سطح دشواری سؤال:  
 

 0/25شمارک:

       جورکردنی  □           ایچندگزینه       غلط  -صحیح □  گزیننوع سؤال: پاسخ

   سؤال:

والدین حامل این نوع  است. اگر   86/0و به فرزند دختر  92/0احتمال انتقال نوعی بیماری ارثی از والدین به فرزند پسر 

 هست ؟ بیماربا کدام احتمال فرزند  بیماری باشند و در انتظار تولد فرزند خود باشند،

 0/ 895د(       89/0ج(           9/0ب(             0/ 875الف(

 پاسخ تشریحی: 
 گزینه ج

   :کل داریم لطبق فرمول احتما

𝑃(𝐴) =
1
2
×

92
100

+
1
2
×

86
100

=
89
100
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی  کتاب:عنوان 

 148 شماره صفحات: قانون احتمال کل  نام درس: احتمال  نام فصل:

وحید رحمانی و سمیه  نام طراح:

 صادقی
 داراب و سده شهرستان: فارس استان:

      ارزشیابی □          ترکیب  □         تحلیل  □            کاربستن      فهمیدن   □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □       متوسط             ساده  □   سطح دشواری سؤال:
 

 5/0 شمارک:

       جورکردنی  □       ایچندگزینه  غلط      -صحیح □    گزیننوع سؤال: پاسخ

 :سؤال

سوال    4است.اگر از بین    7/0و    4/0احتمال پاسخ گویی صحیح به سوالات اختصاصی و عمومی در یک آزمون به ترتیب   

 سوال عمومی یک سوال به تصادف انتخاب شود احتمال پاسخ گویی صحیح به این سوال چقدر است؟  8اختصاصی و  

1  )3

5
                                        2  )2

5
                                    3 )2

15
                                        4  )1

15
 

 

   پاسخ تشریحی:

 (صحیح است. 1گزینه) 

پاسخ گویی صحیح   
0/7
    عمومی               →

8

12
   

 

پاسخ گویی صحیح  
0/4
               اختصاصی    →

4

12
   

𝑃 (پاسخگویی  صحیح ) =
8
12
×

7
10
+

4
12
×

4
10
=

72
120

=
3
5
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی عنوان کتاب:

    148 شماره صفحات: قانون احتمال کل  نام درس:  احتمال نام فصل:

 شیبکوه  بخش هرمزگان  استان: داشن  ابراهیم نام طراح:

      ارزشیابی □          ترکیب  □         تحلیل  □            کاربستن□       فهمیدن    سطح شناختی سؤال:

 5/0 شمارک: دشوار □       متوسط             ساده  □   سؤال:سطح دشواری 

       جورکردنی  □       ایچندگزینه  □غلط      -صحیح     گزیننوع سؤال: پاسخ

  سوال:
𝐴𝑛اگر  … .𝐴2. 𝐴1  پیشامدهایی باشند که بر روی فضای نمونه ی𝑆   یک افراز تشکیل داده باشند و𝐵   یک پیشامد دلخواه

𝑃(𝐵)باشد،رابطه   = ∑ 𝑃(𝐵 ∩ 𝐴𝑖)
𝑛
𝑖=1 قانون احتمال کل است . 

 

 :پاسخ تشریحی

 درست
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 بخش دوم: کوتاه پاسخ 
 دوازدهم  پایه: تجربی علوم رشته: 3 ریاضی عنوان کتاب:

 ۱۴۸ صفحات:شماره  کل احتمال قانون نام درس: احتمال  نام فصل:

 آبدانان شهرستان: ایلام استان: نصیری  فهیمه نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب  □              تحلیل  □            کاربستن  فهمیدن               □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار □   متوسط               ساده □    سطح دشواری سؤال:  
 

 0.5 شمارک:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

  سؤال:

𝑛مهره سفید و   𝑛یک ظرف داریم که شامل   − اگر به   .مهره سیاه است.  یک مهره به این ظرف اضافه می کنیم  1

1تصادف یک مهره از ظرف برداریم، احتمال این که مهره انتخابی سفید باشد برابر 

2
است. در مورد رنگ مهره اضافه شده به   

 توان داد؟ ظرف چه نظری می

   پاسخ تشریحی:

 حالت اول: مهره اضافه شده سیاه  
𝒏

𝟐𝒏
=
𝟏

𝟐
                        حالت دوم: مهره اضافه شده سفید𝒏+𝟏

𝟐𝒏
=
𝟏

𝟐
    

 پس مهره اضافه شده سیاه بوده است. 
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 دوازدهم پایه:  تجربی  علوم رشته:  3 ریاضیعنوان کتاب: 

 148شماره صفحات:  قانون احتمال کل نام درس:  هفتم نام فصل: 

 7  تهران منطقهشهرستان:  تهران استان:  کاظم عبدالرحیمی نام طراح: 

      ارزشیابی □           ترکیب  □           تحلیل  □            کاربستن □فهمیدن           سطح شناختی سؤال:

      پاسخنوع سؤال: کوتاه 

 5/0 شمارک: دشوار  □      متوسط □    ساده   ال ؤسطح دشواری س

 سؤال: 
 . را روی این فضا بنویسید 𝐴افراز شده باشد ، احتمال وقوع    2Sو  1Sبه دو زیر فضای    𝑆اگر فضای نمونه ای   
 

 پاسخ تشریحی: 
𝑃(𝐴) = 𝑃(𝑆1)⨉𝑃(𝐴|𝑆1) + 𝑃(𝑆2)⨉𝑃(𝐴|𝑆2) 
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 148 شماره صفحات: قانون احتمال کل  نام درس: احتمال  نام فصل:

وحید رحمانی و سمیه  نام طراح:

 صادقی
 داراب و سده شهرستان: فارس استان:

   ارزشیابی  □         ترکیب  □      تحلیل  □          کاربستن □     فهمیدن   سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       □     ساده سطح دشواری سؤال: 
 

 25/1 شمارک:

 سؤال: کوتاه پاسخ نوع 

 سوال:

 مجموعه اعداد طبیعی و مجموعه .............. یک افراز برای مجموعه اعداد حسابی هستند.
 

 :پاسخ تشریحی
        {𝟎} 
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 : گسترده پاسخ سومبخش 
 

 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 148 صفحه شماره صفحات: قانون احتمال کل  نام درس:   احتمال نام فصل:

 ارومیه شهرستان: غربی  آذربایجان استان: استان ریاضی گروه نام طراح:

      ارزشیابی □           ترکیب  □            تحلیل  □            کاربستن □فهمیدن             سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده       □سطح دشواری سؤال: 
 

 5/1 شمارک:

   گسترده پاسخ نوع سؤال:

 سؤال:
مهره زرد است. از   8مهره قرمز و  4مهره زرد و ظرف دوم شامل   3مهره قرمز و  7دو ظرف یکسان داریم. ظرف اول شامل  

به تصادف یک مهره انتخاب کرده در ظرف اول قرار می دهیم. سپس یک مهره از ظرف اول انتخاب می کنیم.  ظرف دوم 

 چقدر احتمال دارد این مهره قرمز باشد.
 

 پاسخ تشریحی: 
و پیشامد انتخاب مهره قرمز از   Yو  Rمهره انتخاب شده از ظرف دوم یا قرمز است یا زرد اگر این پیشامدها را به ترتیب با 

 نمایش دهیم. خواهیم داشت:  Aظرف اول را 

𝑃(𝑅) =
4
12
             𝑃(𝑌) =

8
12

 

  

𝑃(𝐴│𝑅) =
8
11
             𝑃(𝐴│𝑅) =

7
11

 

 

𝑃(𝐴) = 𝑃(𝑅)𝑃(𝐴|𝑅) + 𝑃(𝑌)𝑃(𝐴|𝑌) =
4
12
×

8
11
+

8
12
×

7
11
=

88
132
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 وازدهم د پایه: علوم تجربی  :رشته 3ریاضیعنوان کتاب:

 148شماره صفحات:  قانون احتمال کل :نام درس احتمال  :نام فصل

 سرایان شهرستان: خراسان جنوبی  استان: قنبر بشارتی -معتمد بتول نام طراح:

      ارزشیابی □             ترکیب  □        تحلیل  □              کاربستن   فهمیدن   □  سطح شناختی سؤال:

 دشوار □متوسط        ساده      □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1شمارک:

      پاسخرده گستنوع سؤال: 

  سؤال:

در این آزمایش احتمال آنکه دقیقا یک سکه   سکه دیگر را پرتاپ می کنیم. 2و اگر رو بیاید   یک سکه را پرتاپ می کنیم 

 پشت ظاهر شود چقدر است؟ 
 

 پاسخ تشریحی: 

  𝑃(𝐴) =
1

2
+ (

1

2
×

1

2
×

1

2
) + (

1

2
×

1

2
×

1

2
) =

6

8
 

             0/25        0/25           0/25        0/25 
 

 

  

½   رو

½  رو

½   رو

½پشت 

½پشت 

½  رو

پشت 
½

½پشت
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 دوازدهم پایه:  تجربی  علومرشته:  3 ریاضیعنوان کتاب: 

 148شماره صفحات:  قانون احتمال کل نام درس:  هفتم نام فصل: 

 7  تهران منطقهشهرستان:  تهران استان:  کاظم عبدالرحیمی نام طراح: 

      ارزشیابی □            ترکیب  □           تحلیل              کاربستن □     فهمیدن     □ سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط        ساده       □ سطح دشواری سؤال:  
 

   1شمارک: 

 گسترده پاسخ   نوع سؤال:

 سؤال: 
مرد  و علوم تجربی   %64، قبول شدگان نهایی )با آزمون( در دو گروه آزمایشی ، علوم ریاضی با   1402در کنکور سراسری 

  .اندمرد ، صندلی های دانشگاه ها را تصاحب کرده  %40با 

دانشجوی ریاضی به تصادف از بین دانشجویان انتخاب و جهت یک تور  6دانشجوی تجربی و  4نفره متشکل از  10گروهی 

 باشد ؟  مردتفریحی به شیراز می روند اگر یک نماینده از این گروه انتخاب شود چه قدر احتمال دارد این شخص 
 

 پاسخ تشریحی: 
 0.25 نفری هستند که انتخاب  10فضای افراز شده این آزمایش همان  

 0.25       تجربی(.... 4ریاضی و  6شده اند) 

 از فضا است که   پیشامد توزیعی : درصد مرد بودن در هر افراز

 و برای افرادی که  %64برای افرادی که از گروه ریاضی آمده اند 

 است.   %40از گروه تجربی آمده اند 

 

 

 

 ) 0.5 )  

 

𝑃 ( بودن مرد ) =
6
10
 ⨉

36
100
 +

4
10
  ⨉  

60
100
  =  

456
1000
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 وازدهم د پایه: علوم تجربی  :رشته 3ریاضیعنوان کتاب:

 148شماره صفحات:  قانون احتمال کل :نام درس احتمال  :نام فصل

 سرایان شهرستان: خراسان جنوبی  استان: قنبر بشارتی -معتمد بتول نام طراح:

      ارزشیابی □            ترکیب □           تحلیل □         کاربستن      فهمیدن □سطح شناختی سؤال:

 دشوار  □متوسط       ساده       □    سطح دشواری سؤال:  
 

 1/5شمارک:

 گسترده پاسخ   نوع سؤال:

 :سؤال
یک مهره به تصادف  مهره سیاه وجود دارد، 4و مهره سفید 6مهره سیاه و در جعبه ای دیگر  5مهره سفید و  3در جعبه ای  

دهیم .سپس به تصادف یک مهره از جعبه اول بیرون می آوریم. احتمال در جعبه اول قرار می  از جعبه دوم برمی داریم و

 آنکه این مهره سفید باشد چقدر است؟ 
 

 : پاسخ تشریحی
پیشامد سفید   Aسیاه بودن مهره انتخاب شده از جعبه دوم باشند و  به ترتیب پیشامدهای سفید و 𝐵و  𝑊کنیم  فرض می

 بر قانون احتمال کل:   باشد. دراین صورت بنابودن مهره انتخاب شده از جعبه اول 

𝑃(𝐴) = 𝑃(𝑊)𝑝(𝐴|𝑊) + 𝑃(𝐵)𝑃(𝐴|𝐵) =
3

5
×

4

9
+

2

5
×

3

9
=

18

45
=

2

5
        0/5 

𝑃(𝑊) =
6

10
=

3

5
           0/25 

𝑃(𝐵) =
4

10
=

2

5
            0/25 

𝑝(𝐴|𝑊) =  
4

9
               0/25 

𝑃(𝐴|𝐵) =  
3

9
=

1

3
        0/25 
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 دوازدهم  پایه: تجربی  علوم رشته: 3ریاضی  عنوان کتاب:

 148 شماره صفحات: قانون احتمال کل  نام درس: احتمال  نام فصل:

 داراب و سده شهرستان: فارس استان: رحمانی و سمیه صادقیوحید  نام طراح:

   ارزشیابی  □         ترکیب  □      تحلیل  □          کاربستن □     فهمیدن   سطح شناختی سؤال:

 دشوار  متوسط      □      ساده □سطح دشواری سؤال: 
 

 25/1 شمارک:

 گسترده پاسخ  نوع سؤال:

 سؤال:
لامپ معیوب است. سکه ای را به هوا   3لامپ سالم و  5دارای   𝐵 ظرف لامپ معیوب و 2لامپ سالم و  6دارای  𝐴 ظرف 

تمالی این لامپ  حلامپ انتخاب می کنیم. با چه ا  یک، 𝐵 و اگر پشت آمد از ظرف  𝐴 پرتاب می کنیم. اگر رو آمد از ظرف

 معیوب است؟ 

   پاسخ تشریحی:

(
1
2
×

2
8
) + (

1
2
×

3
8
) =

2
16
+

3
16
=

5
16
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